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KÖZ- ES MEZŐGAZDASÁGI LAP. 
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

Közlemények az orsz. magy. gazdasági 

egyesület körébó'l. 

Meghívó. 
Az orsz. magyar gazdasági egyesület köz-

gazdasági szakosztálya f év deczember hó 1 én, 
kedden, d. u. 4 órakor a Köztelken ülést tart. 

Főtárgyak : 
1. Az amerikai sertésbehozataii tilalom 

megszüntetése tárgyában, mezőgazdasági érde-
keink szempontjából való állást foglalás. 

2. Dr. Csillag Gyulának előterjesztése a 
birtokstatisztika ügyében. — Javaslatok Magyar-
ország birtokstatisztikájának elkészítése a föld-
megoszlás és a megterheltetés tekinteteban, e 
munkálatok költségvetései. 

3. A fővárosi tanács átirata, melyben a juh-
huskivitel érdekében husértékesitő szövetkezetek 
létrehozását ajánlja. 

4. A budapesti vásárcsarnokok ügyében 
Matuska Alajos tanácsnoknak a fővárosi tanács-
hoz intézett előterjesztésére a mezőgazdák szem-
pontjából teendő észrevételek. 

5. Dr. Bernáth István előterjesztései és ja-
vaslatai konzulátus ügyünknek a mezőgazdaság 
czéljainak megfelelőbb szervezésére. 

6. A gyapjuszokványsuly (56 kg.) megvál-
toztatását (50 kgra) illető jevaslata. 

7. Egy tag választása a könyvkiadó-vállalat 
felügyelő-bizottságába. 

8. A borászati szakosztály átteszi a filloxera 
ellen védekező szövetkezetnek a földmivelési 
minisztérium állal kidolgozott alapszabályait tár-
gyalás végett. 

9. A jégbiztosítás ügyében Neumann A. 
előterjesztése. 

10. A földmivelési miniszter leirata Donáth 
Alajos a marhabiztositás ügyében tett javaslatát 
illetőleg. 

11. Előreláthatólag egy ülésen a tárgysoro-
zat nem tárgyaltathatván le, a folytatólagos ülés 
idejének kitűzése. 

A kereskedelmi miniszter jelente'se az 
1890. évről. 

A mult évinek méitó folytatása az a 952 
oldalra terjedő kötet, melyben Baross Gábor 
kereskedelmi miniszter beszámol a képviselőház-
nak és igy az ország 1890-ik évi működéséről. 

A legnagyobb elismeréssel szólhatunk már 
magának a jelentésnek kiadásáról is, mely ki-
emeli a hivatalos bürokratizmus mysticumából 
a tárcza ügyeit, hozzáférhetővé teszi annak min-
den ágát, megismertet a czélzatokkal és irányok-
kal melyek a felelős minisztert vezérlik. S az a 
dicséretet érdemlő nyilvánosság melylyel ügyeit 
intézi, kelti fel azután azt az általános érdeklő-
dést a nemzetben az ipar-, kereskedelem és a 
közlekedés ügyei iránt, a mely érdeklődés már 
félig nyert ügygyé teszi azt, a mihez a miniszter 
hozzányúl. 

Mert a mi iránt nem érdeklődünk, azzal 
nem foglalkozunk, s a mivel nem foglalkozunk 
az elposványosodik, vagy legfeljebb marad in statu 
quo, a mi egyenlő a visszamenéssel. 

A kereskedelmi miniszter már két év előtt 
felfogta fentiek igazságát és mig tárczája ügyei-
nek részletes feltárásával <-felelős» miniszterségé-
nek tevén eleget hozzáférhetővé teszi működését 
a részletes kritikának, addig beavatva nagyszabású 
működésébe a közönséget is, felkelti az általános 
érdeklődést, biztositva már ezáltal is terveinél az 
eredményeket. 

Szük terünk nem engedi a terjedelmes műnek 
minden részletével foglalkozni, nem posta- és köz-
lekedési politikánkkal, mely a jelentés legnagyobb 
részét teszi, hisz hiriil adják ezt a részletekben 
napi lapjaink, de ismertetjük belőle azt, a mi 
más oldalról is érdekli a mezőgazdaságot, külö-
nösen kiemelve azon ténykedéseket, melyeknél 
példát találunk a keresnedelmi tárczában arra, 
hogy az állami befolyás mily utakon érvényesül-
jön, közvetlen vagy közvetve egyes közgazdasági 
ágak emelésénél és mily gyakorlati eredményeket 
szülhet az állam segitő keze, ha okszerűen tá-
mogat egyes érdekeket. 

Utügyek. 
Az 1890. május hó 5-én szentesitett közutak 

és vámokról szóló törvény alapján tett intézke-
déseiről számol be először is a miniszter. Van 
ma már 5969'713 km. állami utunk, melynek 
fentartása 2.449,335 irtot igényel évenkint. Mig 
ez az úthálózat folytonosan fejlesztetik, addig a 
törvény szellemében elkészültek a szabályrende-
letek, melyek a törvényhatósági utak jövő keze-
lését biztositandják. 

A jelentés részletesen foglalkozik az állami 
építészeti hivataloknak közutak fentartása körüli 
tevékenységével s bár még mindig érezzük uti 
mizeráinkat, a jelentés e része megnyugtató 
remenyt kelt bennünk, hogy gyors lépésben ha-
ladunk e téren is a javulás utján. 

A fentebb kimutattuk összegen kivül 429,594 
frt adatott ki uj állami utak s a létesített hidak 
és műtárgyakra. Egy kilométer állami ut fentar-
tása tehát összesen 10 frtba került. 

A törvényhatósági utak és közmunkák, az 
útadók behajtását illetőleg kiadattak a törvény 
megkövetelte miniszteri szabályrendeletek. — Az 
állam a törvényhatósági utakat 600,000 forinttal 
segélyezte. 

Legkevesebb eredménye látható még az út-
törvénynek a községi vicinális utaknál, a melyek 
pedig mireánk gazdákra talán a legfontosabbak. 
Itt azonban, mint a jelentés is kifejti, nagyobb 
és érezhetőbb eredmény csakis a hálózat meg-
állapítása, az érdekeltségek csoportosítása és a 
teherviselés arányának megállapítása után vár-
ható, mely irányban a munkálatok folyamatban 
vannak. 

A postatakarékpénztárak. 
Mindenki által mint a nemzeti takarékosság, 

különösen pedig a köznép és az alsóbb nép-
osztályok takarékossági szelleme fokozásának ha-
talmas eszköze, örömmel fogadtatott 5 év előtt 
a postatakarékpénztárak életbeléptetése. Az 1890-ik 
évi betéti állag 4 79 millió, vagyis 1 millióval több 
mint 1889-ben. Ez összeg 168,706 betétkönyvecs-
kére esik, melyek közül 132,252 magyar nyelvű, j 
A betevőknek 22-4%-je tanuló, 31'8%-je a '16— 1 

20-ik év között lévő egyén, a betétekből 73 '9% I 
az 5 frton alóli összegre esik, 5—10 frtos betét 

már csak az összesnek 10'7°/0-jét teszi. Mind oly 
jelek, melyek a postatakarékpénztárak hasznát, 
az alsóbb néposztályban és az ifjú nemzedéknél 
bizonyítják, tehát ott, a hol a takarékosság és 
vagyonszerzésszeretet nemzetgazdasági és az álta-
lános jó szempontjából első sorban áll érdekünk-
ben fejleszteni. 

Egy ujabb keletű, bár eddig sajnos a nagy 
közönség által általánosságban nem ismert üzlet-
ágáról a postatakarékpénztáraknak ad a jelentés 
értesítést és ez a cheque-forgalom. Ez a gya-
korlati berendezés mi reánk gazdákra is, a kik 
távol esünk a központoktól s fizetéseink, eladá-
sainknál a készpénzmanipuláczió. eltekintve a 
a vagyonbiztonság sokféle szempontjától legalább 
is kényelmetlen, időt és munkát rabló dolog, felette 
fontos valami. Általa egyszerű utalványozás utján, 
a nélkül, hogy készpénzt kelljen kézbe venni, esz-
közölhetjük fizetéseinket (itt az adónál még a 
pénzügyminiszterre várnak ugyan feladatok), vi-
szont a legnagyobb kényelemmel, a biztonság 
teljes mérve mellett kaszszálhatunk és kezelhetjük 
a részünkre eszközölt fizetéseket. Egyszóval a 
legpontosabban végeztethetjük a legmegbízhatóbb 
állami postaközegekkel összes kis vagy igv 
pénzügyleteinket. 

A dolog csak egy kissé idegenszerű, de hogy 
felette gyakorlati, arról e sorok irója saját praxi-
sából állithatja ki a bizonyítványt. Hogy azombaa 
e közhasznú intézmény, különösen a gazúaK 
között nem terjed eléggé, annak oka az is, hogy 
nem lett kellőleg publikálva, nem lett elégszer és 
eléggé népszerűen ismertetve. És ezt a körülményt 
ajánljuk azok figyelmébe, a kiknek e hasznos ügy 
vezetése kezökben fekszik. 

Eddig az egész országban a eheque-számla-
tulajdonosok száma csak 910, melyben 53°/ irl 
a kereskedők, 24%-l iparosok szerepelnek. A be-
fizetések összege volt 1890-ben 6303 millió, a 
miből kifizettett 61-15 millió, ebből láthatjuk, 
hogy az intézmény nem takarékbetétek, hanem 
a pénzforgalom közvetítésére van életbeíéptetve. 
Modern századunk legfőbb követelménye a könnyed 
forgalom érdekében, mi csak kívánhatjuk a posta-
takarékpénztári cheque-forgalom minél szélesebb 
körű elterjedését. 

A posta- és távirdai ügyek előadása után, 
a melyek nem tartoznak keretünkbe, ismerteti a 
miniszter az 1890-ik év ipari és kereskedelmi 
törvényhozási intézkedéseket melyek gazdag volta 
olvasóink előtt bizonyára ismeretes. 

Ezután szól az 
ipartestületek és ipartársulatokról. 

Mind a kettő az ipari érdekeknek törvény-
hozásüag létrehozott képviselete. Az első ujabb 
keletű és lassan magába olvasztja a társulatokat. 
1890-ben alakult 16 uj ipartestület, tizenkettő 
kebelében békéltető bizottság és 8-nál uj segély-
pénztár. (Ez irányban az általános állapotokról 
tájékozást ad a miniszter megelőző évi jelentése). 
Felette érdekes és mi reánk gazdákra tanulságos 
része a jelentésnek az, a mi 

az iparos tanoncz-iskolákról 
mondatik, a melyek a népies alsóbb fokú szak-
oktatásnak képviselői az ipar terén; melyeknek 
hivatása megadni az állampolgárok mindegyike 
nek legalább alapjában ahhoz a pályához, a 

Mai számunk 16 oldalra terjed. 

Az országos m. gazdasági egyesület tagjai i n g y e n kapják. 
Nem tagoknak előfizetési dij: 

Egész évre 10 frt, félévre 5 frt. negyedévre 2 frt 50 kr. 
Megjelen minden szerdán és szombaton. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: B u d a p e s t ( K ö a t e l e k ) . 
ü l l ö l - n t 2 5 . s z á m . 

Levelekre csak beküldött postabélyeg ellenében válaszolunk. 
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melyen kenyerét keresi meg, a szakértelem alap-
ját. Eddig az iparosok tanoncz-iskoláinál nem 
birta a felügyelő hatosig kivinni, hogy az összes 
iparos-tanonczok látogassak az előadásokat, a 
kereskedelmi miniszter eretyes intézkedései azon-
ban az alsófoku iparhatóságokat a tanonczok, 
illetve a mesterek olyatén ellenőrzésére szorította, 
hogy ez irányban a múlthoz képest sokkal ked-
vezőbbek az állapotok. Az iskolákat illetőleg ma-
gában a fővárosban van 17 iparos- tanoncz-islcola, 
a mihez még hasonrangu, a kereskedelmi tanon-
czok oktatására szolgáló 3 alsófoku kereskedelmi 
iskola is csatlakozik. Az alsófoku kereskedelmi 
és ipari szakoktatásnak tehát csupán a főváros-
ban 20 iskolája van, a mely iskolák évi fentar-
tási költsége 1890 ben 67,370 frtot tett ki. A ta-
nárok száma volt 202, az előadásokat látogatta 
8294 tanoncz. A szabad királyi és törvényhatósági 

• joggal felruházott városokban, beleértve a fővá-
rost is, pedig van összesen 41 iparos tanoncz-
iskola, 367 osztály, 509 tanítóval, 19,551 iparos-
tanonczczal. A vármegyei törvényhatóságok te-
rületén van összesen 248 iparos-tanoncz-iskola, 
815 osztály, 990 tanitó, 31,465 tanonczezal 
Alsófoku kereskedelmi iskola van a vármegyék 
területén összesen 45, melyben 108 osztály van, 
s 125 tanitó vezetése alatt 1972 kereskedő-tanoncz 
nyer oktatást. A vármegyei ipariskolai alapok 
1890. évi junius 30-iki álladéka 98,281 forint. 
Az iskolák czéljaira a mult évben a városok és 
törvényhatósági területeken befolyt összesen 84,934 
frt, a mely összeg a fentartási költségek részbeni 
fedezésére szolgált. Mindeme számadatok élénken 
illusztrálják azt az előhaladottságot, a melyet ke-
reskedelmi és ipari tanügyünk évről-évre tesz, 
egyúttal példája lehet annak is, hogy a szakér-
telem terjesztése mily arányokban és mily nagy 
eszközök által terjesztendő. A miniszteri jelentés 
ezután áttér a 

gyárvizsgálatokra. 

Az 1884. évi XVII. t.-cz. rendelkezései alap-
ján az országban levő gyárak egy része az ipari 
felügyelők utján évről-évre megvizsgáltatik. A mult 
évben megvizsgáltatott 942 ipartelep, a melyeken 
59,941 munkás volt alkalmazásban. A vizsgála-
tok eredmenyei, tekintve ugy a gyárak berende-
zését, mint a munkaidőt s a munkabéreket, ki-
elégítők s a kereskedelmi miniszter örömmel 
konstatálja, hogy a munkások között a fogyasz-
tási szövetkezetek általában terjednek. A munkások 
gyermekeinek kiképzésére a kereskedelmi minisz-
ter közegeinek közbejöttével, a mult évben is több 
helyen iskolák állíttattak fel. A gyárvizsgálatok 
egyáltalában minden irányban üdvöseknek bizo-
nyultak s remélhető, hogy az iparfelügyelők szá-
mának szaporításával Magyarország összes gyárai 
évenként legalább egyszer megvizsgáltathatók 
lesznek. 

Az országos ipartanács 

uj alkotás, melynek feladata, hogy a gyakorlat 
embereinek bevonásával, ipari ügyekben a mi-
niszternek véleményt adjon, illetőleg javaslatokat 
tegyen. A tanács hatáskörébe kiválókép tartozik : 
iparfejlesztési kérdések; hazai gyárak, iparosok, 
kereskedők, vállalkozók érdekeinek egymással való 
összeütközés esetében a termelési érdekek szem-
pontjából! véleményadás; állami és egyéb ipari 
czikkek szállításának kiírásánál a pályázati fel-
, telek megállapítása ; szerződési minták stb. vé-
leményezése ; véleményadás a hazai ipari válla-
latoknak nyújtandó kedvezmények tekintetében; 
javaslattétel a tisztán mühelyi, ipari iskolák léte-
sítése, fejlesztése, segélyezése, s e műhelyeknek 
s szakiskoláknak berendezése tárgyában ; az ipar-
tanács tagjai vannak a kereskedelmi akadémiák 
és középiskolák vizsgáinál mint miniszteri biztosok 
alkalmazva. A tanács feladata javaslatokat tenni 
a házilag űzhető ipari ágak, ezek meghonosítása 
és továbbfejlesztésére nézve; véleményadás ipari 
kiállítások rendezése tekintetében s közreműködés 
ezek rendezésében; véleménynyilvánítás a mun-
káskérdésekben s egyáltalán minden a miniszter 
által a tanács elé utalt ügyekben. 

Az uj tanács működését 1890. évi szept. hó 
:-án kezdte meg és azóta havonkint egy-két ülést 

| tartott, Olvasóink a tanács működéséről több-
1 szőrösen értesülhettek, hiszen csak lapunkban is 

a legutóbb emlékeztünk meg arról, hogy az 
1895-iki nemzeti kiállítás eszméje legelőször is a 
tanácsban vitattatott meg. Ez uj szervezet is csak 
a kereskedelmi miniszternek gyakorlati felfogásá-
ról tesz tanúságot, a melylyel a kereskedelem és 
ipari ügyek intézésénél, első sorban magukat a 
gyakorlat embereit igyekszik intézkedései körébe 
vonni. 

Uj pénzintézetek 
az ipar és kereskedelem felsegélyezésére. Belátva 
azt, hogy a hazai ipar fejlesztését csak nagyobb 
tőkéknek iparvállalatokba való fektetése biztosit-
hatja, a kereskedelmi miniszter 1890-ben, erős 
állami támogatás mellett, két pénzintézetet hozott 
létre. Az első a ómagyar ipar- és kereskedelmi 
bank részvénytársaság», a másik pedig a «magyar 
kereskedelmi társaság». Az első bankintézet, 
melynek czélja tőkéjével felsegíteni, nagyobbítani, 
létrehozni iparvállalatokat és az alakulandó ipari 
raktárszövetkezetek üzemképessé tétéle; a keres-
kedelmi társaságé pedig a hazai ipari és terme-
lési czikkek eddig elhanyagolt kivitelének fellen-
dítése. Mindkét intézmény erősen illusztrálja azt, 
hogy az államhatalomnak nemcsak hatáskörébe 
tartozik, de kötelessége is közvetlenül hatni oda, 
hogy az egyes termelési ágak erőre kapjanak és 
hogy kereskedelmünk érdekeit nem érinti az, 
hogy az államhatalom maga lépjen az egyes el-
nyomott, ki nem fejlődött termelési ágak érdeké-
ben sorompóba. 

Ebben az irányban a kereskedelmi miniszter 
mult évi működésének legkimagaslóbb részét az 

ipari raktárszövetkezetek 
képezik. Arany betűkkel kellene minden a köz-
gazdasággal foglalkozó államférfi elé írni az indo 
kolásnak azt a mondását, hogy a *tőke és hitel 
hiányát csak társadalmi szövetkezés utján lehet 
pótolni.» Eddig minálunk e czélból emlegettek 
külföldi tőkét, segélyül jövő gazdag közvetítő ke-
reskedelmet, csak az egyedül helyes irány nem 
jutott elég érvényre s ez a szövetkezés. Kis-
iparunk hátramaradott, helyzete a tőke és hitel 
hiányának kifolyása. Ezen a hiányon vannak 
hivatva segíteni az ipari ráktárszövetkezetek, 
ipelyek nyers anyag előlegezése és a kész mun-
kákra kölcsönök adására alakulnak s melyeknek 
a kereskedelmi miniszter egyöntetű alapszabályt 
dolgozott ki és részükre az általa kreált pénzinté-
zetek által olcsó, kellő nagyságú hitelt is biztosit. 
Mivel ezek az ipari raktárszövetkezetek oly vég-
telenül hasonlók azokhoz az intézményekhez, a 
melyek iránt a felsőbb hatalom érdeklődését még 
máig sem sikerült felkelteni, t. i. a mezőgazda-
sági fogyasztási és értékesitési szövetkezetekhez, 
érdemesnek tartjuk a dologgal kissé részletesebben 
foglalkozni s első sorban leirni a hitelnyújtás 
módját, melylyel a kereskedelmi miniszter e szö-
vetkezeteknek az életalapot megadja. 

Az 1890-ben alakult négy ipari raktárszö-
vetkezetnek 100,000 frtot biztosított 4%-os ka-
matozás mellett, egyrészt a kezei között levő orszá-
gos ipar és kereskedelmi alapból, másrészt a 
< magyar ipar- és kereskedelmi bank részvény-
társaság* által; mivel pedig az összeg már előre 
csekélynek mutatkozott, hasonló feltételek mellett 
felhívta a brassói takarékpénztárt a hitelnyúj-
tásra, a mely a felhívásra készséggel tett eleget 
a beléje helyezett bizalomnak. Az ipari raktár-
szövetkezetek lassan indultak meg, mint Magyar-
országon egyáltalában minden szövetkezés, de az 
1890-ik évben megalakult négy szövetkezet nyo-
mában azóta hétről-hétre alakulnak ujak, a me-
lyekről lapunk is ad folytonosan hirt. Igen jel-
lemző a miniszter f. évi október hó 28-án kelt 
és a Nagyváradon tervezett ipari raktárszövet-
kezet ügyében a nagyváradi kereskedelmi és 
iparkamarához intézett leirata. E leiratban bizto-
sítja az alakulandó szövetkezetet, hogy részére, 
mihelyt a lekötött üzletrészek 20°lo-a, azaz minden 
egyes üzletrészre 5 frt be van fizetve, az aláirt 
egész alaptőkének megfelelő összeget é°/0 kamatra 
kölcsönkép megszerzi. E kölcsönre a miniszter a 
«magyar ipar- és kereskedelmi bank részvény-

társaság' «ígéretét birja», de egyszersmind kilá-
tásba helyezi, hogy az országos közgazdasági 
alapból 10,000 forint kölcsönt szintén bocsát a-
szövetkezetnek 4°/0 mellett rendelkezésére. 

A leiratnak néhány ismertettük sora nagyobb 
buzdítás a szövetkezés terén és többet ér, mint 
kötetekre menő ismertetése üdvös voltuknak. — 
Annál inkább feltűnik a kereskedelmi miniszter e 
kedvező elbánása az ipari raktárízövetkezetekkel 
szemben, mert alig hogy egy pár hete mondatott 
ki a balálitélet a földmivelési minisztériumban 
olyan termelői szövetkezetek felett, a melyek, 
kellő intézkedések mellett, nagy jövőnek nézné-
nek elébe. Az országos filloxera-bizottság mon-
dotta ugyanis ki, hogy a szövetkezeti alapot a 
filloxera elleni védekezésnél nem tartja czélra-
vezetőnek Kísérelje meg a földmivelési minisz-
térium a gyakorlatnak megfelelő alapszabályokkal 
s azzal az Ígérettel lépni a gazdaközönség elé, 
hogy a jegyzett üzleti alap 20°/o-ának befizetése 
után az egész tőkét 4°/o-ra előlegezi, mint azt a 
kereskedelmi miniszter tette, majd meglátja, hogy 
az a szövetkezeti alap nem olyan rossz. De hát 
a mezőgazdasági ügyeknek átka már az, hogy 
ha egy évig nem sikerül egy eszme kivitele, az 
okok segitő szándékkal eszközölt mélyreható ku-
tatása helyett egyszerűen kimondjuk, hogy «nem 
czélravezető>, persze jobbat azért szintén nem 
nyújtva helyette. Pedig a szövetkezeti szervezet 
természetéből kifolyólag ép oly biztos volna ez a 
kölcsön itt is, mint a minő biztossággal lehet az 
ipari raktárszövetkezeteknek hitelezni. Ez utób-
biaknak már megnyílt az a sokat vitatott köz-
gazdasági alap, hát a mi szövetkezeteinkre nem 
kerülhetne belőle? B. K. 

(Vége következik.) 

Idei dohánytermésünk ke't baja. 
(Felelet Szilárd János urnák.) 

Megvallom, nagyon meglepett Szilárd János 
urnák a «Köztelek» 16-ik számában hozzám in-
tézett nyilt kérdése és pedig leginkább azért, 
mert már két éve készülök Bajcsra, de sajnos a 
sok minden teendő miatt máig sem jutottam el, 
hogy ott, Szilárd János felügyelő úrtól, mint egyik-
legjelesebb dohánytermelőnktől, tapasztalatokat 
szerezzek és pedig első sorban a dohánytermelésről. 
Már most én adjak tanácsot annak, a kitől én 
kívánok tanulni, a mi azt vélem, tanár embernek 
se derogálhat, az lévén a meggyőződésem, hogy 
egy gazdasági tanintézeten gyakorlati tárgyat 
előadó tanárnak soha sem elég, ha csak a köny-
vekben foglaltakra és saját tapasztalataira támasz-
kodik, mert az egyoldalúságtól, a theoriákon való 
lovaglástól semmi sem menti meg annyira, mintha 
igyekezik minél többet érintkezni a jelesebb prak-
tikus gazdákkal, azok tapasztalataiból okulást sze-
rezni, mert csak ez esetben lesz képes gyakor-
lati irányú működést kifejteni. 

Másrészt annyiban nagyon megörültem a 
hozzám intézett kérdésnek, mert azt látom, hogy 
a praktikus gazdák figyelemmel kisérik dohány-
termelési kísérleteimet, a minek azért örülök, 
mert az azon meggyőződésem mellett bizonyít, 
hogy az alapos, a dohánytermelés minden részére 
kiterjedő kísérletektől a gazdák is nagy eredmé-
nyeket várnak, ők is tudják azt, hogy sok, igen 
sok kérdés vár még a dohánytermelés terén megol-
dásra, olyan, a melyből a praktikus gazdáknak is 
nagy haszna lenne. Ha már azon kísérletek is, a 
melyeket én M.-Óvárott végzek felköltötték a gazda-
közönségfigyelmét, mennyivel inkább érdeklődnének 
a megfelelő helyen rendszeresen, nagyobb mérték-
ben keresztüli itt kísérletek iránt. A m. óvári 
dohánykisérletekből, a gyakorlat eddig nem sok 
hasznot húzhat, mert hisz M.-Óvár nem alkalmas 
vidék a dohánytermelésre, az itt nyert eredmények 
nagy része az ország dohánytermelésére mérvadó 
nem lehet. Ezen kísérletek legfőbb hasznát én 
abban látom, hogy bizonyítékot szolgáltatnak azon 
állitásom mellett, miszerint egy dohánykisérleti 
állomásra nagy szükségünk van, abból a termelőre 
és a jövedékre egyaránt nagy haszon háramlanék. 
Reméljük, hogy idővel ez is meglesz. Áttérve már 
most magára a kérdésekre megkísérlem mindaket-
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tőre a feleletet megadni, ha nem elégítenék ki 
Szilárd urat, ne vegye rossz néven, mert ez 
irányban se utalhatunk beható kísérletekre. 

A dohány megpetrezselymesedése nem isme-
retlen előttem, nálam ez különösen a mestersé-
gesen szárított dohánynál fordul elő gyakran és 
egyik főoka annak, hogy részemről a dohány mes-
terséges szárításának nem jósolhatok nagy jövőt 
hazánkban. Származik pedig ez a dohány hir-
telen száradásából. A dohány zöldje, a klorofill, 
csak akkor bomolhat fel és változhatik át a levél 
színe sárgává, majd barnává, ha a vizét nem 
veszti el gyorsan. Leglassúbb az átváltozás az 
erekben, itt mindig hosszabb időre van szüksége, 
ha már most a dohány hirtelen szárad, akkor 
az éretten leszedett kerti levelek ezek közti része 
rövid időt kívánva az átváltoztatásra, megsárgul, 
de a több időt kivánó erek a szükséges víztől meg-
fosztva, zöldek maradnak. Szilárd ur is emliti, 
hogy türhetlen hőségben következett be e kala-
mitás A megpetrezselymesedés nem minden do-
hányfélénél fordul elő egyforma mértékben. Vannak 
dohányok, a melyeknek klorofillja igen hamar 
bomlik, ilyennek tapasztaltam az idén az Ameri-
kából hozatott Withe Burleyt, melynek a bordája 
és erezete már az érés előtt sárga, tehát nem 
száradhat zölden. Minél durvább a dohány, annál 
nehezebben változik át a klorofill, az ilyen dohá-
nyoknál szintén nem fordul elő a megpetre 
zselymesedés a hirtelen szárításkor, hanem az 
egész levél zöldes, száradt lesz. 

Az elmondottakból kifolyólag mindaz, a mi 
a dohány lassú kierjedésének kedvez, hátráltatja 
a megpetrezselymesedést. Ha a dohányt fűzés 
előtt addig füllesztjük, míg az megsárgult, e baj el-
marad, azért is ajánlják sokan a hosszabb ideig 
tartó füllesztést. Beismerem, hogy elméletileg ez 
helyes, de gyakoriali keresztülvitele szinte lehe-
tetlen A füllesztéskor a dohány csak 12—15 cm. 
magasra rakható, ezért aránylag nagyon kevés 
dohánynyal megtelik a pajta alja és ha csak 
2—3 napig hagyjuk fülledni, a dohánytörés és 
fűzés igen hosszú időre elhúzódik. Azután meg 
sohasem fog valamennyi dohány egyszerre kier-
jedni, hanem egyik előbb, a másik később és ha 
a megsárgult leveleket akarjuk csak felfűzni, akkor 
a füllesztett dohányt ismételten át kell válogatni 
és a sárgultakat kiszedni, különben ezek a füllesz-
tés közben könnyen megromlanak, ez pedig oly 
sok munkával jár, hogy gyakorlatban nem alkal-
mazható. Már könnyebben keresztülvihető eljárás, 
hogy a zsinórra fűzött dohányt tömötten hagyjuk 
és a zárt pajtában sürün aggatjuk és csak ha 
színesedik a levél, osztjuk el a zsinórokon és ha 
már' megsárgult, aggasztjuk a zsinórokat rit-
kábban, csakhogy ez az eljárás is igen nagy elő-
vigyázatot kiván, mert ha a levegő nem nagyon 
száraz, könnyen penész, illetve rothadás követ-
kezik be. 

A másik kérdésre már bajosabb a feleletet 
megadni, mert idevonatkozó alapos kísérletek rem 
tétettek. Én legmegfelelőbbnek tartom a követ-
kező eljárást. A simitóházban jól be kell fűteni 
és a padlót felöhteni s esetleg nedves zsákokat 
felaggatni, hogy a meleg levegő gőzös legyen. A 
pajtából — hideg helyről — behozott hideg dohány 
felületével a meleg szoba gőzös levegője érint-
kezik, a'-vízgőzök a 'dohányra lecsapódnak és a 
dohány meghúzódik annyira, hogy simítható lesz. 
Minél nagyobb a hőmérséki külömbség, annál ha-
marább és jobban meghúzódik a dohány, azért 
ha a levegő száraz, éjjelre hagyjuk nyitva a pajta 
szelelőit, nappalra zárjuk el. A simitóházban a 
dohány sokáig ne maradjon, a mint meghúzó-
dott, simítandó és kiviendő, különben újból meg-
szárad. Ezért egyszerre csak annyit kell behozni, 
-a mi i/2—1. óra alatt besimitható. Ezen eljárás 
nálam bevált. A külömböző trágyázási stb kísér-
leteimnél a dohány egy részét tövesen szárítottuk, 
hogy a különböző viszonyok befolyását a dohánytő 
egyes leveleire, azok nagyságára, égésére, stb.' 
tanulmányozhassuk. Volt vagy 600 töves dohár 
nyunk Ezeknek a feldolgozását megkellett kez-
denünk, a dohány azonban csak ugy zörgött. Kora 
reggel kiakasztottam a dohányt a szabadba, egy 
óra múlva bevittem a simitóházba, a hol azon-

ban csak gyengén volt fűtve, itt a dohány meg-
ereszkedett annyira, hogy óvatosan le lehetett szedni 
és egymásra rakni a leveleket, a nélkül hogy 
összetöredeztek volna, simítani azonban nem le-
hetett. A laboratóriumba behozott száraz csomók 
— a hőmérsék itt 16° R volt — annyira meg-
ereszkedtek, hogy hiba nélkül voltak simithatók. 

Legnehezebben ereszkedik meg az aljlevél, 
könnyebben az anya és hegylevél. 

Ezen a módon azonban csakis a dohány 
simítása könnyithető meg, azon a bajon, hogy 
a dohány a simításig egyszer se ereszkedik meg a 
pajtában, ezáltal nem segítünk, már pedig ez a 
dohány megfinomodásának egyik fontos kelléke. 
Erre volna jó, ha száraz időjáráskor a dohány-
pajtában akár fűtéssel és gőzfejlesztéssel is nyir-
kossá tehetnők a levegőt, de ennek a módját 
előbb kisérletekkel kellene megállapítani, mert 
gőzt fejleszteni nem volna nagyon nehéz, de 
annyi nedvességet vezetni a levegőbe, hogy a 
dohány meghúzódjék, a penész pedig ne kép 
ződjék, — e veszedelme a gőzös levegőnek — 
ez a dolog neheze, ezt kellene kellő berendezéssel 
tanulmányozni. 

Szilárd ur szíves volt a vetésforgót is kö-
zölni, legyen szabad ezért erre egy rövid meg-
jegyzést tennem. Tudom nagyon jól, hogy egy 
vetésforgó megállapításánál a helyi viszonyok nagy 
szerepet játszanak és Bajcson is meglesz az oka, 
hogy miért állították össze igy'a vetésforgót és nem 
másképen, de általános szempontból a dohányra 
való tekintettel czélszerübbnek tartom a követ-
kező egymásutánt: 1. zabos "bükköny trágyázás, 
2. dohány, 3. buza, 4. árpa stb. mert ekkor a 
dohány jobb helyre jut, több táplálékot kap, a 
buza szintén jó helyen van a dohány után, az 
igaz, hogy az árpára nem jó, .ha buza van előtte, 
de ez leginkább csak ott baj, a hol nem szán-
tanák őszszel az árpa alá 

Végül megjegyzem, hogy nagy érdeklődéssel 
várom Szilárd urnák a dohány égésére vonatkozó 
közleményeit, mert a gazdák eziránti tapaszta-
lataiból vajmi keveset tuduijk még. Hanem eczet-
savas, szénsavas vagy salétromsavas kálit ne tessék 
vásárolni a dohány égésének fokozására, mint 
•az a «Köztelek* legutóbbi számában egy czikkben 
megírva van, mert a kilugzással ugyan éghetőbbé 
lesz a dohány, de ez csak olyan «adtál uram 
esőt, de nincs köszönet benne*, mert taplónak 
való az ilyen dohány és nem elszívni, tapaszta-
latból tudom. 

M.-Óvár, 1891. november hó. 
Cserháti Sándor. 

de más oldalról a nyári melegben az állat igen 
sok vizet kénytelen felvenni, s mint tudjuk, a 
sok víznek megfelelőleg sok fehérje bomlik fel, 
minek következtében hasonló mennyiségű takar-
mány és idő mellett az eredmény nyáron sokkal 
kedvezőtlenebb lesz. Fenti okokból kifolyólag 
selejtökreinket november hó utolsó vagy d e c e m -
ber hó első napjaiban állítjuk hízóba. November 
hó elejét avagy végét arra használjuk, hogy az 
igában nagyon leromlott mustrákat némileg húsra 
hozzuk, ad libitum adván nekik tököt, jobb mi-
nőségű szálast stb. és mérsékelten, vagy legjobb 
egyáltalán nem használjuk munkában, mely kö-
rülmény különösen vén igás ökröknél szintén 
nagyon fontos. így selejtökreinket a hizlalás meg-
kezdésekor a jobb takarmány folytán beálló na-
gyobb fehérjeforgalomra szintén előkészítjük, s 
nem megy már a hizlalás megkezdésekor sem 
annyi tápanyag veszendőbe mint külömben. 

Az elmúlt 1890. év deczember hó 14-én 
6 drb selejtökröt állítottunk be hizlalásra. 

Mind a 6 darab az előtakarmányozás folytán 
meglehetős kondiczióban volt; kivéve az 1-ső 
számú Csákót, melynek csánkján heveny csontáj-
képlete, s a Il-ik számú Bojtét, melynek sark-
vánkosában megujuló szaru ujképlete támadt, mely 
ujképletet a hizlalási idő alatt kétszer operálni is 
kellett. 

Hogy mennyire befolyásolja a hizlalási ered-
ményt az, ha az állat ily helyi bántalomban szen-
ved, bizonyítja a felhozott két hízó, melyekkel a 
legkisebb sulyszaporulatot értük el. 

Hasonló eseteken okulva, nyugodt lelkiisme-
rettel ajánlhatjuk minden gazdának, hogy azon 
mustraállatjait, melyek lényeges, különösen heveny 
szervi bántalomban szenvednek, inkább értéke-
sítse hizlalás előtt olcsóbb áron, mert külömben 
biztosan ráfizet a hizlalásra. 

A hizlalást három hónapra, 102 nap, irá-
nyoztuk elő, s ugy osztottuk be, hogy a hizla-
lásnál követett három időszakból az első időszakra 
21 nap essék, mely annál is indokoltabbnak 
látszott, mert, mint fentebb emlitém, ökreinket a 
tulajdonképeni hizlalást megelőzőleg jól tartjuk, 
s keveset dolgozván velők, már húsban viszszük 
a hizóba. A II-ik időszakunkra 42 nap és a 
Ill-ikra 39 nap esett. Az első időszakban takar-
mányozásunk a lemért 3675 kg. élősúlyhoz mérten 
következő volt: 

I. Időszak. 
Naponta 3675 kg. élősúlyra. 

Magyar ökrök hizlalása. 
A debreczeni gazdasági tanintézet gazdasá-

gában az intézet fennállása óta minden évben 
felhizlalják a mustraökröket. A legutóbbi 4 évről 
s különösen az 1890/1-ik- évről részletes adatok 
állanak rendelkezésre, melyeket annál is nagyobb 
bizalommal fogadhat a szíves olvasó, mert inté-
zetünkben segédszemélyzetben nincs hiány, s a 
hizlalás körül minden teendő a legnagyobb sza-
bályszerűséggel és preczizitással hajtatott végre. 

Mustraökreinket minden évben az őszi mun-
kálatok teljes bevégzése után állítjuk a hizóba s 
ezen hizlalási idő alatt, a mérsékeltebb téli mun-
kálatok között, elegendő időnk van arra, hogy 
saját nevelésű tinóinkból a kiselejtezett állatok 
helyére, a tavaszi gazdasági munkák megkezdésé-
nek idejére, jól betört, teljesen használható igás 
ökröket állítsunk be. 

A hizlalásra, mint ez általsfaosan ismeretes, 
a téli időszak legalkalmasabb, részint mert vál-
tozatosabb alakban állíthatjuk össze hízóink réí 
szére a takarmányt, más oldalról, mert a részben, 
hogy a gazdasági munkák szünetelnek, olcsóbban 
és jobban készíthetjük azt elő és a mi a hizla-
lásnál szintén igen fontos, hogy télen egy jó 
istállóban egyenletes hőmérséket létesíthetünk, 
mely körülmény a hizlalás eredményére lényeges 
befolyást gyakorol 

Míg nyáron a nyugalmat igénylő' hizókát 
folytonosan izgatják a legyek, s ebből kifolyólag 
a takarmány nyugodt felvétele akadályozva van, 

, Szer- Fe-
hérje hydrat Zsir 

Alaptakarmány — j 101-29 11-69 57-66 2-72 

Takarmányrépa 210 kg 23-52 2-31 2100 í 0-21 
Réti széna igen jó 24 » 118-72 ' 1-78 10 00 0-31 
Zabos bükköny 48 » | 36-53 3-46 16 10 0-67 
Napraforgó-pogácsa 6 » 1 4-90 1-86 1-48 0-48 
Sójabab-dara 3» 2-55 0-90 0-92 0-47 
Árpadara 18 » | !15-03 1-44 10 20 0-30 

Összesen 309 kg [101-25 jll-75 59-70 2-44 
Táparái ,:5-5. 

Szer- Fe- Szén- Zsir 

Alaptakarmány — 99 22 9-2 551 1:8 

Takarmányrépa 
Réti széna jobb msg. 
Zabos bükköny 
Napraforgó pogácsa 
Árpadara 

210 kg. 
24 » 
48 » 
3 » 

.18 » 

23-52 
19-27 
36-53 

2-45 
15 03 

2-31 
110 
3-46 
0-93 
1-44 

2100 
8 37 

16-80 
0-74 

10-60 

0-24 
0-17 
0-67 
0-25 
0-30 

Összesen 303 kg. 96-80 9-24 |07-51 1-63 
Tápará: 1:6-5. 

A második időszak kezdetén, mint ezt a 
mázsálási jegyzékből látni fogjuk, a hizlalást első 
időszak eredményekép mar 221 kg. súlytöbbletünk 
mutatkozik hízóinknál, s így összes sulyok 3896 
kgot tesz ki. Ezen s-uívt vettük most már a Il-ik 
hizlalási időszak alapjaul, s a következő terv 
szerint állítottuk össze hízóink takarmányát : • 

II. Időszak. 
'Naponta 3896 ka. élősúlyra. 
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A második időszak a legköltségesebb a gaz-
dára nézve, mert ebben magasra kell emelni a 
fehérjét és a zsirt, ez pedig mint általánosan 
ismert igen nagy keresleti értékkel biró magvak-
ban, gyári hulladékokban, ipari terményekben van 
jelen csak czéljainknák megfelelő arányban. Mi a 
zsirt és fehérjét mint ez fenti táblázatunkból ki-
tűnik, a Ií. hizlalási időszakban a napraforgó-
pogácsa adagnak emelésével és a sójababnak 
a takarmánykeverékbe való bevételével eszkö-
zöltük. 

Mint a takarmány összeállításából látható, a 
zsirt nem voltunk képesek ezen összetételben 
teljesen pótolni, s ezért valamivel több szénhid-
rátot vettünk fel, hogy ezúton pótolja a szer-
vezet az összeállításból hiányzó 03%-ny i zsirt; 
noha feltételezhető volt, hogy a napraforgópogácsa 
utján, melyet Debreczen vidékén olajsajtó-tulaj-
donosoktól vásárolunk össze meglehetős jutányos 
áron s mely pogácsa ebből kifolyólag, hol több, 
hol kevesebb zsirt, de 8°/0-nál minden esetben 
többet tartalmaz, bőven pótolva van. 

A második időszak végére hízóink 324 kg. 
sulyszaporulatot, tehát 4105 kg. élősúlyt értek el 
s igy a harmadik időszak takarmányösszetételét e 
súlyra fektetve, a következő szabályzat szerint 
takarmányoztunk 39 napon keresztül, midőn hízó-
inknak vevője akadt. 

III. Időszak. 
Naponta 4105 kg. élősúlyra. 

Szer- Fe- Szén- Zsír 1 j v e s béqe [hydrat Zsír 

Alaptakarmány ... |l02 62 11 -o* 60-75 
Takarmányrépa 210 kJ 23-52 2-31 2100 0-21 
Réti széna igen jó 21 » 16'38 155 8-14 0-27 
Zabos bükköny 48,» | [36-53 3 46 16 10 0-67 
Napraforgópogácsa 6 » 1 | 4-90 1-86 1-48 0-48 
Árpadara 12 » j 10-20 082 7-07 0-20 
Tengeridara 12 » 1 10-09 1-01 7-27 0-58. 

Összesen 309 kg !i 101-62 1101 61-06 2-41 
Táparány = 1:6. 

A harmadik hizlalási időszak alatt, mint ezt 
a mázsálási kimutatás mutatja, 212 kg. sulysza-
porulatot értünk el. Ezen időszakban csökken-
tettük a terimésebb szálas takarmányt (réti széna) 
3 kilogrammal, valamint az árpadarát 6 kg.-mal 
s kihagytuk az úgyis korlátolt mennyiségben levő 
sójababot s ezek helyett a czélszerübb össze-
tételű, ízletesebb és épen ebből kifolyólag a hiz-
lalás utolsó időszakában vindikált tengeridarát 
vettük fel a fenti mennyiségbe. 

A hizlalásnak egyik főkővetelménye az is, 
hogy az etetés ideje a napnak 24 óráján keresz-
tül lehetőleg egyenlő időközökben következzék 
egymásután, mert lényeges külömbség az, ha a 
szervezet hozzá szokik egyenlő időközben feldol-
gozni a felvett takarmányt, vagy pedig alkalmaz-
kodnia kell az egyenlőtlen időközökben nyújtott 
takarmányhoz. 

Ha az etetési időközök lehetőleg egyenlők, 
pár nap alatt ugy rendezkedik be az egészséges 
allat szervezete, hogy a szabályszerű és egyenlő 
mennyiségű takarmányt ezen időközök végére 
éjesen feldolgozza, s igy* megürült gyomorral, 
jó étvágygyal lát az újra nyújtott adaghoz. Mig 
ellenben, ha az etetési időközök nem egyenlők, 
ugy bármily helyes összetételű takarmány sem 
fv.g oly eredményre vezetni, mint az egyenlő idő-
közii etetésnél, mert a rövidebb időköz alatt nem 
birja esetleg megemészteni a felvett adagot, 
emésztő szervei a beálló uj etetésnél legjobb 
cetben is teljes munkában vannak, az étvágy 
ingere alacsony fokú, s ebből kifolyólag nem 
veszi fel mind a neki szánt uj adagot s a felvett 
adagból is, miután tulnagy mennyiségben áll 
rendelkezésére, nem választják ki emésztő szervei 
oly tökéletesen a tápanyagot, s ennek következ-
tében takarmánypazarlás áll be. Az egyenlőtlen 
időközü etetés hátrányos más oldalról azért is 
mert az állat hamar elveszti étvágyát, lévén ily 
rendetlen etetésnél bő alkalma a megzabálásra 
és végre hátrányos utóbbi takarmányozás azért 
is, mert az állat takarmányából sokat a jászol-

ban hogy, ezt pedig, mint ismeretes, étkezés 
közben összefujja, néhány óra múlva már nem 
szívesen, vagy egyáltalában nem eszi meg többe. 
Ezért a hizlalásnál állandó és oly emberre van 
szükségünk, a ki nemcsak megbízható e tekintet-
ben, de odaadással jár el a hizók körül. 

Gazdasági tanintézetünkben az etetési időt 
már évek óta ugy osztjuk be, hogy a reggeli 
etetés 4 órára, a déli 12 órára és az esti 6 órára 
essék. Ezen nem épen egyenlő időközöket azon-
ban a takarmány adagolásával egyenlítjük ki, 
ugy, hogy a reggeli és esti etetésnél kapják 
hízóink a széna kivételével az egész füllesztett 
takarmányt és a déli 11 órai etetésre, itatás előtt, 
az esedékes szénaadagot. 

A takarmányt, a széna kivételével, önfüllesz-
tés utján készítjük elő, az összeszecskázott szá-
lasok közé keverve a póttakarmányféléket s az 
egész keveréket, fejenként és naponként 15 gm 
sót számítva, megsózzuk. A napraforgópogácsát 
apróra zúzva, az esti és reggeli etetés közben a 
füllesztett takarmányra hintve, adjuk a hízóknak 
és ez az eljárás igen praktikusnak bizonyul a 
napraforgópogácsánál. 

Az alább közölt táblázatos kimutatásban kö-
zöljük azon mázsálási jegyzéket, melynek adatait 
egyenlő időközü mérések utján gyűjtöttük össze. 
Ezen mázsálási jegyzék csalhatatlan tükre lévén 
minden hizlalásnak, élénken mutatja azon válto-
zásokat, gyarapodást esetleg apadást, melyek a 
külömböző időszakoknál a takarmány összetéte-
lének változtatása s az egyes időszakokban az 
egyes egyedeknél külömböző időben beálló nitro-
gén-egyensúly folytán előállottak. 

A márczius 26-iki mérésnél mutatkozó igen 
nagy s.ulyszaporulatból távolról sem szabad arra 
következtetni, hogy hízóink a továbbhizlalást 
meghálálták volna, mert ez a súlytöbblet csak 
ugy állott elő, hogy a hízókat a kötés értelmében 
etetés után mázsáltuk le, s igy a sulyszaporulat-
nak nagy része a megevett takarmányra és vizre 
tudandó be. 

A mint a mázsálási jegyzékből látjuk, a sulv-
gyarapodás a hizlalásnak előkészítő időszakában 
a legnagyobb volt, a mennyiben a még húsban 
nem levő ökrök élősúlyát 3675 kg.-ról 3896-ra 
emelte, azaz 21 nap alatt 221 kg. súlytöbblet, 
s igy napi 1-75 kg. sulyszaporodás éretett el, 
jeléül annak, hogy a hhzlalás első időszakában 
mily nagymérvű lehet, kivált sovány ökröknél a 
husképzés. És ezen időszak átlagából láthatjuk 
azt is, hogy a gyakorlat mennyire ellenkezőt bi-
zonyít némely szerző azon állításával, hogy az 
első időszak sulyszaporodása kisebb mint a má-
sodiké. 

A második időszak január 4-től febr. 15-ig 
42 nap, a fenti' 3896 kgnvi összsúly 4105-re 
emelkedik ezen időszaknak 324 kgnyi sulyszapo-
rulatával, melyből napi átlagos gyarapodáskép 
egy állatra 1*29 kg. esik. A harmadik időszak 
febr. 15 tői márczius 26-ig 39 nap, 212 kg. suly-
szaporulatot mutat, melyből egy állatra napon-
kint 0-91 kg. átlag esik. 

Ezen mázsálási jegyzék adatai világosan bi-
zonyítják, hogy hízóinknál egy darabra eső napi 
átlagos sulyszaporulat legnagyobb az első idő-
szakban, 1 75 kg., kevesebb a második időszak-
ban, 129 kg. és még jobban leszáll a harmadik 
időszakban, 0 91 kg. 

A három időszaki napi átlagot átszámítva, 
az egész hizlalás idejére (102 nap) kapunk 1-23 
kg. napi átlagot darabonként. Ezen számok a 
mellett, hogy felvilágosítsanak minket a hizlalás 
menetéről, még azt a gyakran hangoztatott tényt 
is beigazolják, hogy a gazdára nézve a hizlalás 
csak egy bizonyos időn belül jár a legnagyobb 
haszonnal, s meghaladván ezt az időt, a folyton 
alább szálló napi átlag hova tovább költségesebbé 
teszi a takarmányozást, a nélkül, bogy hízóinak 
értéke, a folyton javuló qualitással aránylag emel-
kedne. Az a kérdés merül tehát önként fel, hogy 
okszerűen összeállított hizlalótakarmány mellett 
mekkora a hizlalási idő tartama, mely alatt a 
gazda a legkedvezőbb eredményt éri el? E kér-
désre az eddig magyar ökrökkel tett hizlalási kí-
sérletekkel felelhetünk, mely kísérleteknek átlag-

A gazdasági tanintézetünknél elért igen 
magas napi atlagaira nézve meg kell jegyeznünk, 
hogy különösen az 1889 és 1890. években hizlalt 
4, illetve 5 db magyar ökör között mindig volt 
két olyan kiváló hizékonysággal biró állat, melyek 
a hizlalasi idő végén 222, illetve 243 kgm. suly-
szaporulatot értek darabonkint s ez a rendkívüli 
sulyszaporulat okozta azt, hogy ezen évek napi 
átlaga az eddig közölt atlagoknál magasabb. 

Nem hagyhatjuk azonban, szép eredményű 
hizlalásainknál, megemlítés nélkül azon körülményt 
sem, hogy gazdasági intézőnk Geajlik István, oly 
odaadással csüng kedvencz hizóin, hogy azok, a 
takarmány minőségében, annak okszerű előkészí-
tésében, az adagolásban, a tisztáságban stb. mint 
a hizlalásnál igen lényeges követelményekben, 
semmi hiányt sem szenvednek. Ezen odaadó ügy-
szeretet eredményezi aztán más oldalról azt, 
hogy hízóinkkal az elmúlt legközelebbi években 
a szokottnál magasabb napi átlagókat értünk el, 
melyeket másoknak talán azért nem sikerül minden 
esetben elérni, mert nem fektetnek egyes lényeg-
teleneknek látszó körülményre kellő súlyt. 

Ismervén az átlagos napi sulvszaporulatot a 
felsorolt külömböző időtartamú hizlalásnál s 
egybevetve ennek pénzértékét a hizlalási idő alatt 
elfogyasztott takarmány pénzé, tékével, könnyen 
meghatározhatjuk azon időpontot, melynél már 
a takarmány értéke nem térül meg s ezen idő 
lesz az, hol a hizlalással fel kell hagynunk. 

Az eddigi számításaink alapján azt mond-
hatjuk, hogy a gyári hulladékokkal nem biró 
gazdasági hizlalásra a minimalis idő a 100 nap, 
mely idő alatt jól gondozott hizók oly kondi-
czióba jönnek, hogy középrendű husnyerése czél-
jából a kereskedő már szívesen vásárolja s annyit 
ad az élősúly q-jáért, hogy a takarmány értéké-
nek megtérítése mellett a gazdának még mindig 
igen szép vállalkozási dija is marad. A húsnak 
jobb minősége miatt, keresetebb az a hizó, melyet 
120—130 napig vagy épen 150 napip hizlalunk, 
de a 130 napi hizlalásnál vállalkozási dijunk 
már nagyon kevés s csak nagyobb számú hízó-
nál s bő takarmány-készlet mellett érhetjük el a 
100 napi hizlalás eredményét, mig a 150 napi 
hizlalás már csak a takarmány értékét tériti meg, 
de vállalkozási dijt nem biztosit részünkre. Mind-
ezt azonban nagy mértékben befolyásolja a ta-
karmány-készlet" nagysága, a hizók száma, a ta-
karmánynak helyi és a húsnak forgalmi értéke. 

Szeszgyáraknál, hová rendesen igen sovány 
ökröket is bevesznek, a hizlalás első időszakát 
sokkal továbbra nyújtják ki s első qualitásu áru 
nyerése szempontjából a más két időszak is 
hosszabb, mint a gazdasági hizlalásnál, ugy, hogy 
az egész hizlalási idő 202 naptól 277 napig 
terjed. Gyári hizlalásnál a napi átlag természete-
sen nagyon alászáll, a nagyon hosszú hizlalási 
idő miatt s alig ért el 0 60 kgt. A gyárak azon-
ban első minőségű áru nyerése végett, mint nagy-
ban eladók, kénytelenek kisebb napi átlaggal 
beérni, illetőleg a hizlalást hosszú időre kinyúj-
tani. A mit a gyárak ily hosszú idei hizlalás 
mellett látszólag veszítenek, azt sokkal olcsóbb 
és sok esetben semmi forgalmi értékkel nem 
biró gyári hulladékok értékesítésével hozzák be, 
mig a gazda ezek hiányában értékes gazdasági 
terményekkel kénytelen hizlalm v nagyon is 
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figyelnie kell a hizlalásnál azon időpontra, midőn j 
takarmányának értéke a hizlalás utján már nem 
térül meg. 

A következő összeállításban közöljük az i 
1890/1. évben 6 db igás ökörrel 102j nap alatt | 
elért hizlalási eredmény mérlegét: 

Kiadásolc. 

BevételeJc. 

6 db hízott ökörért 4432 kg t0% á 30 5 kr. 1216 frt 64 kr. 
Termelt trágya 6 db után 102 nap á 42'9 kg 

Összeszedve a kiadásokat és bevételeket 6 
db magyar ökörnél 89 frt 10 kr tisztajövedelem 
mutatkozik 102 napi hizlalás után. Ezen összeg 
mint vállalati dij azonban nem oly nagy, hogy 
kedvező körülmények között ennél nagyobbat ne 
lehetne hasonló számú hízóval, hasonló idő alatt 
elérni, a mint ezt a legközelebb elmúlt három évi 
hizlalásunk végeredményei is bizonyítják, midőn 

hízóink között kiváló hizékonyságu egyedek voltak, 
melyek a napi átlagot szokatlan magasra emel-
vén igen kedvező mérléget létesítettek; hanem 
megfelel oly közép tisztajövedelemnek, melyet 
gondos bánás mellett még oly drága takarmány-
árak idején is el lehet érni, mint a minők a tavalyi 
árak voltak. Kedvezően befolyásolta a hizlalási 
eredményt azon körülmény, hogy hízóinkra sok 
vevő alkudott s az árt oly magasra verték, a 
milyen azon időben egyáltalán elérhető volt. 
Nagyban csökkentette azonban a tisztajövedelmet 
a szálas takarmánynak igen magas helyi értéke 
és a cselédbér, mely 10 hízónál is ugyanannyi-
nak vehető fel, valamint a trágyának a helyi 
körülmények folytán számított csekély maximális 
ára; mely a hizlaló-takarmányt tekintve, ennél 
jóval magasabb árban lett volna felszámitható. 

J M á z s á l á s i j e g y z é k -
(A + iegyü számok a talált súlytöbbletet, a — jegyűek apadást jelölik.) 
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Mit is dolgozik hát a budapesti gaz-
dasági vegykisérleti állomás? 

Válaszul dr. Liebermann Leo urnák a «Köztelek» 16. szá-
mában foglalt közleményére.*) 

Mindenekelőtt előre kell bocsátanom azt, 
hogy midőn e lapok 14. számában megjelent 
közleményemet megírtam, soha egy pillanatig sem 
volt eszembe, hogy én a vegykisérleti állomáso-
kat azon váddal illessem, miszerint nem dolgoz-
nak eleget, sőt ellenkezőleg épen azt tartom baj-
nak most is, hogy sokkal többet markolnak, mint 
a mit jól megfogni tudnának, s ennek következ-
tében nem marad elég idejük oly dolgozatok tel-
jesítésére, melyek végett a gazdasági vegykisérleti : 
állomások tulajdonképen létjogosultsággal bírhat-
nak ; nem marad idejük arra, hogy a gazdasági 
gyakorlati élet követelte megoldatlan nagy kérdé-
sek megfejtésébe csak belefogni is merhetnének. 
És ezen meggyőződésemet dr. Liebermann tanár 
urnák idézett felszólalása sem oszlatta el, sőt 
köszönettel fogadom, hogy a nyilvánosságra bo-
csátott bő és kimerítő adatai által ezen meggyő-
ződésemben megerősített és alkalmat adott arra, 
hogy állításomat a nagy közönség előtt épen az 
ő saját közleményével bizonyíthassam be minden 
félremagyarázást kizárólag. 

Mindenki elismeréssel viseltethetik a buda-
pesti állami vegykisérleti állomás iránt, mely csak 
vázlatos munka kimutatásában is oly számos és 
sokoldalú működést képes felmutatni. De kérdem, 
az-e a gazdasági vegykisérleti állomás feladata, 
kivált midőn nem egyedül van ezen díszes czim-
mel felruházva, vagyis inkább jelleggel ellátva, 
hogy mindenféle egymástól nagyban eltérő dolgok 
kutatásával foglalkozzék, a melyek legnagyobb 
része a gazdasági gyakorlat szükségleteivel egy-
általán nincs összefüggésben ? Vagy pedig inkább 
az, hogy folytonosan szem előtt tartva a gyakor-

*) Lapunk hasábjai mindig nyitva állanak oly polé-
miák folytatására, melyek elhanyagolt mezőgazdasági kér-
dések fejtegetését, meglévő intézményeink fejlesztését czé-
lozzák. Minden félreértések elkerülése végett megjegyezzük 
itt, hogy a vitáknál soha a személt/kérdés figyelembe nem 
jő, ,s ha szólunk, mindig az elv vezet s bírálatunk a 
szervezetet illeti. . Seerk. 

számai irányadóul szolgaihatnak a gazdaság és 
hizlalás időtartamának meghatározására. A kö-
vetkező adatokat Tormay Béla «A szarvasmarha 
és annak tenyésztése* czimü munkájából merí-
tettük, megtoldván azokat a gazdasági taninté-
zetünknél eddig elért napi gyarapodás átlagszá-
maival. maival. napi hízás 

mellett 
napi suly-
szaporodás 

Magyar-Óvár 
Kolozsmonost 

Keszthely 

Kassa 

149 
or 150 

100 
107 
131 
146 

0-72 kg. i 
0 69 » 
1-14 » 
0 8 1 » 
0-69 » 
0-61 » 

drbként 

1891.év 
1890. év 
1889. év 
1888. év 

Debreczen 102 
100 
142 
91 

1 23 » 
1-62 » 
1-46 » 
1-36 » 

Selejtökrök 3675 kg. élősúly á 18 kr. 
Takarmányrépa 214-20 q á 40 kr. 
Réti széna 23-31 q á 2 forint 
Zabos bükköny 48'96 q á 3 forint 
Napraforgó-pogácsa 5'49 q á 5 forint 
Árpa-dara 16 02 q á 6 forint 
Tengeri-dara 4'68 q á 6 forint 
Sójabab-dara 126 q á 10 forint 
Só 9 kilogramm á 11 kr. 
Cseléd fizetése 102 nap á 52 kr. 
Tőke kamat 661 frt 50 kr. után 6% 

Kiadások összege 

661 
85 
46 

146 
27 
96 

12 

53 
11 

1170 

frt 

frt 

50 
68 
62 
88 
45 
12 
08 
60 
99 
04 
08 
04 

kr. 

262-5 q á 20 kr. 42 50 
Bevétel összesen 

Levonva a kiadást 
1259 
1170 

frt 14 
04 

kr. 

Maradt tiszta jövedelem 89 frt 10 kr. 

lati gazdálkodás követelményeit, azok kielégíté-
sére ha nem is oly sokféle, de annál alaposabb 
dolgozattal törekedjék? A tanár ur által közölt 
kimutatásból láttam, de másként is tudom, hogy 
a külföldi, kivált a német kísérleti ügyet jóljkell 
ismernie, hiszen dolgozatai valamennyiét azok 
közlönyeiben szokta ismertetni, s igy azt is tudnia 
kell, hogy épen Németországban, a hol a kísér-
letezés ügye annyira ki van fejlődve, mint Ame-
rikán kivül talán sehol máshol, már az állomá-
sok szervezetének és munkaprogrammjának meg-
állapításánál arra törekednek, hogy egy-egy 
állomás csak egyes termelési ágak szolgálatába 
állván, annak összes függő kérdéseit megoldani 
iparkodjék. Utalok e részben nem a tanár ur 
részére, a ki ezeket úgyis tudja, hanem a nagy 
közönség részére, melynek minden tagja nem 
tudhatja, hogy Nessler csak dohánytermelési kí-
sérletekkel és borral foglalkozik, Hellriegel állo-
másán mást, mint a növények nitrogénszükségleti 
igényeit és a nitrogéngyüjtő növényeket, nem 
tanulmányoznak. Wolff Emil Hohenheimban 
ujabban csak takarmányozási kísérletekkel, Wag-
ner Darmstadtban csak trágyázási kísérletekkel, 
a lúéli tejgazdasági állomás csak a tejtermelésre 
vonatkozó vizsgálatokkal, Holdeflleisz Boroszlóban 
csak az istállótrágya tanulmányozásával, Fleischer 
állomása Brémában csak tőzegtanulmányokkal 
foglalkozik stb., sőt Márcker állomása Halléban, 
mely pedig egyoldalúsággal épen nem vádolható, 
egyszerre szintén csak egy kérdés alapos tanul-
mányozásával foglalkozik, majd szeszgyártási, 
majd burgonya- és árpatermelési kísérletekkel, 
legutóbb pedig a kainit alkalmazhatóságára vo-
natkozókkal. De túllépve Németország határait, 
ugyanezen elv érvényesülését tapasztaljuk, elég 
legyen e részben Deherain állomására Franczia-
országban, Lawes és Gilbertére Angliában, a 
Wisconsini-állomásra Amerikában, utalnom, me-
lyek mind csak egyes termelési ágak szolgálatá-
ban állanak. 

De ha már a munkamegosztás helyes elvé-
nél fogva a gazdasági vegykisérleti állomások 
berendezése igy jó és eredményekben leggazda-
gabbak, s a gazdag külföldi államokban az egész 

Ferenczy 1' erencz 
világon igy is van, hazai viszonyaink között, 
kivált túlterhelt államgazdaságunkra való tekin-
tettel. nem tartanám magam se méltányos kíván-
ságnak nálunk is egyszerre való keresztülvitelét, 
hanem azt minden várakozás tulcsigázása nélkül 
megkivánhatónak tartom, hogy a földmivelési 
minisztérium fejihatósága alatt álló vegykisérleti 
állomások, melyek csak gazdasági vegykisérleti 
állomások lehetnek, a nekik nyújtott anyagi esz-
közök mérvéhez képest, és legelsőbben a buda-
pesti vegykisérleti állomás, mely legjobban van 
felszerelve, legdúsabb dotáczióval bír, legnagyobb 
személyzettel rendelkezik, erőinek apróbb, a gaz-
dasági gyakorlattal össze nem függő munkálatok-
ban való szétforgácsolása helyett nagyobb, beha-
tóbb, alaposabb, a gazdasági gyakorlat szük-
ségleteit kielégítő kisebb számú dolgozatokkal 
foglalkozzék. 

Vagy talán a budapesti vegykisérleti állo-
más nem tartja eléggé fontosnak munkálatai 
körébe vonni a mértföldeket elfoglaló székes ta-
lajok melioracziójának kérdését, a hazai takar-
mányfélék nitrogén-anyagainak emészthetőségei 
viszonyai és az amid-vegyületek arányára az 
egyes takarmányokban tekintettel a termelési 
viszonyokra vonatkozó munkálatot, vagy a tőze-
ges területeken levő rétek és legelők trágyázá-
sára, javítására vonatkozó kísérleteket, melyeket 
a velenczei tó, kis Balaton, Sárrét, Hanság, 
öcsödi láp környékén éveken át eredménynyel 
folytathatna, vagy az ujabb kereskedelmi takar-
mányok, p. o. rizsliszt, rizskorpa, pálmamag-
pogácsa és liszt, kókuszdió-pogácsa stb. tápha-
tásának kipróbálását, vagy a külömböző besava-
nyitási eljárásoknál nyert takarmányok össze-
tételére és tápláló hatásukra vonatkozó kísérleteket, 
vagv a hazánkba kereskedésbe kerülő külföldi 
proveniencziáju Thomas-salak-liszt hamisításának 
felderítésére vonatkozó vizsgálatokat stb.? Ugy-
látszik, hogy nem, mert hivatalos jelentéseiben 
és a külföldi lapokban közrebocsátott közlemé-
nyeiben ezekből egyről sem, más kevésbé fontos, 
de a gazdasági gyakorlatot közelebbről érdeklő 

I dolgozataiból csak igen keveset ismertetett. E 
részben dr. Liebermann tanár urnái már több-



szőr emiitett kimutatását alapul véve és az 
enyhe kritika világításába helyezve adatait, a 
tanár ur vezetése alatt álló gazdasági vegykisér-
leti állomás 1885 év óta a következő főbb 
munkálatokat végezte: 

I. Általános érdekű kémiai dolgosatokat, 
melyeknek a gazdasági gyakorlattal éppen semmi, 
a kémiának a gazdaságra vonatkozó részével 
pedig csak távolról vannak vonatkozással. U. m. 
a kimutatásban foglalt 24., 25., 32., 8 3 , 40., 
41., 42., 49., 51., 52., 57.. 59., 61., 62., 64., 
69., 70, 71 , 73., 74., 75., 76. számú, összesen 
22. Ezek között vannak a többek között a fluor 
meghatározásáról, a hőfok befolyása a vegyfo-
lyamatok gyorsaságára, a borkősavas mész ér-
tékmeghatározásai, a nuclein mesterséges előállí-
tása, a veseállomány kémiai magatartásáról stb. 
Igen hasznos dolgozatok a kémiai tudományra 
magára, de a mezőgazdálkodásra semmi vonat-
kozással sem bírnak, s ezen do'gozatokát, a 
kémiai tudomány előbbrevitelén dolgozó egye-
temi kémiai laboratoriumok dolga elvégezni. 

II. Különböző vizsgálati módszerek kipró-
bálása, részben javítására tett kísérletek. Elisme-
rem, hogy ezirányu kísérleteket mint minden 
kémiai laboratóriumban, ugy a gazdasági vegy-
kisérleti állomásokon is kell tenni, melyek azon-
ban csak a kémiai laboratóriumoknak munka 
közben felmerülő szükségleteit vannak hivatva 
kielégíteni, érdekkel csak a szakemberekre bír-
nak, s azért, a milyen szükségesek magára a 
kémiai laboratóriumra, oly fölöslegesek a gazda-
közönségre. melynek az eredmény előállításánál 
a módszerek tökéletesen közönyösek. De más-
részt a módszerek javítása legtöbbször oly lé-
nyegtelen is, hogy még a szakemberek sem ve-
szik figyelembe. így a többek között a Kjeldhal-
féle nitrogén meghatározási módnál nagy zsír-
tartalmú anyagok kénsavval való oxydáíásakor 
ajánlják, hogy a kihabzás meggátlására egy ke-
vés paraffin tétessék a lombikba. Én magam 
Igen sok nitrogén-meghatározást végeztem 35— 
4 2 % zsírtartalmú eredeti japáni sójabab mag-
vakon, paraffint sohasem használtam és sohasem 
észleltem akkora habzást, hogy elemzésemet 
féltenem kellett volna; pedig ennél nagyobb 
zsírtartalmú anyagok csak igen ritka esetben 
kerülnek munkába. 

Az ezen csoportba foglalt s Liébermann 
ur kimutatásában 1.. 2.. 4., 7., 8., 11.. 13., 18., 
19.,. 20., 22., 23., 2 6 , 27., 34., 35., 44., 45., 
50. es 63. számokkal jelzett, összesen 20 mun-
kálat, melyek között uj módszer a tej zsirtartal-
mának meghatározására, uj módszer zsíros ola-
jok vizsgálatára, uj módszer kenő-olajok vizsgá-
latára, a Kjeldhal-féle légeny-meghatározási mód-
szer tágabb körű alkalmazása, gummi-félék vizs-
gálatára uj módszer stb. foglaltatna, szintén 
nem szolgálják a mezőgazdasági gyakorlat igé-
nyeit. 

III. Mezőgazdasági anyagok vizsgálata, 
melyek magára a mezőgazdaságra semmi befo-
lyással nincsenek, melyek véghezvitelére nem 
szükséges gazdasági vegykisérleti állomás, hanem 
elegendő a vegyvizsgáló műhely is. Vagy mi 
haszna van a gazdaközönségnek a nagy fárad-
sággal végzett 1200 tejvizsgálatból, mikor azok-
nál az, hogy micsoda tehénfajtáktól, micsoda 
takarmányozási és élettani viszonyok között ter-
meltetett, kimutatva nincsen, ugyanígy van a 
magyarországi amerikai szőlőmustokkal. 

Ezen csoportba sorolom a 3.. 9., 12., 16 , 
17., 28., 38. számú, összesen 7 munkálatot. 

IV. A közölt 76 munkálatból marad ezek szerint 
összesen 27, és pedig az 5., 6., 10., 14., 15., 21., 
29., 30., 31., 36., 37., 39., 43 , 46.. 47.. 48., 
5 3 , 54 , 5 5 , 5 6 , 58 , 60., 6 5 , 6 6 , 6 7 , 68. és 
72. szám alatti olyan, mely csakugyan gazdasági 
vegykisérleti állomás munkakörébe való, mint a 
melyekkel a mezőgazdaság gyakorlati igényei 
nyernek kielégítést. Nem akarok ezeknek részle-
tes bírálatába bocsátkozni, csak annyit jegyzek 
meg, hogy ezek miatt is kellett már a tanár 
urnák polemizálnia, s itt csak azt a polémiát 
emliíem föl, melyet a tanár urnák a «Közgazd. 
Értesítő» 1886. évi 27. számában közzétett «Az 

okszerű trágy ázásról > szóló közleménye a «Mező-
gazdasági Szemle* 1886 évi folyamiban felidé-
zett. Megelégszem azzal hogy konstatálom, mi-
szerint a 76 gazdasági érdeket szolgáló mun-
kálatnak feltüntetett kimutatásban ilyen csak 27 
van. melyek jólélekkel mondhatom igen kevés 
vitális szügségletet elégítenek ki, s oly divergá 
lók, hogy a legjobb akarat mellett sem voltak 
teljes alapossággal kidolgozhatók a budapesti 
állomásnak is ehhez csekély számú személyzete 
segélyével. 

Ezek után azt hiszem bátran appeliálhatok 
tanár ur és az olvasóközönség jogérzelmére abban 
a tekintetben, igazam volt-e, midőn mult közle-
ményemben kifejtett eszméim összességében azt 
állítottam, hogy a gazdásági vegykisérleti állo-
mások szervezetüknél fogva nem tesznek és nem 
tehetnek eleget tulajdonképeni hivatásuknak. 

Jóiértesültségemet vagyok még kénytelen a 
tanár úrral és a közönséggel szemben rehabili-
tálni. Először tudom és tudtam, hogy a buda-
pesti vegykisérleti állomás önálló intézet közlemé-
nyemben szórói-szóra ez áll: <a budapesti (vegy-
kisérleti állomás), melynek vezetője szintén az 
állatorvosi akadémia tanára*. amely szövegezés 
ugyan nem elég világos, de nyilvánvaló, hogy a 
szedő hibájából általam a kézirat szélére utólag 
irt: «tehát az akadémiával összekapcsoltnak te-
kinthető* kimaradt, mert külömben a «szintén» 
szó érthetetlen volna, s igy sem helytelen ínfor- j 
máczióval, sem ferdítéssel nem vádoltathatom. 
Másodszor tudva azt, hogy a tanár ur, mint a 
m. kir. állatorvosi akadémia nyilv. rendkívüli 
tanára, az állatorvosi akadémián az uj szervezet 
óta a téli félévben heten Vint 4 óra előadást és 
8 óra gyakorlatot, a nyári félévben pedig 4 óra 
előadást és 10 óra gyakorlatot tart a tanrend 
szerint a kémiából, a melyekre az előkészület is 
csak vesz némi időt igénybe, tisztelettel kérdem, 
nem vehettem-e bátran a vegykisérleti állomás ve-
zetését mellékfoglalkozásának, midőn ugyanazon 
akadémián kevés tanárnak van annyi, még ke-
vesebbnek több órája. A tanár ur önzetlensége, 
hogy már 12 év óta ingyen tart előadásokat, a 
mai világban valóban tiszteletreméltó, de azért 
a fentkimutatott órák száma mellett ezen foglal-
kozását elvből nem tarthatom megegyezőnek a 
vegykisérleti állomás vezetésével, mert ha a ta-
nárkodást mellékfoglalkozásnak tekinti, ugy a 
tanügy szenved, pedig annak sem szabad meg-
történnie. Harmadszor: a gödöllői korona-ura 
dalomban folyamatban levő trágyázási kísérlete-
ket nagy örömmel várom, s hiszem, hogy azok-
ból valódi hasznunk lesz. 

Végül a tanár ur nagyon lekötelezte volna 
ugy a nagy közönséget, valamint különösen csekély-
ségemet, ha szives lett volna kifejteni azon elve-
ket, melyeket múltkori közleményemben helyes-
nek talált, mert oly szakembernek, mint a tanár 
ur, véleménye mindenesetre irányadóbb, mint az 
enyém, s hiszem, hogy nagyobb eredménye is 
volna abban az irányban, a mire én szerény 
felszólalásommal törekedtem. 

Zsitvay Nándor. 

Kérdések a gyakorlat köréből. 
38. k. Vetéseimet a csatoltan beküldött féreg 

pusztítja, kérem szives meghatározását és az 
ellfcne való védekezés ismertetését. Sz. L. 

39. k. Tekinthető-e a bonyhádi marha tiszta 
fajállatftak, felvétethető-e mint ilyen az országos 
törzskönyvbe, hol szerezhető be? L. M. 

26. f Czukorrépaszelet eltartása és fel-
takarmányozása. A kezelésem alatti birtokon 25 
vaggon répaszeletet kapunk vissza a gyártól, a 
mit huzamosabb ideig eltartandó, bevermelek. A 
vermelés ugy történik, mint a csalamádéval. A 
82 cm. mélységit és bizonytalan hosszúságú gödröt 
rétegenkint tiporva megtöltöm a répaszelettel, a 
földszinétől még 15 cm. magasságban, s földdel 
temettetem be s a halmot lesulykoltatom. így a 
szelet több évig. is eláll. Etetésnél 2—3 napra 
szükséges mennyiség takartatik ki egyszerre. A 

5 hol a szelet földdel érintkezik igen vékony réteg 
megpenészedik, e réteg azonban vastagabb, ha 
szalmát használok burkolatul. A tetézést poly-
vával keverve eszközlöm ökrök és fájós tehe-
nekkel. Növendék marhának adni nem ajánl-
hatom. 

pa. Magyalos, 1891-ikévi novomberhó. 
Végh Lajos, 

püspöki urad. ispán. 

36. f. A meghatározás czéljából beküldött 
Carpocapsa pomonana-nak, mely az alma fér-
gesedését okozza, következő az életmódja. 

Junius és juliusban jelennek meg az e fajhoz 
tartozó kis pillék és petéiket egyenkint rakják az 
alma és körte, fiatal, éretlen gyümölcsére. 8—10 
nap múlva ezekből kikelnek a kis hernyók (alma-
férgek), behatolnak a gyümölcsbe és igen gyak-
ran annyira megrongálják, hogy — kivált az 
alma — idő előtt lehull a fáról. 4—5 hét múlva 
a hernyók elérik teljes nagyságukat, elhagyják 
a gyümölcsöt és a fák kérgének repedései "közé 
húzódva, egy kis gubában, melybe a körülötte lévő 
faforgácsokat és farészeeskéket is beszövik, húz-
zák ki a telet. Csak tavaszszai bábozódnak be 
és ezekből a bábokból junius és juliusban kelnek 
ki a pillék. 

Az alma nem mindig hull le a fáról; igen 
gyakran külsőleg, még evéskor sem látszik rajta, 
hogy férges. Az ilyen almákkal azután a Carpo-
capsa-hernyö a gyümölcskamrákba kerül csak itt 
mászik ki a gyümölcsből s kamra farészeinek 
zugaiban és hézagaiban készíti gubóját. 

A védekezés e rovar ellen ezen az életmód-
ján alapszik és a következőkben foglalható össze : 

1. A lehullott almákat nem szabad a földön 
hagyni, hanem gondosan*" össze kell szedetni és 
sertésekkel azonnal föletetni vagy pedig más mó-
don azonnal felhasználni, hogy igy a hernyók 
kimászásának lehetőleg elejét vegyük. 

2. Mivel az almából kibúvó hernyók a fakéreg 
repedéseiben telelnek át, a kéreg felrepedezett ré-
tegét, különösen a törzsökön, lehetőleg tisztára le 
kell kaparni, ugy hogy a felület lehetőleg sima 
legyen. Azután a törzsön nem messze a föld szí-
nétől, továbbá még fölebb is rongydarabokat vagy 
szénát kell kötni a törzs köré (nem fog ártani a 
a főbb ágak köré is), melyek arra valók, hogy a 
hernyók, más alkalmas búvóhely hiányában, ezek 
alá, illetve közé húzódjanak. Ezeket a rongy vagy 
szénagyürüket minden két hétben megvizsgáljuk. 
A szénát óvatosan összefogva, egészen elégetjük 
és ujat alkalmazunk helyette. A rongyot pedig 
gondosan átnézzük, valamint a kötés alatt lévő 
kéregrészt is és az ott talált gubókban rejtőző 
hernyókat megöljük. 

Természetes, hogy ez az eljárás csak akkor 
vezethet czélhoz, ha már ez hernyóknak a gyü-
mölcsből való kimászása előtt alkalmazzuk. 

Mivel a f. évben a már elkésett, ajánlatos 
dolog az almafák egész törzsökét és a főbb ága-
kat is meszelő segítségével fákátránynyal, mely-
nek kilója 6 kr, jól bemázolni. A kátrányolaj 
ugyanily gyilkos hatású a legtöbb rovarra. 

3. Ha a leszedett vagy lehullott gyümölcsből 
a gyümölcsös kamrákba is vittek, akkor ezek ösz-
szes hézagai és repedései a gyümölcs elfogyása 
után petróleummal mázolandók be, mely a her-
nyókat szintén megöli. (A fákon azonban a tiszta 
petroleumot nem szabad alkalmazni, mert azok-
nak ártana.) 

Miként látható, a föntebbi eljárásmódok czélja 
az, hogy a lepkék kikelését megakadályozzuk. E4 
az eljárás továbbá akkor lesz sikeres, ha a köz-
vetlen szomszédságban vagy nincsenek almafák, 
vagy pedig, ha ezeken is ugyanaz az eljárás ke-
rül alkalmazásba. 

Ha valamely vidéken fagy következtében, az 
egész alma- s körtetermés elpusztul, akkor a Car-
pocapsák alkalmas táplálék hiányában nem fej-
lődhetnek ki és nem változhatnak pillékké át, 
minek következtében a következő évi termés ilyen 
évek után sikerült szokott lenni. 
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G A Z D A S Á G I É P Í T É S Z E T . 
Rovatvezetők: B A R A N Y A Y I S T V Á N És K ISS ISTVÁN . 

Országos épitörendszabályok. 

Az építkező gazdaközönség köréből szám-
talanszor felhangzik a panasz, hogy a vidéken 
foganatosított építkezéseket az állam élet- és 
vagyonbiztonság szempontjából semminemű olta-
lomban nem részesiti, kivéve azt, hogy az ily 
építkezésekből igen gyakran származó költséges 
perek felett az állam birái ítélnek. 

Nincsenek ugyanis országos épitőrendszabá-
lyaink, a melyek az épitőszerkezetek bizonyos 
minimális szoliditását irnák elő kötelezőleg; nin-
csenek továbbá oly törvényes intézményeink — 
és ez a főhiány, — a melyek módot nyújtanának 
az építkező gazdaközönségnek arra nézve, hogy 
a szándékolt építkezések terveit elbírálás és jóvá-
hagyás végett valamelyes hatóságnak bemutat-
hassák, illetve erre kötelesek lennének és a nyert 
utasítások illetve helybenhagyás alapján eleve 
megnyugvást szerezzenek maguknak az építmé-
nyeknek műszakilag való sikerülése felől. 

Budapesten s az ország többi nagyobb vá-
rosaiban, hol helyi épitörendszabályok vannak 
érvényben, egy boltajtót vagy egy választófalat 
sem szabad hatósági épitőengedély nélkül létesí-
teni vagy megváltoztatni, a helyi hatóság a leg-
kisebb részletekig gyakorolja azon jogát és köte-
lességét, hogy lakosainak élet- és vagyonbizton-
sága felett őrködik; ujabban számos nagy és kis 
község alkot magának — főleg tűzbiztonsági 
okokból — helyi épitőrendszabályokat, a melyek-
ben pl. a többi között a tűzbiztos anyagokkal 
való fedés minden uj épületre, de sőt minden 
javítás alá eső épületre nézve kötelező stb. stb 
Egyedül a vidék építményei: kastélyok, lakóházak 
és a gazdasági épületek végtelen száma épülnek 
patriarchális módon s esnek nem egyszer, mielőtt 
még használatba vétettek volna, a vállalkozó 
lelkiismeretlenségének, az építtető jóhiszeműségé-
nek s az állam teljes közönyösségének áldozatul! 

Ha törvényes intézményeinket nemcsak a 
nyugati államok rendezett viszonyaival, de egy-
némely saját intézményeinket egymás között hoz-
zuk reláczióba: valóban feltűnik azon visszásság, 
hogy mig egyrészt vannak oly törvényeink, a 
melyek bizonyos exisztencziák kényelmét és nyu-
galmát a nagy sokaság érdekeinek rovására túl-
ságosan védelmezik, ezzel szemben olyan törvé-
nyeink, a melyek a nagy gazdaközönség sokasá-
gának építményekbe fektetett vagyonát és saját 
életbiztonságát megvédené, nincsenek. 

X. vármegyében történt az idén, hogy egy 
földesúr, a kinek a birtoka a vasútvonaltól, hol 
keleti express-vonatok járnak, i y 2 órányira fek-
szik, kastélyt építtetett. Jó gazda lévén, jó minő-
ségű téglát maga égetett, fát tavaly télen vága 
tott stb., az épitesre nézve pedig egy vidéki 
építőmesterrel kötött szerződést, a ki a terveket 
is készítette. Alig került tető alá a nagy épület, 
minden izében repedezni, düledezni kezdett; az 
építőmester cserben hagyta a munkát, a földesúr 
pedig kénytelen volt az épületet egy az építő 
mesternél avatottabb szakértő által megvizsgál-
tatni, s kitűnt, hogy a tervek oly hiányosan vol-
tak szerkesztve, hogy a legszorgosabb kivitel sem 
nyújtott volna az épületnek biztos állékonyságot. 
A tervek átd.lgoztattak és a munkálatokat egy 
másik építőmester folytatta, az első építőmester-
rel pedig folyik most a per . . . és ilyen eset 
folytonosan számtalan van az egész országban. 

Mennyi érték és vagyon kallódik el iiy módon 
évente ? mennyi élet esett már vidéken ily módon 
a selejtes építkezésnek áldozatul! 

Rég itt az ideje tehát, hogy az állam figyelme 
ezen fogyatkozások pótlására is kiterjedne ; lehet, 
hogy akadnak ezen óhajnak ellenzői is, és pedig 
két irányban, hogy t. i. nem az állam feladata 
az egyesek helyett gondolkozni, vagy pedig hogy 
ne legyen az államnak joga az építkezési ügyekre 
felügyelő befolyást gyakorolni. 

Mindkét ellenvetést megdönti a külföld pél-
dája ; pedig ezen esetben a külföldi intézmények 

minálunk kétszeresen és sokkal előbb szükségesek. 
Nyugaton az építőipar századok óta folytonos és 
folytatólagos fejlődésben volt és van, mig minálunk 
Magyarországon egyik-másik nagyobb vidéki vá-
roson kívül egyedül a fővárosban van — viszo-
nyainhoz mért — fejlődöttebb építőipar. 

A szakoktatás és az épitőmesterségnek szak-
képzettséghez kötött gyakorolhatása külföldön ré-
gibb keletű; Poroszországban egy vidéki gazda 
sem eshetik egy szédelgő kontár < szakember» 
üzelmeinek áldozatul, mert ott olyanok nem létez 
hetnek. Minálunk a ki építőmesteri vagy kőmives-
mesteri jogosultsággal nem bír, az «építésznek* 
adja ki magát, ezen czimet bitorolja, miután ezen 
magasabb qualifikáczióval járó gyakorlatjog ná-
lunk még szabályozva — elég különös — mai 
napig sincsen. 

Poroszországban az «Allgemeines Landreebt» 
azt írja elő, hogy «bár a birtokos telkén és föld 
jén épületeket emelni általában jogosult, mind-
azonáltal a közbiztonság veszélyére semminemű 
építkezés nem foganatosítható* (1. 65—66. §). 
«A ki tehát bármilyen építményt akar emelni, 
köteles azt elbírálás végett az elöljáróságnak be-
jelenteni* (67. §). Az építőrendőri intézmények 
általában kiterjednek a vidéki építkezések minden-
féle ágazatára; különös elbírálás alá esnek léte-
sítendő uj telepitvények, a várak, vasutak, bányák 
és erdőségek közelében szándékolt építkezések 
stb. Brandenburg tartományban a vidéki építke-
zések külön épitőrendszabályokkal birnak (a 
potsdami kormánykerületben 1872-ben publikál-
tatott az illető kormányrendelet). Ezen rendsza-
bályok a legkisebb részletekre kiterjednek, elő-
írják á szerkezeteket, a befödéseket, sőt a téglák 
nagyságát is! (Minálunk a téglák dolgában is a 
legnagyobb zűrzavar uralkodik; erről majd más-
kor bővebben). Sőt az 1877-ben pótlólag kibo-
csátott kormányrendelet még a nem tűzbiztos 
fedélhéjazatok nagyobb mérvű kijavító munkála-
tait is hatósági engedélytől teszi függővé; «na-
gyobb mérvű* kijavítás alatt a fedélhéjazat 7« 
rész összefüggő területe értetik. (Ehhez hasonló 
szigorúság minálunk ínég a fővárosban is helyén 
való volna, talán akkor nem fednének pl. a bel-
városig nyúló Soroksári-utczában is «javítás* 
czime alatt földszintes házakat zsindelylyel! (Az 
épitőengedélyt Poroszországban a község elöl-
járósága adja meg; a felebbezések utolsó fóruma 
a közmunkák minisztériuma; a rendszabályoktól 
való eltérő kivételes építkezést azonban már a 
kerületi tanács (Bezirksrath) is eszközölhet. 

Ilynemű országos épitőrendszabályokra volna 
tehát a mi magyar gazdaközönségünknek is szük-
ségük ; ezek azonban nem képezhetnék egyik 
külföldi építőrendőri intézmény utánzását sem, 
mivel égalji és időjárási viszonyaink sajátossága, 
szintúgy a sokféle terepviszonyok, különösen 
pedig a kellő építőanyagok előjötte, ugy abszolút 
hiánya az egyes vidékeken más-más épitőmódot 
engednek, sőt követelnek meg hazánkban. 

Az épitőrendszabályokkal kapcsolatos intéz-
mény volna a kötelező épitőengedély alapján való 
építkezés és az épitőengedélyeknek a hatóság ré-
széről való kiadatása is. 

Közigazgatásunk mai szervezeténél az építő-
rendőri intézmény ismét a vidéki s különösen 
gazdasági építkezések terveinek felülbírálására és 
engedélyezésére nézve járna legtöbb nehézséggel; 
mert mig rendezett tanácsú városokban a mér-
nöki hivatalok az engedélyező tervek felülbírálását 
más teendőik mellett még elvégezhetik, addig a 
megyei államépitészeti hivatalok, az uj úttörvény 
életbeléptetése óta megnagyobbodott munkakörük 
mellett több járásnak, sőt talán az egész vár-
megyének magánépitkezési engedélyügyeit elin-
tézni aligha győznék meg. 

Mezőgazdaságunk évről-évre intenzivebb lesz, 
mert intenzivebbé lennie kell, kényszeritik erre 
a világpiacz és saját életviszonyaink és szükség-
leteink folytonos átalakulásai és fejlődései. E kény-

szerhelyzet elől sem az uradalmak, még kevésbé 
pedig a kisbirtokok gazdái el nem menekülhet-
nek. A gazdasági építészet ennélfogva jövő mező-
gazdaságunk háztartásában egyike Ieend a főbb 
tényezőknek, mentsünk meg tehát részére minden 
követ, minden órai munkaerőt, minden megta-
karítható forintot. Ne épüljön a föld áldásából a 
jövőben mi sem hibásan, ne veszítsen a magyar 
gazda semmit rossz építkezések utján törzsvagyo-
nából és ezen törekvésükben leljenek gazdáink 
mielőbb hathatós támogatást az oly égetően szük-
séges országos épitőrendszabályokbam 

Kiss István, építész. 

A lakóházak szellőztetése. 
Az építészet feladata a technikai kivitelen 

kívül, még egyéb melléktekintetek megoldása is. 
Ezek egyik legfontosabbja, különösen lakóházak-
nál, az egészségügyi követelmények teljes meg-
oldása. Csak az ujabb időkben kezdenek erre 
némi súlyt helyezni, de még távolról sem annyit, 
mennyit az ügy fontossága méltán igényel. E te-
kintetben az első tényező a szellőztetés. A gaz-
dasági épületeknél, istállóknál már rendszerint 
megtaláljuk a rendes és állandó szellőztetést, 
(hacsak állataink ápolására hivatott cselédségünk 
csupa jóindulatból ezt be nem tömik). Kevésbé 
találjuk meg ezt az emberek számára készült 
házaknál, legyenek azok akár lakóházak, akár 
gyári épületek, vagy üzletek, szóval olyanok, 
melyekben az emberek hosszabb időn át tartóz-
kodnak. Pedig az emberi egészségre egyik leg-
fontosabb tényező a friss levegő. Ezt pedig csak 
a szabad levegőnek gyakori megújítása által ér-
hetjük el. Az emberi lakásokban a friss levegő 
bebocsását rendszerint az ablakok vagy 
nyitásával szoktuk elérni. Ez azonban csak j 
nyári évszakban nem ütközik nehézségbe. Már 
télen a folytonos szellőztetés keresztül nem vihető,, 
sőt a szegényebb sorsuak lakásaiknak ablakait 
erősen eltorlaszolják, nehogy azon a felesleges 
levegő bejöjjön, midőn tulajdonkép csak a hideg 
levegőt akarják kizárni. 

Középületeknél a szellőztetésre nézve egész 
költséges és komplikált berendezések vannak. 
Kívánatos azonban, ha oly egyszerű szellőztetési 
rendszer alkalmaztatnék, mely nagy költséget nem 
igényel és biztosan is működik. 

Ily szellőztető készüléket találunk Rikli Ar-
nold szanatóriumában Veldesben, mely leginkább 
klimatikus gyógyhely és ott is a fősuly a friss 
levegőre fordittatik. E szellőztető berendezesnek 
leírását közöljük a mellékelt ábrákkal illustrálva. 
E készüléknek azon előnye van, hogy azt nem-
csak uj építkezéseknél lehet alkalmazni, de régi 
épületeknél is csekély költséggel pótolhatók. 

A lakószobáknak mindazon falában, melyek 
a külléggel érintkezhetnek, az 1. ábra szerint 
közvetlenül a padló felett és fent. közvetlenül a 
menyezet alatt, nyílások vannak. E nyílások közül 
az I-el jelöltnél az a) vízszintesen a falon egé-
szen keresztül szolgál és a külső levegővel köz-
lekedik. Azonkívül a falban alkalmazott fílggélye-
csatornával összeköttetésben van a menyezet alatt 
levő b) nyílással. A II-vel jelölt a) nyílás a pa-
dozatnál a falba vezető függélyes csatornába 
nyílik, mely csatorna a ház ormán felül a sza-
badba vezet. Ugyané kéménybe szolgál a menye-
zetnél levő II. &)-vel jelölt nyílás is. 

E szellőztető-készülékek működése a követ-
kező: Nyáron a meleg évszakban, mint a 2. 
ábrán látható, az I-el jelölt szellőztető alsó a) 
nyílása egészeri nyitva van, melyen a szoba hű-
vösebb levegője, a melegebb külső lég irányában 
egyenesen kitódul. A felső fi)-vel jelölt menyezet 
alatti nyílása egy beleillő dugaszszal vagy bádog 
kalappal el van zárva, A II-vel jelölt nyílásnál 
fordítva az alsó a) nyílás van elzárva és a felső 
&)-vekjelölt nyílás pedig nyitva tartatik, melyen 
a felülről jövő melegebb levegő a nyil irányában 
a szobába ömlik. 
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Máskép működik a szellőztető télen. Ezt a 
3. ábrából láthatjuk. Télen ugyanis a szoba le-
vegője melegebb, mint a külső lég. Ekkor tehát 
az 1. számú kürtőnek a szobába nyiló alsó a)-val 
jelzett nyilását csukjuk be és a felső b) nyílás 
marad nyitva, melyen a külső hidegebb levegő a 
nyíl irányában a szobába nyomul és abban egyen-
letesen eloszlik ; a melegebb levegő pedig a szoba 
padozatánál a II. szamu kürtőnek alsó a)-vai 
jelölt nyilasán ismét a nyíl irányában a kürtőbe 
es ezen át a szabadba húzódik ki, midőn a felső 
b) nyilás lesz a dugaszszal elzárva. 

E szellőztető készülék 1886 ban lett alkal-
mazva s mint az eddigi tapasztalat igazolta, ki-
tűnően működött. A szobában folytonosan kelle-
mes ozontartalmu levegő volt és a hőmérsék 
külömbsége sem volt oly jelentékeny, mert össze-
hasonlító kísérletek utján igazoltatott, hogy szem-
ben az oly szobával, melyben ezen szellőztető 
készülék alkalmazva nem volt, a hőfok külömb-
sége összesen csak l°-ot tett ki. 

1. Ábra. Szobaszellőztető berendezés. 

E készülék első alkalmazója, fentemiitett 
Rikli orvos közlése szerint, minden szobában 
négy ily szellőztető rendszert alkalmazott, de ele-
gendő, ha téli időben ezek közül egy vagy kettő 
tartatik működesben. A szellőztető nyílások kö-
rülbelül 10 cm. négyzetben. Az ily szobában té-
lén a levegő annyira változik és oly tiszta, hogy 
a párák lecsapódása alig észlelhető. Azonkívül a 
lakás rendkívül száraz, a mi igen természetes, 
mert a képződő párák a kivonuló levegővel együtt 
elillanak. Már megépített házaknai, ha a falat nem 
kívánjuk megbolygatni e szellőztető készülék ugvis 
pótolható, ha vagy a szobában, vagy kívülről a 
fal menten ezen nyílásnak megfelelő csövek, il-
letve kürtök alkalmaztatnak. Ez természetesen a 
csin és izlés rovására megy, de a czélnak tö 
kéletesen megfelel. K. . . i. 

A tehénistálló 

A ki alaposan ismeri az állati testet s azon 
életfolyamokat, melyek abban véghezmenni szok-
tak, okvetlenül meg van győződve arról, hogy a 
háziállataink elhelyezésére szolgáló épületek mi-
nősége ép oly nagy befolyással bir a benne tar-
tózkodó állatok életére, mint maga a takarmá-
nyozás 

Állhat rendelkezésünkre kellő mennyiségben 
a legjobb takarmány, vezethetjük a takarmányo-
zást a legnagyobb szakértelemmel s ott lehet a 
szakértelem mellett a legtisztább lelkiismeretesség 
és példás szorgalom az állatok gondozása körül, 
ha az istálló czélszerütienül épített, vagy hiányos 
berendezésű, nem fogja siker koronázni törek-
véseinket. 

E tekintetben összes házi-állatainknak vannak 
igényeik, mindezek között azonban legkövetelőb-
bek a tejelő állatok. 

1. a kellő védelem az időjárás viszontagságai 
és balesetek ellen. 

Az ő egészségök fentartását és kényelmük 
biztosítását czélzó intézkedesekben nem lehet 
szélsőség; annyival inkább nem, minthogy az ő 
egészségükkel igen sok esetben a saját vagy gyer-
mekeink egészsége van összefüggésben. Nem esem 
túlságba, a midőn azt mondom, hogy fejős tehe-
neink istállóinak czélszerü építésére és megfelelő 
berendezésére csak oly gondot kellene fordíta-
nunk, mint midőn saját családunk számára épí-
tünk lakóhelyet. És mily sajátszerű! Mig az 
egyéb háziállatok számára emelt lakóházak között 
akárhánynál találkozunk palotaszerü fényes épü-
letekkel, addig éppen tehénistállóink mutatják 
legelszomorítóbb képét az elhagyatottságnak. 

Azon kellékek között, melyekkel egy helye-
sen épített és jó berendezésű tehénistállónak 
birnia kell, legelső sorban említendők : 

2. ábra. A szellőző működése nyáron. 

Hazánk éghajlati viszonyai oly sajátszerűek, 
időjárásunk szélsőségei annyira türhetlenek, mi-
szerint ezen kelléke a tehénistállóknak nálunk 
elengedhetetlen. Nyáron a rekkenő forróság, télen 
a dermesztő hideg, s ezenkívül ugy a nyári, mint 
a téli időjárás változékonysága, óvintézkedések 
hiányában, nemcsak az állat hasznavehetőségét 
csökkentenék, hanem igen sok esetben annak 
életét is fenyegetnék veszélylvel. 

A kellő védelem biztosítása tekintetéből figye-
lemmel kell lenni: 

a) az istálló elhelyezésének; 
b) czélszerü fekvésének; 
c) az építéshez veendő anyagoknak meg-

választására ; 
d) az istálló méreteinek megállapítására. 

a) A tehénistálló elhelyezése a majorudvarban. 
Ha adott viszonyaink a választást megen-

gedik, oly részén építsük majorudvarunknak a 
tehénistállót, mely egy kissé magasabban fekszik 
a többi felett s ezenkívül hol a talaj inkább 
lazább mint kötöttebb természetű. 

Emelkedettebb hely hiányában mestersége-
sen kell azt létesítenünk (0 40—0*50 m. magas-
ságban). Hol a leendő istálló talaja nemcsak kötött, 
de e mellett még vizenyős is, mielőtt az építke-
zést megkezdenők, elengedhetienül a talaj alag-
csövezéséről kell gondoskodni. A vizenyős talajra 
épített istálló mindig hidegebb és általában egész-
ségtelen. 

A könnyecb felügyeletre való tekintetből, ne 
legyen az istálló nagyon távol a gazdaság veze-
tőjének lakásától; s ha csak lehet, a pajtakert 
és a trágyatelepek között — nem igen távol 
egyiktől sem — foglaljon helyet. 

b) A fekvés. 
Hogy mely égtáj irányában építtessék az 

istálló homlokzata, arra nézve a határozott sza-
bályt felállítani nem tartom helyesnek, miután 
szerény nézetem szerint e tekintetben minden 
vidéken az uralkodó széljáratok az irányadók és 
ezenkívül nagy befolyással vannak még a helyi 
viszonyok is. Annyit azonban megjegyezhetünk, 
hogy legtöbb esetben az északnak fekvő épületek 
vannak leginkább kitéve a téli idő viszontagsá-
gainak s hogy nyáron át a legyek háborgatásai 
miatt a délnek fekvő istállókban szenvednek 
állataink legtöbbet. 

c) Az építéshez veendő anyagokról. 
Oly anyagokból építsük istállóinkat, melyek 

rossz hővezető tulajdonságuknál fogva erre leg-
alkalmasabbak. Közönségesen ismert dolog, hogy 
a termés-kőnek e tekintetben mögötte állanak a 
tégla, vályog stb. mesterségesen előállított épít-
kezési anyagoknak. 

3. ábra. A szellőző működése télen. 

Az elemi csapások elleni védekezésre való 
tekintetből szintén nagyfontosságú az építkezési 
anyagok megválogaíása. Ha csak viszonyaink 
megengedik, különösen a födeleket és födényeket 
építsük tűzmentes anyagokból. 

e) Az istálló szellőztetéséről. 
Hogy az istálló levegőjének hőmérsékét álla-

taink igényének megíelelőleg szabályozni tudjuk, 
erre nézve nem elégséges csupán az épület helyes 
térfogatának megadása, hanem szükséges az is, 
hogy czélszerü szellőztető-készülékek segélyével 
az istálló levegőjét koronkint megújíthassuk, 
frissel válthassuk fel; annyival is inkább, mert 
egy szénsavval és ammóniákkal fertőztetett leve-
gőjű istálló az állatok egészségére külömben is 
rendkívül ártalmas. 

igen sokféle szellőztető-készülékeket láthatunk 
alkalmazásban; az a fődolog, hogy könnyen ke-
zelhetők legyenek, t. i. könnyen nyithatók és el-
zárhatók ; helyes arányban álljon előállítási áruk-
kal czélszerüségük s ezenkívül oly elhelyezést 
adhassunk nekik, hogy az általuk előidézett lég-
áramlattal betegséget ne okozzunk állatainkban, 

(Folyt, köv.) 
A házigomba ellenszeréül Schwab, ipar-

iskolai tanár a petroleumot ajánlja. Ismeretes, 
hogy mily károkat okoz a házigomba, ha az épü-
letek falába, vagy fa alkatrészeibe befészkelődik. 
Ha a megtámadott fa alkatrészek és fal petróle-
ummal kenetnek be, melyet ezek könnyen szívnak 
magukba, a gomba teljesen megsemmisíttetik. A 
petróleummal eszközölt bekenés folytán a gomba 
megfeketedik és gyökerei mint fekete szálak válnak 
le. A gomba ezután teljesen elvész. Ugyan e forrás 
szerint a fa-szu ellen is sikerrel alkalmaz itó a 
petróleummal való bekenés. 
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Bonczodföld, Alsó-Bagod (Zalamegye), nov. 
hó. (Orosz Pál tudósitása.) (Időjárás és a veté-
sek. — Szőlőmunka. — Állategészségügy. — 
Takarmány termés. — Gabona- és gyümölcsárak.) 
Időjárásunk okt. hó 27-ig állandóan derült és 
meleg volt, 28-ától a hó végéig dermesztő hideg 
északi szél süvöltött kevés hóeséssel, mely azon-
ban hamar elolvadt; ez idő óta folyton az év 
ezen szakában vidékünkön alig tapasztalt hideg 
uralg, 7-én reggelre a Reameur-hőmérő 6° hide-
get jelzett és csontkeményre fagyott minden. 
Szerencse, hogy a talaj teljesen száraz, mert 
külömben gyenge vetéseinkben kiszámíthatatlan 
kár esett volna, a kisbirtokosok igen későn kezd-
ték a vetést, ugy, hogy bizony még tekintélyes 
terület van elvetetlenül, a vetések általában gyen-
gék, csak repczét látni chelyenkint, mely kifogás-
talanul áll eddig. — A szőlőkben is szünetel a 
munka, oly szigorú az idő és kemény a talaj; 
szőlőíödés legtöbb helyen még a kedvezőbb idő-
ben eszközöltetett, de döntés és egyéb munka 
nem teljesíthető. A kertekben is esett kár, a nagy 
hideg váratlanul jött, s kényesebb díszfákat, 
rózsákat sok helyen fedetlenül találta. — A gaz-
dasági munkák közül csakis a trágyázás folytat-
ható, mely a jó utak mellett serényen eszközöl-
hető ; szántásról szó sem lehet, nemcsak a fagy, 
de a rendkívüli száraz talaj miatt sem. Fadöntés, 
hordásra szinte alkalmasak a viszonyok. — Állat-
egészségi viszonyaink javulnak, a ragadós száj-
es körömbetegség szűnik, s igy remélhető, högy 
az állatvásárok ismét felszabadulnak, mi igen 
kívánatos is. Téli takarmány és szalma kielégítő 
mennyiségben áll rendelkezésünkre, s igy ez irány-
ban aggodalomra nincs is ok, legelőket még min-
dig lehet használni, de csak a természetes kaszá-
lókon, heréseken, egyéb legelők már kopárok. — 
Az állatok jó árban értékesíthetők, csak a serté-
sek ára hanyatlott. — Gabonaáraink emelkednek: 
buza 10—10*40, rozs 10—10 20, jobb árpa 7, 
silányabb 6 — 6 25, zab 5 80—6, tengeri 6 frtig 
könnyen eladható. Burgonya 2—2*20 frtig. — 
A szüretről alig érdemes emlékezni, mert az nem 
is volt, a bor ára igen emelkedik s a kereslet 
nagy. — Gyümölcsünk csak szórványosan volt. 
a piaczokon leginkább a szomszédos Vasmegyé-
ből hozott gyümölcs, jelesen alma található, 
darabszam 1 krert, finomabb faj l l /a kr., vagy 
kilónkint 8 — 1 0 krért vásároltatik ; gesztenye, dió 
kevés. — Egvatalan az értékesítési viszonyok 
elég kedvezők, csakhogy kevés az eladásra kerülő 
termény, mert azok legnagyobb része julius és 
auguszius hóban értékesíttetett, valószínűleg a 
termelők nem jelentéktelen károsodására; de hát 
a legtöbb mezei gazdánál: «szükség törvényt 
bont*, tudja, hogy később jobb eredményt érhet 
el, de az el nem odázható kiadások fedezése 
parancsolnak; bizonyosan igen sokan lesznek, 
különösen a kisbirtokosok között, a kik a julius-
ban 9 frton értékesített búzát majd 12 forinton 
vásárolják pár hó múlva vissza. 

Fogaras (Erdély), november hó. (Mohr Károly 
tudósítása). {Mezei egérkárok. — Későn kelő ve-
tések. — Őszi szántás. — Az Olt és az 1885 
XXIII. 55. §. törvény-czikk. — Az olaszfajta 
tengerik. — Takarmányrépa. — A radnóth-i és 
maros-vásárhelyi marhavásárok. — Élénkebb 
marha, olcsóbb sertésárak. — A szüret. — 2000 
hold elégett erdő. — Nagy-szeben-fogarasi-vasút.) 
Az október hóban uralkodó folytonos szárazság 
miatt a mezei egerek milliói szaporodtak el s 
tanyájuk körűi még azon kevés növényzetet is 
elpusztították a mit a könyörületes sors a nap 
égető heve daczára életben hagyott. Ilyen időben 
kellett az őszit elvetni s mivel nagyobb birtokos 
nem várhat esőre, hogy a vetésnek biztosabb 
csirázási feltételeit lesse, a munkák kérlelhetlen j 
egymásutánja gátolja ebben és igy az uradalmak I 
Erdély nagy részében idején elvégezték vetési 
munkájukat, de legtöbb helyen 4 — 6 hétig is 
csirázaüanul hevert a mag a teljesen kiszáradt 
földben. Kérdéses lett, hogy a csávázott, tehát 
inbibált buza vetőmag nem vesztette-e el több 
heti veszteglése alatt csiraképességét; a fogarasi 

uradalomban ismételten megvizsgált ilyen vető-
magnál azonban konstatáltatott, hogy az csira-
képességében mit sem szenvedett. Október végével 
5 — 7 fokú fagy állott b<r Fogaras, Brassó és 
Szebenmegyék nagy részét, a Kárpátokat pedig 
föl a «Kelemen* havasáig és a radnai *Kirli-
baba*-ig vastag hólepel takarta, mely azonban a 
völgyben pár nap alatt vizzé és igy a vetésekre 
valóságos áldássá vált. Most déli szelek enyhe 
esőket terelnek vidékünkre és minthogy a vege-
taczióhoz megkívántató hőfok meg van, vetéseink 
hihetőleg pár nap alatt szemlátomást javulni 
fognak. Ugvane kedvező időjárási viszonyok 
folytán az őszi szántás is teljes erővel folyik. 
Munkáskéz elegendő van, minekutánna a nép 
időszaki főmunkáját a tengeritörést és őszi vetést 
befejezte. Az állatállomány általában egészséges 
csak a bivalyoknál fordultak elő itt-ott egyes 
antrax esetek. A legeltetés, helyesebben a legelőn 
való koplalás, a községekben általános és egész 
tél alatt folyik ; egy lábnyi magas hó népünket 
nem akadályozza abban, hogy marháját, legfő-
képpen lovait és juhait, legelőre ki ne hajtsa, 
hadd kaparászsza ki a hó alul a sovány avart! 
no meg az O.t és patakok mellett levő gyenge 
füzessarjat, a mit nem érdemes fejszével kiirtani, 
okvetlenül le kell rágatni, igy legalább a jégzajlás 
és nyári áradások annál könnyebben elbánnak a 
laza partokkal, melyek, hogy minden évben más 
helyen vannak az bizonyos és hogy a védelmükre 
megirt 1885. XXIll. t.-cz. <55. §-a végrehajtva 
nincs, az még bizonyosabb. A kapások termése 
most már megállapítható, tengeri jó közepes 
11 — 20 q csöves holdanként, igen szárazon és 
jó minősegben került be, ugy. hogy az olasz 
fajták Ginquantino pignoletto firenzei 100 kiló 
csövese próbakcp morzsolva 78—80 kg. szemet 
adott. A takarmányrépa hozama várakozáson 
alul maradt; szárazabb fekvésekben nem fejlőd-
hetett, oly helyeken pedig, hol rendes viszonyok 
között túlságos sok a viz, ez évben kisebb terü-
leteken igen szép eredményt adott az átlagok 
ez okból is a szélsőségekben járnak, van 120 — 
250 — 300 q holdanként; itt-ott egy-egy holdon 
közel 400 q is termett. Vörös heremag termése 
közepes, minősége igen jó. A gabonaárak folyton 
emelkedőben vannak, legutóbb jegvez : buza 10 frt, 
rozs 8 frt, zab 5 80, tengeri 6'6Ő—70, bab 6 frt, 
borsó 9 frt mind 100 kg.-ként loco Fogaras. A 
legutóbbi nevezetesebb erdélyi vásárok november 
1 — 2 Badnőthon és 8 — 9 Maros-Vásárhelyt nem 
igazolták a marhaárak hirtelen felszökkenésének 
indokolt voltát, mert a vételkedv tartózkodó és 
ezért a forgalom is tetemesen csekélyebb volt, 
mint előbbeni években. Radnóthon egy pár szesz-
gyár vásárolt alig több mint 16 waggonra való 
fehér ökröt ; növendék-állatok, idei tinók iránt 
némi kereslet volt, gr. Nádasdy iratosi uradalma 
és a fogarasi állami uradalom mintegy 90 dbot 
vásároltak, a fogarasiak párját átlagban mintegy 
86 frton vették ; Maros- Vásárhelyen első napon 
nagy íelhajtás mellett elénkebb forgalom is fej-
lődött, kivált nagyobb igásökrökben, melyeket 
budapesti, aradi, nagyváradi, kolozsvári hizlalók 
vettek; több mint 30 waggonra való hajtatott 
a vasútra. Idei tinók párja nagyobb vételeknél 
94 frt körül volt, de első minőségű 9 — 1 0 hó-
napos tinók dbja 5 0 — 6 0 frton, sőt szemtanuja 
vaiék, midőn egy székely atyafi egy ilyen korú 
igaz, hogy remek testalkatú tinóért 82 irtot fize-
tett. Hizlaldák az ökrök párjáért átlag 310—315 
forintot fizettek. Magyar tehenek 100—150 frton 
keltek, első minőségű tehenek tenyésztésre ennél 
még sokkal magasabb áron is tartattak. Sertések 
olcsók, üzérek állítása szerint élősúly kilója 20 
kron vehető. Ló a M.-vásárhelyi vásáron, mint 
rendesen sok és jó minőségű volt képviselve, ára 
magas. A szüret, bár Fogarasmegye Olt balparti 
részén szőlő nem termeltetik, annyiban érdekel 
minket mégis, hogy szomszédságunkban az Olt 
jobb partján levő Kis-Sink vidéke kiterjedt sző-
lőtermelést üz és magas árakat ért el a mennyi-
ben az idei must literjét 20—22 kron adta el és 
hallomás szerint Erdély többi részeiben is ez 
volt a must legalacsonyabb ára az idén. Sajnos, 
hogy mennyiség tekintetében sok helyen méltán 

panaszkodtak. Erdőégéseink bár évente vannak 
kisebb nagyobb kiterjedésben, oly dimensiókat, 
mint a mult hó végével bizonyára, régen értek 
e l ; ez alkalommal a kincstárnak uj-sinkai erdei-
ben pusztított el a tüz állítólag közel 2000 holdat, 
a napilapokban ezen erdőégésekről hosszabb tu-
dósítások közöltettek, mikre nézve csak azt jegy-
zem meg, hogy azon körülmény, mintha egyes 
községek is imminens tűzveszélyben forogtak 
volna, szerencsére nem állót fönn, mert arról 
gondoskodik a jó nép, hogy az erdő ne nőjjön 
be a falujába. A nagyszeben fogarasi vasút felek-
nagyszebeni szakaszán a munkálatok már nagyon 
előhaladott állapotban vannak, ugy, hogy nem 
sokára a magas építmények kerülnek sorra, a 
felek-fogarasi vonalon azonban az építményeken 
foly â munka. 

Gyorok (Aradmegye), november hó. (Molnár 
Lajos tudósítása.) (Megjött az eső. — Szőlőmun-
kák. — Marhaállomány s állategészségügy.) A 
hosszas szárazság után végre esik az eső csö-
vestől. Nagyon szomjúhozta az esőt minden. Még 
a vízerek is megrepedtek a hosszas szárazság 
miatt. Különösen kedvező az időjárás a még ki 
nem kelt vetésekre. A hol az őszi vetéssel végez-
tek, a tavasziak alá való szántás kezdetét vette. 
Mezőgazdasági munka a takarmányozási mun-
káktól, eltekintve nincs más. A szőlőgazdasági 
munkák azonban annál erélyesebben haladnak. 
A zöldojtásos bujtással való felújításra berende-
zett táblákban a zöldojtványok állandó helyeikre 
lebuj tatnak, s e munkálat az egész vidéken fo-
lyamatban, imitt-amott már végére van. A vessző-
szedés és elrakása, valamint a szőlőfedés folya-
matban van. A napszám mind munkáknál gyer-
mek- s asszony napszámot is belefoglalva 25 — 
35—40 krig megy s bárminő nem magas is az, 
de van a népnek keresete, a mire az elpusztult 
szőlők miatti pénzhiányban roppant szüksége van. 
A rigolozásnál fizetünk n ° - e n k i n t 8 krtól 16 krig. 
16 kr már a teljesen köves vagy kőtaiajba megy. 
A marhaállomány a kopár legelőkről beszorult, 
no de termett kukoriczaszár annyi, hogy a sze-
génység marhája azon kitelel a tél folyamán. Vi-
dékünk nem szénatermő vidék s igy abból még a 
nagyobb gazdak jószága sem sokat lát. Máskü-
lomben a vidék állategészségügyileg jól áll ; 

Szoblohó (Trencsénmegye), november hó. 
[Némák János tudósítása.) (Silány termés. — 
Vetések állása. — Elégedetlenség a gazdaközönség 

körében. — Fenyeget az éhinség.) Az emiékeze 
tes 1866-ik év óta, melyben az őszi vetéseket 
a fagyok tönkretette v és a tavasziaknak annyira 
ártottak, hogy termésünk jóformán nem volt, ez 
évben fordult elő, hogy véleményeink nagy része 
megsemmisült, igy a rozs kipáliás, a lencse, b3rsó, 
bükköny pedig a folytonos esőzések okozta meg-
dülés és a még soha nem látott elgazosodás foly -
tán kat. holdankint a buza 8—10, az árpa 8—14, 
a zab 9—15, a köles 10—12, a bab pedig 9 
hektoliter részben fejletlen könnyű minőségű magot 
szolgáltatott. A burgonyának csekély hozamát a 
penészgomba tizedelte meg. A megyénk több vi-
dékének más években nevezetesebb jövedelmet 
hajtó gyümölcsösökből is, csak helyenkint pénzel-
hettek keveset. A czukorrépa adott még a leg-
jobb termést, kat. holdankint 120—150 mmt. 
Vetéseink silányak, a szárazság mellett nem fej-
lődtek s igy jövő kilátásaink is vajmi szomorúak. 
A gazdaosztály helyzete vidékünkön mind súlyo-
sabbá válik; legtöbben adójukat magasperczentre 
kölcsönkért pénzzel fizetik ki, az elégedetlenség 
folyton növekedik, hogy a várva-várt s a gazda 
sorsán lendítő törvények, még mindig csak az 
igéret földjét képezik. Hogy a búzának és az elenyé-
szőleg kis mennyiségben piaczra kerülő rozsnak 
ára mm.-kint egyenlő, vagyis 10 — 11 frtig, az 
árpáé 6 — 7 frtig, a zabé 6—6.50 frtig, a kölesé 
3—3.50 frtig, a babé 9—9.20 frtig, a czukor-
répáé —.90 frtig, a burgonyáé 2.80 frtig a marha-
és sertéshúsnak kilója 52 kr ürühús pedig 44 kr. 
Egy pár nagy jármos ökör 250—270 frt egy jól 
kifejlett ártány 16—18 frt, egy kimustrált kos 
pedig 6 — 7 írtért megszerezhető. A megye felső 
járásaiban az éhség fenyeget, mert burgonyater-
mésük a lehető legrosszabb volt. A szomszéd örö-



kös tartományokból beözönlő kóbor nép fenyegető 
sokaságban lepi el a falvakat koldulva, kóborolva 
fel-alá, a mely körülmény legkevésbbé fokozza a 
közbiztonságot. 

Stomfa (Pozsonymegye), november hó. (Má-
csay Lajos tudósítása.) (Időjárás és a vetés. — 
A fagy és a káposztatermés. — Morvavölgyi va-
sút.) Időjárásunk egész október hó végéig követ-
kezetesen kitartott. Ennek következtében minden 
nagyobb különösen uradalmi-gazdaságokban az 
elvetendő őszieknek körülbelül V4 része nem volt 
keresztülvihető. Szántani a kötöttebb talajokban 
nem lehet és igy sivár reményekkel nézünk a 
jövő évi termés elé, különösen most, mikor föld-
jeinket a tavasziak alá elő nem készíthetjük, pe-
dig mit várhatunk akkor, ha cz.-répa alá nem 
mélyíthetünk, árpa alá nem szánthatunk, melyek 
itt legfőbb gazd. jövedelmi forrásaink. Az e vidéki 
kisebb gazdák a fővárosban is előnyösebben is-
mert (Maászti és Beszterczei) káposztatermesztés-
böl kapják legnagyobb jövedelmüket s rendes kö-
rülmények között, mikor ennek ára van, valóban 
jelentékeny összegeket kapnak hófehér levelű, 
finom káposztájukért, ugy hogy ez a legjövedel-
mezőbb gazdasági terménynek mondható : mert 
kat. holdankint 300—400 frt bruttó bevételt is 
elérnek utána; ennek folytán azután az ilyen 
káposztatermő földnek az ára is horribilis : 800— 
1000 frt, sőt néha még ennél is magasabb kat. 
holdankint. Az idén azonban, részint a mult heti 
még nem várt 8—9 fokos fagyok, melyek a künn-
levő termést tönkretették, részint az alacsony 
árak folytán — itt száza 2—3 frt, a szokásos 
6—7 frt helyett — kisgazdáink ezen főjövedelmi 
forrásaiktól is nagyrészben elestek. Az újonnan 
épült Morvavölgyi vasút mult hó 27-én átadatott 
a forgalomnak, általános azonban a panasz és 
méltán a személyvonatok közlekedése ellen, mert 
ezeknek sem a pesti, sem a bécsi irányban csat-
lakozásuk nincsen és igy mi is elmondhatjuk az 
egyszeri emberrel van ugyan vasutunlc, de a ki-
nek sietős a dolga, az menjen gyalog. 

V e g y e s e k . 
Mai számunk tartalma : 

Meghívó €z O. M. O. E. közgazd. szakosztályi ülé-
sére. — A kereskedelmi miniszter jelentése az 1800. 
évr'íl. B. JC-től. — Idei dohánytermésünk két baja. 
Cserhát: Sándortól. — Magyar ökrök hizlalása. Ferenczy 
Ferencitől. — Mit is dolgozik hát az a budapesti vegy-
kisérleti állomás. Zsitvay Sándortól. — A czukorrépa-
szelet eltartása és feltakarmányozása. — 1lovat: Országos 
épitő rendszabályok. Kiss Istvántól. — Lakóházak szel-
lőztetése. K j-tól. — A tehén-istálló. — A házigomba 
ellenszere. Tudósítások: Orosz Pál, Mohr Károly, Molnár 
Lajos, Némák János és Mácsay Lajostól. — Vegyese le. — 
Kereskedelem és tőzsde. - - Hirdetések. 

Személyi hirek. Dr. Horváth Géza, az állami rovar-
tan i állomás főnöke, deczember hó 2-án indul Franczia-
országba, 6 van ugyanis megbízva a földmiyelési minisz-
térium által megvásárolt szőlővesszők átvétele és dezin-
(icziálásának keresztülvitelével. — Boschán Lajos Puszta-
Ozsákról eljegyezte Deutsch Olga kisasszonyt Bajáról, — 
Mihályi Imre, kisfaludi uradalmi irnok eljegyezte Takács 
Viktor deékői gazda leányát. — Kenéz turkevei földbir-
tokos eljegyezte Vurster Irmát Pécsről. 

Gyászhirek Id. Esterházy László gróf tegnap 
este Cseszneken meghalt. Haláláról családja a 
következő gyászjelentést adla ki: 

Idősb gróf Esterházy Lászlóné, szül. báró Orczy 
Erzsébet csillagkeresztes és pslotahölgy a maga, ugyszinte 
gyermekei: gróf Esterházy Andor cs. és kir. kamarás, 
gróf Esterházy Béla kamarás,, gróf Esterházy László 
kamarás és neje Teleki Katinka grófnő, gyermekeik: 
Erzsébet és László, gróf Esterházy Mariska férj. grót 
Cziráky Béláné csillagkeresztes hölgy, ugy férje gróf 
Cziráky Béla, kamarás, udvari és miniszteri tanácsos 
és gyermekeik Miklós, József és György — valamint 
gróf Cziráky Antal kamarás, mint a boldogultnak veje, 
gyermekei": Margit, László és Mária, ugy neje gróf 
Keglevich Róza és az összes rokonság nevében mély, 

_ megszomorodott sziwel tudatja felejthetlen férjének, 
a legjobb apa, nagyatya és apósnak, galanthai idősb 
yi •! 1. m k'i k ím 11.is, ő felsége a 
királyunk valóságos belső litkos tanácsosának f. évi no-
vember hó 22-én délelőtt 11 órakor, a halotti szen'ségek 
ájtatos felvétele után, életének 81, boldog házassásának 
50-ik évében történt gyászos elhunytát. A boldogultnak 
földi maradványai e hó 24-én délután két órakor fognak 
Sárosdon a róm. kath. szertartás szerint heszenteltetni és 
örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szentmiseáldozat 

e hó 15-én fog Sárosdon a plébánia-templomban a min-
denhatónak bemutattatni. — Basch Albert földbirtokos 
e hó 18-án Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegyében, Homokon, 
72 éves korában elhunyt. 

Kivonat a hivatalos lapból. A király Vadas Jenőt 
a selmeczbányai erdészeti akadémiához erdészeti tanárrá 
nevezte ki. — Balassa István, az érdiószegi iskola igaz-
gatója, véglegesittetett. — Az állandó gazdasági tudósítók 
a napraforgó és lenmag termelésére nézve a földmivelési 
minisztériumhoz beküldendő adatok közlésére kéretnek 
fel. — A filloxera zárlat elrendeltetett: Baranyamegye. 
Husztót, Keszii, Kökény. Szilvás. Bosta, Garé, Virágos, 
Meződ, Tarros, Izsép, Németboly, Racz-Töttös, Márfa, Boda, 
Párdány, Töttös, Püspök-Marok. Somogym. Kara, Miklósi. 
Zalam. Gyenes Diós. Bihar,,,. Tépe, Derecske. Komáromm 
Kis-Keszi Tolnám. Kajdács, Koczola. Veszprémm, Réde 
községekre nézve. — Bukovinai tartományi kormány 
Besztercze-NasMmegyéből a hasított körm-i állatok bevi-
telét eltiltotta. — Az oppelni kormány Neumarkt és 
Schweidnitz városok közvágóhidjaira a Kőbányán 10 napig 
vesztegelt sertések bevitelét megengedte. — Pályázatok : 
A m.-szigeti erdőigazgatóságnál III. o. főerdőőri, IJ. o 
erdőőri, liptóujvári főerdőhiva tálnál III. oszt. erdőszám-
tiszti állásra. — Faárverési hirdetés a lippai és liptóuj-
vári főerdőhivataloklól — Az állami intézetek eladó álla-
tainak jegyzéke. - Állatjárványok : Lépfene mult héten 
volt 260 község 3.. 8 udvar, több 8 udvar kevesebb 1 köz-
ség. Veszettség 72 k. 80 u.. több 1 k. 2 u. Takonykór és 
bőrféreg 143 k. 185 u.. több 4 k. 14 u. Ragadós száj-
és körömfájás 547 k. 4616 u., több 1 k. 119 u. Himlő 
lo k. 15 u., több 1 k. 1 u. Temjészbénasáa 2 k. 2 u. 
RiihUr 12 k. 16 u., kev. 1 u. Orháncs 126' k 1041 u 
kev. 23 u. 727 k. 

L a p u n k állattenyésztési pályáza-
tára f. hó 20-án estig a következő j e l -
igéjű munkák érkeztek b e : 

1. A gyakorlatból a gyakorlatnak. 
2. Hogy gabonatermelésünk jövedelmező lehessen, 

kell, hogy necsak a szemet, hanem a szalmát is értéke-
sítsük. 

3. Küzdeni emberi méltóságunkhoz mért feladat. 
4. Quid qud agis prudenter agas. 
ő. A szorgalom a boldogulás édes anyja. 
6. Komoly munkában rejlik a siker. 
7. Az elmélet alapja a gyakorlat. 
8. Ki mint vet, us»y arat. 
0. Gyakorlat az élet iskolája, a melyből minél többel 

végeznî  nemcsak^egyéni, de hazafiúi kötelesség. 

11. A gazdának mindig számítania kel. 
12. A mi nem az életből való, az életbe tíí semmi-

kép se jó. 
13. A bikakérdés. -
14. Sic. 

" 15. Tisztaság és rend a sertéstenyésztés fél sikere. 
16. A gyakorlatból merített tapasztalatokat az elmé-

let szabályaival kell összeegyeztetni, hogy takarmányo-
zásunk hasznos legyen. 

17. Adj enni állatjaidnak. 
18. A gazda szeme hizlalja a marhát 
19. Pályamű ? 
Beérkezett tehát összesen 19 pályamű, me-

lyeknek elbírálása ügyében rögtön intézkedtünk. 
Számbelileg oly siker ez, a minő érdeklődést mé * 
nem sikerült gazdasági tárgyú pályázatnak fel-
kelteni. Mielőtt az alkalmas munkák közlését meg 
kezdenők, a pályázókat figyelmeztetjük, hogy a dijat 
nem nyert, de közlésre alkalmas munkák a pá- j 
lyázat feltételei szerint a szerkesztőség tulajdonát ! 
képezik és lapunkban közöltetni fognak, minr. i 
«dicséretben részesültek* és a megjelenés után 
szerzőjük a rendes írói tiszteletdíjban részesitte-
tik. Ha valaki a czikk közlésénél e megjegyzés ! 
elhagyását kivánja, kérjük ezt a bírálati eredménv i 
kihirdetése után szerkesztőségünkkel közölni. 

A franczia képviselőház a f'öldmi-
velésügyi költségvetés tárgyalását négy 
napi vita után fo lyó hó 18-án befejezte. 
A költségvetés tárgyalásáról lapunk mult 
(16-ik) számában foglalt értesítés kiegé-
szítéséül a következőket közöljük. A fii- : 
loxera elleni védekezés czéljaira a kép-
viselőház költségvetési bizottsága által 
előterjesztett javaslatban 780,000 frank I 
vo l t felvéve. Dérouléde eharentesi kép- ! 
viselő ezen összegnek 1.000,000 frankra I 
leendő emelését indítványozta, mire De- j 
velle fö ldmivelésügyi miniszter ki jelen- j 
tette, hogy a filloxera-hitel felemelésére ! 
vonatkozó indítványt annál is inkább 
elfogadja, mert ő eredetileg 1,300,000 
frankot irányzott elő a filloxera elleni 

védekezés czéljaira, azt azonban a kö l t -
ségvetési bizottság leszállította. Rövid 
vita után Déronléde indítványa 381 sza-
vazattal 119 ellen elfogadtatott. 

Kereskedelmi tárgyalások. Ausztria-Magyar-
ország és Olaszország meghatalmazottjai 20 án 
megkötötték Münchenben a kereskedelmi szerző-
dést, melyhez természetesen még a parlament 
hozzájárulása szükséges. A szerződést tizenkét 
esztendőre kötötték meg; épen. ugy, mint az oszt-
rák-magyar-német kereskedelmi szerződést. Kál-
noky gróf külügyminiszter nyilatkozatai szerint 
legközelebb Svájezczal is megállapodásra jutnak, 
mire a szerződéseket a parlamentek elé terjesztik. 
A kereskedalmi tárgyalásokra kiküldött német, 
ausztria magyarországi és olasz megbízottak 20 án 
délelőtt ülést tartottak, melyben egymástól elbú-
csúztak. Az osztrák magyar-qlasz szerződést ugyan-
akkor parafálták. Az osztrák-magyar és olasz 
megbízottak elutaztak Münchenből. Bácsi hirek 
szerint Baross Gábor kereskedelmi miniszter ott-
léte összefüggésben van a Németországgal, Olasz-
országgal és a Svájczczal kötendő kereskedelmi 
szerződések befejezésével. 

Az uj vámtarifa a franczia sze-
nátusban. A franczia szenátuse hó 19-én 
kezdte meg a tervezett uj vámtarifa tár -
gyalását, mely előreláthatólag élénk és 
hosszú vitát fog előidézni. Tudvalevőleg 
Francziaországban most igen erős véd-
vámos áramlat uralkodik. Ugyanakkor, a 
mikor monarchiánk, Németország, Olasz-
ország, Svájcz a kötendő kereskedelmi 
szerződésekben az eddigi állapottal szem-
ben, messzemenő kedvezményeket nyúj -
tanak egymásnak, a szomszédos Franczia-
ország, ugy látszik, valóságos elzárkózást 
polit ikát akar követni. A tárgyalás alatt 
lévő tervezetben, melyet a franczia ka -
mara ez év nyarán nagy többséggel 
(387 szavazattal 110 ellen) f ogadot t el. 
az egyes czikkekre né ve kétféle tarifa 
van megállapítva, u. m. : egy úgynevezett 
„minimal is* ' tar i fa azon ál lamok részére, 
a melyekkel. Francziaország kereskedelmi 
szerződéseket fog kötni s egy „ m a x i m a -
lis " tarifa azon ál lamok részére, m e -
lyekkel szerződési viszonyban állani nem 
fog. —- Hogy a kamara által e l fogadott 
uj tarifa mily roppant mérvben emelte 
az eddigi vámokat , arra nézve elég m e g -
említenünk, hogy Francziaország évi v á m -
bevétele, mely az 1 8 8 1 — 1 8 9 0 - i g ter -
jedő tíz évi eredmény átlaga szerint 345 
mill ió frank volt , a képviselőház által 
e l fogadott „ minimális" tarifa szerint 
115.589,000 frankkal, vagyis 30%-kal , 
a „maximal i s " tarifa szerint pedig 
212.067,000 frankkal, vagyis 5 4 % - k a l 
emelkednék. A szenátus vámbizottsága 
azonban még ezzel sem elégedett m e g , 
hanem egyes vámokat még fel jebb emelt , 
sőt o ly czikkekre is v á m o t vetett , a 
melyek, mint elsőrendű szükségletet l<4-
pezők, a képviselőház tarifája szerint-
vámmentesek lettek volna. Ennek folytán 
a szenátus vámbizottságának javaslata 
szerint a vámbevételek, a minimalis t a -
rifa alkalmazása mellett ' 128.730,000 
frankkal, vagyis 37%-kal , a maximalis ta - , 
rifa alkalmazása mellett pedig 224.039,000 
frankkal, vagyis 6 5 % - k a l rúgnának többre 
az utolsó tiz óv alatt befolyt vámbevételek 
átlagánál. A szabad kereskedelem hívei 
megdöbbenéssel állanak az uj tarifajavas-

1888. 1889., 1890 
Felhajtás db: 

szarvasmarha 1.498,550 3 023,281 3 490,596 
5 998.562 7.692 657 

Továbbittatott db : 
szarvasmarha 938,712 1.259.971 1 571,284 

1.786,659 1.959 575 
Levágatott á r. 

szarvasmarha , 559,839 1.763,310 2.219,310 
4 211,867 5,733.082 

1890-ben tehát daczára a kedvezőtlen kivi-
jeinek, 4 szer annyi szarvasmarha vágatott, mint 
1888-ban, levágott sertések száma is nagy emel-
kedést mutat. Állat és állati termékekből, a k i -
vitel értéke kitett 177 millió dollárt, az 1§89 ik 
év 1-50 és az 1888-ik év 104.6 milliójával szem-
ben. — Az 1890 iki kivitelben szerepel 416.777 
db marha 104.9 millió font marhahús dobozok-
ban, 182.5 millió font marhahús friss állapot-
ban, 110.8 millió font sózott marhahús, 520 
millió font szalonna, 85 millió font sonka, 521 
millió font zsir. — Németország beviteléről 'már 
a folyó évben is vannak adataink. A folyó év 
első nyolcz hónapjában bevittek Németországba 
3.826,600 kg. friss' husf az 1890-ik hasonló 
időszakának 1.750,100 kg.-jával szemben, s meg-
indult az eddig teljesen hiányzó szarvasmarha 
bevitel is 2787 drbbal. — Az élő állat szállít-
mányok bár nem teljesen sikerültek, de nincsen 
kétség benne, hogy az amerikaiak e téren is el-
hárítanak minden akadályt. Ezek a számok leg-
jobban illusztrálhatják, hogy minő nagy okunk 
van félni az amerikai behozatali tilalom felfüg-
gesztésétől, s milyen mosolyogni valóan csekély 
ellenérték az, a mit czukorkivitelünk tekintetében 
az amerikaiaktól egyáltalán kaphatunk. 

A* porosz országos gazda kollégium, mely-
nek üléséi és tárgysorozatát előre jeleztük, ujab-
ban a marhatenyesztést érdeklő fontos javaslato-
kat fogadott el. Szükségesnek mondotta ki az 
államsegélyt jutalmazásokra, tenyészmarha beszer-
zésére, segélyezésekre egységes fajták czéltudatos 
tenyésztői és tenyésztő-szövetkezek számára, ki-
állítások támogatására és rendezésére, törzsnyá-
jak alakítására, törzskönyvelési czélokra és tehe-
nészetek felállítására. A kollégium ennek megfelelő 
kérelmet terjeszt minisztériumához. A kollégium 

hogy szükségleteit nagyobb távolságokról szerezze 
be s igy ki nem használhatván a tarifakedvez-
mény előnyeit, ki van szolgáltatva a nagyipar 
önkényének s azzal versenyt folytatni képtelen. 
A kereskedő sem adhat neki kedvezményt, mert 
a tarifamérséklés csak a malmok javára szól. 
Ennek az egyenlőtlen versenynek a következményei 
a kisebb iparra igen szomorúak lehetnek. Kéri 
tehát a kedvezmény kiterjesztését az összes malmi 
vállalatokra. Ha kérelmének helyt adnak, ez ránk 
nézve is kedvező, mert buzakivitelünk könnyíté-
sére és gyarapítására szolgál. 

Párisi friss juhhuskiviteliinket nagy veszély 
fenyegette a legutóbbi franczia vámemelések 
folytan. Ez a budapesti juhvásárra is igen súlyos 
csapás lett volna. Kormányunk eddig is sok elő-
zékenységgel sietett a fenyegetett vállalat segé-
lyére, .most azonban a viszonyokkal okadatolt 
ujabb lépést is tett ebben az irányban. Deczember 
1-én kivételes tarifát- léptet életbe a m. állam-
vasutaknál a Delle-transítóra Parisba irányított 
friss húsküldeményekre nézve, a melylyel az 
1890, évi febr. hó. l-jén életbeléptétett régi ta-
rifa hatályon kívül lép. 

Idők jele. A szentpétervári 5 milliós községi 
kölcsön alairása í. hó 19-ére volt kitűzve, a finán-
cziális helyzetre való tekintetből azonban elhálass-
tatott. 

Mit nem tesz az áremelkedés. A német 
birodalmi hadsereg természetbeni ellátása az élelmi-
szerek drágulása folytán a folyó évben nem ke-
vesebb, mint 7.751,000 márkával többet vett 
igénybe a költségelőirányzatnál. 

Románia panasza. A romániai kormány pa-
naszt emelt Hollandia kormánya előtt, hogy oszt-
rák* magyar kereskedők az utóbbi államnak a ha-
tárvámok tekintetében kedvező helyzetét arra 
használják föl, hogy osztrák árukat Hollandián 
keresztül szállítanak Romániába s igy kikerülik a 
szigorúbb megvámoltatást. A hollandiai kormány 
állítólag szigorú eljárást igért ennek a sérelem-
nek az orvoslására. 

Örvendetes javulás állott be a legutóbbi esős idő! 
folytán a gőzhajózási viszonyokban. Mint a Dunagőzhajó-
zási társaság jelenti, a Száván és Dráván, sőt nagyrészt 
a Tiszán is sikerült a hajózás akadályaitól megszabadulni, 
a mi remélnünk engedi, hogy az utbanlevő áruk időre 
megérkeznek rendeltetésük Helyére. A Béga-csatornán is 
várbató a vízállás emelkedése, minek folytán Temesváron 
az eddig beszüntetett árufelvétel újra megnyílt. A dunai 
közlekedés zavartalan. 

Az észak-csehországi gyapjuiparosok köz-
ponti egyesülete előterjesztést tett a reichenbergi 
kereskedelmi- és iparkamarához, hogy a kamara 
tenne lépéseket a kormánynál, a német, olasz és 
svájczi kereskedelmi szerződések hatálybalépté-
nek elhalasztása iránt és a halasztás folytán 
szükségessé váló ideiglenes intézkedések mielőbbi 
nyilvánosságra hozatala érdekében. Indokul azt 
hozza fel, hogy roppant kárával járna az ipar-
nak. ha sokáig bizonytalanságban tartatnék a 
szerződésekkel inaugurált uj viszonyok tekinteté-
ben, másrészt meg az idő annyira előrehaladt 
hogy se az érdekeltek kellőleg el nem készülhet-
nek a változott körülményekhez váló alkalmaz-
kodásra, se a törvényhozásnak nem marad elég 
ideje a szerződéseket alaposan letárgyalni. A ha-
lasztás szüksége tehát kikerülhetlennek látszik és 
bizonyos idejű provisoriumra lesz szükség. Ezalatt 
tán sikerülne a tárgyalásokat Szerbiával is befe-
jezni és Romániával egyezségre jutni. A német 
és svájczi szerződések amúgy is inkább csak 
Magyarországnak és az agrariusoknak válnak 
hasznára, mig az osztrák ipar érdekeit keleten 
kell keresni. Az egyesület ettől az intézkedéstől 
az üzleti világ megnyugtatását és azt reméli, 
hogy a nemzetközi kereskedelemben elfoglalt po-
zicziónkat annyira érdeklő szerződések érett meg-
fontolás tárgyaivá lesznek tehetők. A kamara 
határozatát tudjuk előre, az csak pártoló lehet. 
Szeretnők tudni azonban; hogy ki fogja Ausz-
triában a szintén feszülten várakozó s nem ke-
vésbé érdekelt gazdapublikum nyugtalanságait 
felpanaszolni ? 

Havasi mintagazdaság, ügy a Mármaros-
megye területére kitűzött borz deres szavasmarha 

lat előtt. De emlékezhetnek olvasóink a j 
franczia földmivelési miniszternek lapunk 
1-ső számában közölt beszédére, melyben I 
annak adott kifejezést, hogy „o ly - szép 
és gazdag állam, mint Francziaország j 

mezőgazdasága, képes lesz arra, hogy j 

ellássa lakóit" . Az uj vámtarifák ezt a 
képességet óhajtják megadni a franczia 
mezőgazdáságnak. Homlokegyenest ellen-
kező irány a t öbb i nyugot i államokéval, 
melyek az 1891- ik év váratlanul fe lme-
rült kényérkérdésének hatása alatt, népeik 
megélhetésének biztosítását kereskedelmi 
szerződésekben keresik s n e m önerejök-
ből, hanem idegen ál lamok gabonájából 
és ipari fogyasztásának biztositásá/al 
óhajtanak megélni. — Történelmünkben 
egyik legérdekesebb kísérlet ez a népek 
közgazdasági polit ikája terén, méltó ered-
ményeinek alapos és pontos megf igye-
lésére. 

Mennyi sertés és marha jöhet be Ameri-
kából ? Előttünk állván valószínűsége annak, 
hogy már ma is alig jövedelmező sertés, s csak 
az utóbbi időben lendületet vett marha-tenyész-
tésünknek nemcsak a külföldön, de a közös 
vámterületen belől is az amerikai versenynyel 
kellend megküzdenie, nem lesz talán érdektelen 
olvasóinkra, < ha némi adatokat közlünk annak 
illusztrálására, hogy a részére előkészített ked-
vező konjunktúrák hatása alatt milyen tömegé-
vel az élő állatnak és húsnak fog boldogítani 
Amerika. 

A «Handelsarchiv* erre legjellemzőbbnek a 
Chicagói marhapiaczot tartja, melynek forgalma 
a következő: 

tanácskozásának egyik főtárgyát a ragályos tüdő-
vész elieni intézkedések képezték. E tárgyban a 
kollégium határozottan a kötelező védoltás mellett 
nyilatkozott. 

Földmivelési kormányunk példájára az osztrák" mi-
nisztérium is foglalkozik a szőlővessző beviteli tilalom 
megszüntetésével. Richter képviselő kérdésére kijelentette, 
hogy oly fajokra nézve, melyek a FrJncziaországba küldött 
szakértő közlése szerint teljesen Black-rot-mentesek, 
megszünteti a tilalmat. A dezínfekcziót nem tartja szük-
ségesnek. 

Egy kis irigységre van tán okunk, ha ol-
vasuk a «Wiener Zeitung» f. bó 20 iki számá-
ban az osztrák földmivelési minisztérium rende-
letét, mely a szőlőmiveléssel foglalkozó közsé-' 
geknek" és a szőlőbirtokosok szövetkezeteinek és 
a szőlőterületek újjáalakítására szolgáló kamat-
talan államkölcsön föltételeit állapítja meg. A ren-
delet az 1891. évi október 3-iki törvény ff. sza-
kaszán (R. (.1 Bl. 150 n.) alapul meghatározza^ 
hogy a politikai hatóságok véleménye alapján s 
a törvény által megkívánt biztonság mellett adott 
kölcsön öt egyenlő évi részletekben fizetendő 
vissza, a melyből az első a kapott kölcsön első 
részletének felvétele utáni hatodik esztendőben 
válik esedékessé. Azt hisszük, hogy igy előbb fog 
sikerülni a gumpoldskircheni szőlőket, mint a 
világhírű Tokaj-Hegyalját rekonstruálni. 

Az orosz rozskiviteli tilalmat szigorúan 
hajtják végre. A «Nautilus» lübecki gőzösnek a 
revali vámhatóság megtiltotta a kihajózást, mert 
a hajó buzarakománya közé 8 százalék rozs volt 
keverve. A Nautilus kénytelen kirakodni. Egyes 
magánértesitések szerint már a buzakiviteli tilal-
mat is közzétették volna. 

Magyar ló Amerikában. Mint a «S. és S.» írja, a 
kisbéri magy kir. álladalmi ménesben nevelt «Kisbér*-nek 
-egy kanczaivadéka. < Viola*, Amerikában a Belmont-féle 
nagy lóárverés alkalmával 20,500 dollárért cserélt gazdát. 
Oly összeg ez, melyet vajmi ritkán fizetnek kanczáért 
még Amerikában is. 

Mac Kinley toastja. A bostoni Home-Market-
Club 19-iki bankettjén a véd vámok apostolát 
sokan mint a köztársaság jövendő elnökét üdvö-
zölték. Az ünnepelt fölhasználta az alkalmat a 
védvámpolitika eredményei félül nyilatkozni s 
lelkesedéssel adta tudtára a jelenvpltaknak, hogy 
az utolsó' év nem kevesebb, mint 99 millió dollárt 
jövedelmezett az Egyesült-Államoknak, vagyis 
annyi értékűvel többet sikerült nekik Európában, 
mint Európának Amerikában eladni. -«- Azzal 
végezte, beszédét, hogy a védvámokat mindaddig 
fönn kell tartani, mig a nemzetek az amerikai 
munkaföltételekhez nem alkalmazkodnak s mun-
kásaikat meg fogják ugy fizetni mint Amerikában. 

Totalizatör-dolgok. Az osztrák képviselőház 
budget-bizottsága a napokban foglalkozott a föld-
mivelési minisztérium költségvetésével. Emelked-
tek ugyan hangok, melyek marhatenvésztésre, 
mintagazdaságok berendezésére, folyamszabályo-
zásra követeltek több áldozatot, de a legbuzgóbb 
vita mégis csak a totaíizatör-kérdésben támadt. 
A ló verseny i dijakra szánt 60,000 frtos tételnél 
dr. Heilsberg kijelentette, hogy csak ugy hajlandó 
e tételhez szavazatával járulni, -ha a kormány 
ígéretet tesz a totalizatőr eltörlése iránt. Miután 
dr. Héilsberget még más négy szónok is támo-
gatta, széles mederben kerültek tárgyalás alá a 
bécsi turf legutóbbi eseményei. Mind az öt szónok 
annak a kívánalomnak adott kifejezést, hogy az 
előirányzott összeg a ló- és marhatenyésztés czél-
jaira megfelelőbb módon fordittassék. A földmive-
lési miniszter viszont a telivértenyésztés fontos-
ságára és a versenyekkel való szoros összefüg-
gésére utalt, mire a bizottság elfogadta ugyan a 
czimet és a tételt, de csak 10 szóval 9 ellen-. 

Az osztrák malmok részére a Magyaror-.. 
szágból érkező gabonaküldemények tekintetében 
biztositett tarifakedvezmény különösen Csehország 
kisebb lisztiparosai és gabnakereskedöi körében 
erős reactiót keltett, a mennvibsn az utóbbiak 
ebben a nagyipar méltánytalan s reájuk nézve 
fölötte káros dédelgetését látják s nagyrészt iga-
zuk is van. A prágai lisztkereskedők szövetkezete 
a kereskedelmi kamara utján kér orvoslást s in-
dokai köst felhozza, hogy a kisebb ipar helyhez-
kötöttségénél fogva nem lévén abban a helyzetben, 
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fajta tenyésztésének emelése, mint a havasi gaz-
dálkodás bemutatása czéljából ezelőtt 6 évvel 
a Mármaros-Szigethez közel fekvő havasi terüle-
ten a földmivelési minisztérium bérlet utján egy 
tejgazdasági és állattenyésztési telepet létesitett. 
Az ottanikörülbelül 30 dbból álló és importált ál-
latok után nevelt szarvasmarhaállomány most törzs-
könyveztetvén, a bérleti viszony fentártása mellett 
állami kezelés alá vététett a czélból, hogy onnan 
első sorban a megyei tenyésztők, esetleg az 
országban levő egyéb tenyésztők is jeles anya-
got szerezhessenek be. A telep kezelése és átvé-
telével Pirkner János orsz. tejgazdasági felügyelő 
bízatott meg. 

Gazdasági gépiparunk s Olaszország. Az 
olasz kormány a hozamot fokozandó, jelenleg a 
gazdasági gépeknek minél szélesebb körű megis-
mertetésén és elterjesztésén buzgólkodik. E czélbél 
nagyban folynak az ottani szakiskolákon, s az 
e czélra berendezett kísérleti állomásokon a kü-
lömböző gépkisérletek. Gazdasági gépiparunk, ha 
kellő élelmességet fejt ki, gyártmányainak Olasz-
országban kellő piaczot teremthet. 

ínségesek lázadása Orosz-Lengyolország-
ban. A rossz termés Oroszország külömböző vi-
dékein a legkomolyabb fejleményekre szolgáltat 
okot. Varsóból irják, hogy parasztokból és vasúti 
munkásokból alakult fegyveres bandák rabolva 
és fosztogatva járják be az ínséges kormányzó-
ságokat, s az ismert szigor,, a melylyel az orosz 
hatóságok fellépnek és százával deportálják Szi-
bériába a lázadókat, nem képes határt szabni 
az elkeseredett mozgalomnak. Egyes orosz lapok 
heves támadásokat intéznek a kereskedők ellen 
s az élelmiszerek megdrágításával vádolják őket, 
mint a kik a kiviteli tilalom életbeléptéig fön-
maradt időt arra használták fel, hogy a kivitelt 
mindenáron erőszakolják s igy hallatlan áremel-
kedést okoztak s temérdek gabonát vontak el az 
éhezőktől. A .Ruskaje Shisu» kikel az uj kiviteli 
tilalom elodázásának terve ellen s odanyilatkozik, 
hogy ez nem lenne egyéb, mint az egész terv 
meghiúsítása és dédelgetése azok érdekeinek, a 
kik a nép szerencsétlenségének köszönik jólétüket. 
Más lapok tarifamérséklést követelnek s azt tart-
ják alkalmas eszköznek arra, hogy a gabonaárak 
csökkenjenek. 

Faárverés. A vinkovczei kir. főerdőhivatal-
nál folyó évi deczember hó 30-án nyilvános 
árverés utján eladás alá bocsáttatik egy 248186 
kat. hold erdő összes fája, mely tölgy, kőris, 
szil, bükk s egyéb fajú törzsekből áll. Az állab 
a legközelebbi 10 év alatt használandó ki. Aján-
latokat csak írásban és 180,000 frt bánatpénz 
mellett vesz figyelembe az erdőhivatal. 

Lósorsolás. Az osztrák pénzügyminisztérium 
a földmivelési minisztériummal egyetéttve 70,000 
sorsjegyből álló sorsjátékot rendez a jövő évre, 
melynek nyeremény-tárgyait lovak, kocsik, szer-
számok s a lótenyésztéshez és tartáshoz szüksé-
ges czikkek fogják képezni. A főnyeremény egy 
elegáns négyes-fogatból áll. Nem ártana elnyerni 
a sógortól. 

Érdekes statisztikát olvashatunk Porosz-
ország birtokviszonyairól Blenek titkos tanácsos-
nak, a porosz kir. statisztikai hivatal igazgató-
jának művében. Hogy egyebet ne említsünk, az 
ott közölt adatok a nagybirtok aránytalan tulnyomó-
ságáról tanúskodnak. Ezek szerint a nagybirtok 
Poroszország területéből épen annyit foglal el, 
mint a közép és kisbirtok együttvéve, az apró 
részbirtok pedig csak a terület Vio r é s z é t t e s z i 

ki, noha a számot véve az apró birtokosok két-
szer oly számban vannak, mint a nagy, közép 
és kisbirtokok tulajdonosai együttvéve. 

Apró hirek. Jakdbffy Vilmos dombegyházi birtokát 
f. hó 13-án árverezték el, Újhelyi Lipót vette meg 
334,194 írtért. — Wiesbadenben óriási margarin gyárat 
állítanak, melynek napi produkcziója meg fogja ütni a 
800 métermázsát A vaj félelmes versenytársa tehát még 
nagyobb mennyiségben fogja elözönleni a német piaczokat. 

Időjárás. Európaszerte többnyire felhős ködös 
és helyenkint esős, de általában enyhe időjárás 
uralkodik. Egyelőre változás nem várható. A hő-
mérséklet hazánkban mindenhol a' fagypont fölött 

K e r e s k e d e l e m e's tó'zsde. 
Budapesti gabonatőzsde. 

November 24-iki jegyzések 100 kqkint. 
Búza 

Tisza vidéki 74—75 kilós.. 10.80 -- 11.25 3 hóra 
76—77 1 1 . - - - 11.55 » 
78—79 11.35 --11.80 . 
80—81 11.60--11.85 • 

Pestvidéki 74—75 10.80--11.25 » 
76-77 1 1 . - - -11.55 » 
78-79 11.35 --1180 » 
80-81 11.60 --11.85 • 

Fehérmegyei 74-75 10.80 --11.25 « 
76—77 1 1 . - - -11.55 » 
78-79 11.35 --11.80 > 
80-81 11.60 --11.85 > 

Bácskai 77-75 10.80--11.25 » 
76—77 1 1 . - - -11.55 > 
78—79 11.35 --11.80 . 
80-81 1160--11.85 > 

Bánsági 74-75 10.80 -- 11.25 » 
76—77 1 1 . - - -11.55 » 
78—79 11.35 --11.80 » 
80-81 1160-- 11.85 » 

Északmagyarorsz. 74 -75 10.70 -- 1115 > 
76-77 10.90 • -11.40 » 
78—79 11.25 -- 11.65 • 
80 81 11.55--11.70 » 

(A. A.) Budapesti gabonatőzsde nov. 24. A buza 
üzlet ma lanyhább irányzatot követett és árak 5 - 1 0 krra-
estek. A malmok, valószínűleg az esős időjárás követkéz-
tében. tartózkodóbbak voltak olcsóbban akartak venni 
és csak miután tulajdonosok követeléseikben enged-
tek, fejlődött ki nagyobb, kb. 35,000 q-nyi forgalom. A 
tavaszi határidő is alacsonyabban nyilt meg, délkor jegyez 
11-47—49 frtot. Egyéb gabonanemüekben lanyha irányzat 
mellett gyenge volt a forgalom, árak változatlanok Uj 
tengeri decz.-jan.-ban Taksony állomásra szállítva 5 85 
frton köttetett. Határidők délkor jegyeznek : tengeri máj.-
jun.-ra 625—27 szept.-re 14-25-35 frt. 

Bécsi gabonatőzsde november 23. (a „Köztélek" 
eredeti tudósítása.) Buza. Az orosz kiviteli tilalom a határ-
idő üzletben csak mérsékelt áremelkedést idézett elő, mig 
a készáruüzlet változatlan maradt. Miután kivitel, mint az 
egész idei campagne alatt, nem vásárol és a belföldi fo-
gyasztók sem mutatnak vételkedvet, a forgalom természe-
tesen ma csekély volt és 3000 mm. buza eladásán kivül, 
mely ab Zenta 11 frton köttetett 3 hónapra, nagyobb 
üzlet nem ismeretes. 

Rozsban hasonlóképen csendes az irányzat, de mégis 
szilárdabb, mint a búzában. Jó áruért 11—11-35 frt ér-
hető el helyben. -

Az árpa tizlet pang minden kereslet nélkül. 
Zabban, ugy a hozatalok, mint az ajánlatok bősé-

gesebbek, az irányzat lanyha. 
Uj tengeri szintén csendes irányzatú, ó-áruban 

kevés a készlet. 

Bécsi gabonatőzsde november 24-én. (A «Köztelek» 
eredeti távirata.) Buza 11-82, rozs 11-50, tengeri 6-66, 
zab 710. 

Határidők árfolyama Budapesten. 

i - . J ^ nov. 21. nov. 23. 
legata. legm«g. Ie»alats. legmag. I.g.laa.1 legmas. 

Búza 
1892 márcz. ápr.-ra 11.40 11.48; 11.43 11.53 11.53 11.62 

Tengeri 
i 1892. május-junius 6.17 6.23 6.19 6 26 6.26 6.35 

Zab 
1892. márcz.-ápr.-ra 6.66 6.70 6.63 6.68 6.71 6.75 
Káposztarepcze 

1892. aug-szep.-re i 14.35jl4.45 14.35114.45 14.35; 14.45 

Határidők árfolyama a külföldi gabona-
tőzsdéken. 

Tengeri május-jumusra 
Berlin. (1000 kgrként márkában.) 

Búza nov.-decz 
ápr,-máj 

Rozs nov -decz 
— ápr.-máj 

Zab nov.-decz 
— ápr.-máj ji' 
Páris. (100 kgrként francs-ban.) 

Búza folyó hóra j : 

- első'4 'ÍA.'.'.'.'.'.'.'.'.'.'.', ! 
- márcz.-tól 4 hó I 

Liszt folyó hóra j 
deca 

- ' első 4 hó 
— márcz.-tól 4 hó j 

New-York. (bushel-ként cents-ben.) i 

11.79 11.88 
11.47 ! 11.46 
7.141 7.12 

232.50 236. -
232.50 235 . - I 
240.50 242. - l 
238.25 1240.10! 
169.50 168.50 
177. - 177.— 

239.25 
168.50 
177. -

60.90] 
61.-
62.25] 

60.75 
60.90 
62.30 
62.90 

' 7 1 . - 71.— | 71.-

Lisztüzlet. November 23-án. — A lefolyt héten a liszt -
üzletben változás nem történt, ügy a kül-, mint a belföld 
tartózkodik a vásárlástól; mindenki elvan látva a közeli 
időre áruval és igyekszik kötelezettségeit lebonyolítani ; 
csak az egészen sötét fajták találkoznak némi érdeklődés-
sel, de még ebben is csekély a forgalom, mert kevés a 
rendelkezésre kész áru. Átlagos árak : 

16.70 ifl.15" 1590 : 

Ipartermények. — Szesz A kereslet folyton nagy, 
az irányzat emelkedő Jegyzések: nyers szesz 22 50 — 
23- finomított, adózva 60-50—61-50 frt. — Kőolaj, szi-
lárd Jegyzések : elsőrendű amerikai 2150, elsőrendű 
orosz 2075, elsőrendű szalon 19 75 frt. - Repczeolaj 
40—41 frton jegyeztetik. 

Konczentrált takarmányok. — Korpa Azonnal szál-
lítandó korpában a lefolyt héten nagyobb volt a forgalom ; 
a német importőrök jelentékeny mennyiséget adlak itt el, 
melyeket a még létező kontremine felvett. A belföldi fo-
gyasztás is több érdeklődést mutatott ez áru iránt, de na-
gyobb üzlet még egyelőre nem létesült. Átlagos árak : 
finom 5-20, goromba 5-10, lozskorpa 6 30 frt - Árpa-
dara zsákostól 5 75-6-10 frt. — Malátacsira 4 50—5 25 
frt. — Olajpogácsa 7—7-25 frton jegyeztetik. 

Az egyes malmok jegyzései: Finom dana Rozs 

Luiza gőzmalom Budapest s°/1(1 5 50 5-50 -
Erzsébet gőzmalom » 8/u 5 70 5-70 — 
Borsod-miskolczi gőzmalom ' / „ 5 90 5"60 6-40 

Miskolcz 'ya 5 70 5.40 620 
Pannónia gőzmalom Temesvár 26/9 5-00 4-80 — 
Mümalom Kassa «/u 5 50 5 80 5-90 
Gőzmalom Szatmár 22/í0 5-Q0 4-60 — 
Schmidt és Császár Budapest V10 — — 6 50 
Neumann testvérek Arad '/n 6 60 5 50 — 
Szatmári gőzmalom 4 60 5"50 — 
Nagysárosi mümalom so/9 5 70 — 5 90 
Krieser-féle malom, Soroksár — — - 6.— 
Pesti molnárok és sütők '/,, 5-70 5 70 6 60 
Szegi gőzmalom «/„ 5'70 6'50 6'40 

Szilva és szilvaiz. November 20-án (Markó Albert 
czég heti jelenlése a «Köztelek» részére.) A lefolyt héten 
szilvában a forgalom igen élénk volt, mivel a mostani 
olcsább árak konveniálván, külföldről nagy rendelraenyek 
érkeztek, ugy, hogy ezen hét folyamán mintegy 200 
waggon lett exportálva. Effektív áru következő árakon lett 
eladva: 85 darabos 9%—9s/4, 100-as 83/4—9 és szokvány 
minőségű 8—81/, fitjával 56 kilónként. Azonban ugy a 
szilva, mint a lequar-exportot igen nagy mértékben hát-
ráltatja a vasutaknál most uralkodó nagy wasgonhiány, 
a mi által egész kocsirakományok napokig, sőt hitekig 
hevernek a vasúti raktárakban a nélkül, hogy el lehetne 
őket szállítani. Mindez a kereskedőre nézve a legnagyobb 
veszélylvel jár, mert eltekintve attól, hogy nem tehetvén 
eleget szállítási kötelezettségéne., az árút külföldi kom-
mitensei esetleg rendelkezésére b>csátják, még azon 
veszélynek is kiteszi magát, hogy vevőit ezáltal egészen 
elveszíti. Szilvaiz. Ezen áruczibkben is igen élénk forga-
lom jelezhető és visszamenő árak mellett néhány ezer 
métermázsa lett eladva. Az árak a hét folyamán a mult-
hetiekhez viszonyítva •/, frttal csökkentek. 

Zsirnemüek. November 20-án (Markó Albert czég 
jelentése a <Köztelek> részére.) A hangulat ugy zsírban, 
mint szalonnában tartósan szilárd, mivel az előállítók a 
mostan uralkodó lanyha időjárásnál az öléseket nem kezd-
hetik meg, minek ellenében a szükséglet állandóan nagy, 
hogy a zsir- és szalonnaárak a mult hetlekhez képest 1 
frttal emelkedtek. 

Élelmiczikkek a budapesti hetivásáron 1891. évi 
november 24-én. (A fővárosi vásárigazgatóság jelentése a 
*Köztélek» részére.) 

Husvábár. Az Istvántéri hidegsertéshusvásárra hozott 
27 vidéki árus, összesen 206 db sertést, 2 db süldőt és 
1167 kgm hust; helybeli árus megjelent 21, összesen 91 
db sertéssel, nagybani árak reggel: 44—45 frt. kicsiny-
ben : 46 kr. Középszerű forgalom mellett a készlet meg-
lehetősen kél, mindamellett a lanyha időjárás miatt ár-
csökkenés várható. 

Balvásár a haltéren. A mai napon tartott vásáron 
csak helybeli balkereskedők jelentek meg, mintegy 50 
métermázsa ponty, fogas, harcsa, csuka, kecsege és lepény 
hallal, melyből a gyenge kereslet folytán czirka 12 méter-
mázsa adatott el változatlan árak mellett 

Baromfi. Hozatott a Fővámtérre vaspályán kb. 4500 
db. 30 kocsin kb. 2600 db, háton kb. 200-250 db összesen 
kb. 7300-7350 db. — Élénk vásár mellett az árak válto-
zatlanok. — Nagybani árak : csirke 80 db 38 frt, kappan 
60 db 42 frt, hizott lud 61 db 158 frt, sovány récze 500 
db 387 frt, pulyka 60 db 105 frt, 20 db 35 frt. — . Az 
Ujvásártéren a rendesen élénkebb forgalmú szombati és 
vasárnapi vásár ezúttal gyengébb volt. A mai vásárra 
felhozatott kb. 4800 db. Gyenge forgalom és lanyha ke-
reslet mellett az árak következőképen jegyeztettek. Páron-
kint : tyúk - , csirke 50-100, kappan hizottt 1-60—1-60, 
sövény 140 - 1'40, récze hizott 180—2 00, sovány 
1-20—1-30, lud hizott 4 20—5 60, sovány 2 60-3 00, pulyka 
hizott 3 50—3-80, sovány 2-30—240, tisztított baromfi 
felhozatala és forgalma jelentéktelen. 

Tojás. Hozatott a Fővámtérre vaspályán kb, 25,000 
db, kocsikon kb. 29,000 db, összesen kb. 54,000 db. — 
Elénk vásár mellett az árak változatlanok. — Nagybani 
árak: 1 láda (á 1440 db) friss 36 frt, meszes 34 frt. 
Egy forintért friss 40 db, meszes 43 db, 40 krért friss 
16 db, meszes 17 db. Az ujvásártéren f. hó 21. és 22-én 
7000 .db, mai napon 2600 db friss és meszes tojás ke-
rült eladásra, mely lanyha kereslet mellett változatlan 
árakon kel. 

Zöldség. Káposzta érkezett a Fővámtérre m. e. 15 
kocsin kb, 3500 fej, a Ferencz József-rakparti piaczra 
hajókon kb. 37,500 fej, összesen kb. 41,000 fej. — A 
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vásár lanyha, főkép a Fővámtéren, hol az esős idő miatt 
alig volt káposztás kocsi és ezen csekély kínálattal szem-
ben is a vételkedv teljesen h'ányzik, ugy, hogy az árak 
észrevehe.őleg estek. - Nagybani árak: egy kocsirakomány 
(á 200 fej) 6 — 7'/2 frt 100 fej 2 50 4-00-ig. Egyéb zöldség 
hozatott a Ferencz József-rakparti piaczra, helybeli ker-
lészkocsikon kb. 50 q, hajón kb. 80 q, összesen kb. 130 
q. — Az esőzés miatt a forgalom igen lanyha és az árak 
lejebb szállottak. — Nagybani árak : 100 csomó 1—5 frt. 
Kisebb piaczokon a forgalom jelentéktelen. 

Gyümölcs. Érkezett a Ferencz József-rakparti piaczra 
vaspályán kb 240 q alma, nagyobbrészt Stájerországból 
és 20 q maroni Tirol- és Olaszországból. — A gyönge 
forgalom daczára is az árak változatlanok — Nagybani 
árak : 1 q alma 7 - 10 frt, 1 q maroni 14-20 frt. Egyéb 
gyümölcs ugy itt, mint a piaczokon csaknem egészen 
hiányzik. 

Budapesti takarmányvásár (a VIII. ker. Teleky-téren.) 
1891. nov. 24-én. (A fővárosi vásárigazgatóság jelenlése 
a •Köztelek» részére.) Felhozatott 19 szekér rétiszéna, 25 
szekér muhar, 7 szekér zsupszalma, 3 szekér alomszalma, 
Lanyha kereslet mellett jegyeztetik : rétiszéna 210—2-40, 
muhar 2-15-2-30, alom-szalma 2—2'10 friig mm.-kint. 
Zsupszalma 100 kévéje 16 — 18 frt. Kévénkint nem áru-
sittatott Tengeri felhozatott a kőbányai mázsatérre a vasár-
napi hetivásárra 54 szekérrel, mely q-kint 5-80 -6'10 
frton, hektóliterenkint 4" 10—4-30 frton gyorsan kelt. 

Állatvásárok. 
Budapesti juhvásár. november 24. (IVilheim Ignácz 

fővárosi állatorvos jelentése a ^Köztelek» részére.) Összes 
felhajtás 4926 db juh ebből: angol husjuh 2^0 db, finom 
gyapjas metinos 2648 db, durva szőrű raczka 1011 db, 
oláh birka 600 db. szerbiai kecske 35 db. A vásár irány-
zata : daczára a folytonos kedvezőtlen párisi híreknek, va-
lamivel élénkebb hangulatban folyt és az árak páronkint 
fél frttal, vagy kilókint 1 krral emelkedtek. Árak páron-
kint: angol husjuh 20 frt, kivételesen 4 db 32 frt, finom 
gyapjas merinos 7—11 frtig, kiviteli czélokra 12—19'/, 
frtig, durva szőrű 8 - 1 1 frt, kiviteli czélokra 12—15 frtig. 
szerbiai 8-9 ' / , . frt, oláh birka 11V?—16'/2 frt, kecske 
10'/« frt suly szerint. Párisi suly szerint, vagyis hidegen 
mérve, tiszla hus a vesezsirral 46—49 kr, anyabirka 36— 
40 kr kgkint. 

Bécsi marhavásár nov. 23. (A bécsi marha- és hus-
pénztár jelentése a «Köztelek> részére.) A mai felhajtás 
volt: 3057 db magyar, 512 db galicziai, 105 db buko-
vinai és 795 db német ökör, összesen 44ü9 db. Ezek 
kost 1060 db sovány marha. — A vásár irányzata; élénk 
forgalom mellett az árak q 1 frttal emelkedtek. — Arak 
vágósulyban m.-mázsánként: magyar hizóökrök, I. rendű 
64 — 66'/2 frt, II. rendű 58-63 frt, III. rendű 55 -57 frt; 
galicziai hizóökrök I. 62-64 frt, II. 58-61 frt. III, 
55 • 57 frt; német hizóökrök I. 65-67 frt, II 60—64frt, 
III. 56—59 frt. Legelőn hízott ökrök 49-57 frt, bikák 
és tehenek 26—30 frt. 

Bécsi sertésvásár november 24. (A «Magyar Agri-
cola» sürgönyjelentése a < Köztelek* részére.) Felhajtás: 
fiatal sertés 1739, bakonyi 5334, galicziai 3262. a nagyobb 
felhajtás következtében az üzlet lanyha, az árak az 1000 
darabbal nagyobb felhajtás következtében 2 krral estek. 
Arak: prima 41—42, kivételesen 421/, közép 38 —40, 
könnyű 32—38, galicziai 29-36 kr kgronkint. 

Kun-szent-mártoni marhavásár, november hó 8-án. 
(Ledmczky István tudósítása a "Köztelek* részére.) Fel-
hajtás : Igás ökör kisbirtokos czéljaira 200 db, párja 
200—300 frt. Magyar tinó 150 db, párja 150 - 200 frt. 
Magyar tehén tenyésztésre 250 db. párja 150-200 frt. 
Magyar üsző 263 db, párja. 60 -100 frt. Igás ló könnyebb 
460 db, db ja 5 -250 frt. Anyajuh egynyiretü 420 db, 
párja 12-16 frt, sjvány ürü 300 db, párja 13-18 frt, 
mustrabirka 350 db, párja 8—12 frt, bárány 231 db, 
párja 8 - 1 0 frt. Nevelőkocza malaczostól 20 db, párja 
60 - 6 0 frt, nevelőkocza malacz nélkül 120 db, párja 
40 - 50 frt, 1 éves süldő 200 db, párja 15-20 frt, 1", 
éves süldő 100 db, párja 30-35 frt, 2 éves süldő 97 db, 
párja 35—40 frt. A tulajdonjogátirásról vezetett iktató 
könyv szerint eladatott: szarvasmarha 513 db, ló 103 db, 
sertés 268 db és birka (juh) 343 db. 

Szerkesztői üzenetek. 

Dr. Nimród, Budapest. Legutóbbi számunk-
ban foglalt üzenetünkre ön a következő sorokkal 
tisztelt meg : «A nyulhérdésben nyert válaszszal 
nem lehetek megelégedve. Kedélyességgel nem lehet 
az ily kérdést meglőni. A nyilatkozat legfölebb 
arról győzött meg, hogy én dr. Sz. úrral együtt 
pályát tévesztettem. 6 vadász és nem jogász, én 
meg inkább jogász, mint vadász vagyok. A rend-
szeres gyümölcsös bekerített szokott lenni, s ha 
abból a vadat kiirtani szükséges, hát el kell zárni 
ugy, hogy abból a vad ki ne válthasson. Be hát 
ezt egy elméleti gazdász természetesen nem tudja 
félfogni. Ezt tehát hagyjuk. Hanem a tilos pe-
csenyéhez van egy szavam. Nem áll, hogy vála-

mikor tilos lenne pl. a nyúlpecsenye. A vadászati 
törvény 18. %-ának korlátai közt ejtett vad el-
ürtisitása vagy elfogyasztása sohasem tiltott 
pecsenye. Az ily vad szerzési bizonyitványnyal 
mindig értékesithető. Persze, hogy valaki ezt tudja, 
annak azt a néháng §-itíi álló vadászati törvényt 
legalább átolvasni kellene. E nélkül folyton bakot 
fog lőni. Dr. Nimród.» 

Megbíztuk dr. Sz. urat, hogy az ügyben, 
mint immár személyes kérdésben, nyilatkozzék. 
Válasza a következő : 

• Kedves Kollega! Sohse tüntessünk a doktor-
ságunkkal, úgyse ád arra semmit már a világ, 
hanem hát folytassuk a vitát, ha ugy tetszik. 
Mióta kihámozódott önből a pályatévesztett jogász, 
értem szellemes gáncsolódásait, csak azt sajnálom, 
hogy téves kiindulási pontot választott. Nem 
akarja ugyanis belátni, hogy a vadászati törvény 
18, §-a a nyulakra a dolog természeténél fogva 
nem vonatkozhatik. Először azért nem, mert 
akkora terület, a melyen a nyul tenyészni képes, 
olyan kerítéssel, a melyen a nyul ki ne válthatna, 
sehol széles Magyarországon elkerítve nincs, mi-
óta a nagymultu Eszterházy-féle tamásii vadas-
kert kőfalai beomlottak. A rendes vadasok sodrony-
keritésein pedig, vagy ezölöpzetén keresztül a 
nyul szabadon jár ki-be. No meg valljuk be, hogy 
a nyulakért még senkinek se jutott eszébe egy 
vadászterületet elzárni. Hátra van még tehát az 
a rendszeres gyümölcsös, a melyben ön egy saját 
találmányú mód szerint akarná a nyúlvadászatot 
gyakorolni. Meglesné ugyanis a nyulakat szép 
holdas februári vagy márcziusi éjjeleken, mig a 
rendszeres gyümölcsös rendszeres kerítésének 
ajtaján becsúsznak, akkor aztán betenné az ajtót 
s hajrá! legyilkolná a gyanútlan Slezingereket. 
Semmi kifogásom sincsen az időtöltés ezen módja 
ellen, de azt hiszem, a gyümölcsösök elkerítésé-
nek czélja nem az, hogy a nyulat becsalogassuk, 
hanem hogy távoltartsuk. A pecsenyeszerzés ez 
a módja, melyet ön megengedettnek tüntet föl, 
egyenes visszaélés a törvénynyujtotta kedvez-
ménynyel. 

A második megoldásra váró kérdés az, hogy 
melyikünk tudja hát jobban a törvényt. Engedje 
meg, hogy ezt magamnak vindikáljam, már csak 
azért is, mert saját szavaiból kitűnik, hogy az 
ön által érintett és a tilos időben lőtt vadak szál-
lításáról is intézkedő 38,871/883. sz. belügymi-
niszteri rendeletet ön aligha olvasta el, külömben 
nem állítaná, hogy az 1883. évi XX. t.-cz. 18. 
§-ának korlátai közt lőtt vadat elárusítani is 
szabad. Disputa helyett idézek a rendeletből, mely 
ezt mondja ; . . a tilalmi időszakban a vad-
nak tiltott adásvevésén és nyilvános ét-
lapra jegyzésén kivül szállítása is szigorúan til-
tatik. Ezen rendelkezés azonban nem vonatkozik 
a kerítéssel az 1883. évi XX. t.-cz. 18. § a ha-
tározmányának megfelelően elzárt helyeken bár-
mikor lőhető vadak szállításár a. * Tehát csak 
szállítására és nem elárusitására, vagyis az ilyen 
vad szűk családi körben költendő el. Gavallér 
emberek, ha pl. a lelövés a tenyésztés érdekében 
elkerülhetlen, a kórházaknak ajándékozzák az ily 
pecsenyét. 

A mint láthatja, a nyulkérdéssel sikerült 
magát alaposan meglőnie, és habár ehhez a 
részleges öngyilkossághoz némileg én is hozzá-
járultam, inkollegialitással nem vagyok vádolható, 
mert a pro és contra érvelést egész terjedelmében 
nyilvánosságra hozni segítettem. 

Mindezek után, mint már lovagias ügyekben 
szokás, nyugodtan bízom a döntést akár a jogász-, 
akár a vadászpublikum elfogulatlan Ítéletére. 

Dr. Sz.> 
Gróf M. J. Perbernyik. A beküldött hirt köszönettel 

felhasználtuk; kérjük lapunkat a jövőben is megtisztelni. 
M. L. Gi/orok. Lapunk ép ugy szolgál tiszteletdijak-

kal, mint más lap, ha a dolgozat megfelel, s igy meg-
jegyzése fölösleges volt. Levelünk ez ügyben megy. 

Az Országos magyar gazd. egyesület tulajdona. 

Lapfelügyelő-bizottság: Gróf Dessewffy Aurél, Dr. 
Darányi Ignácz, Forster Géza, Kvassay Jenő, Máday Izidor. 
Rakovszky István. — A szerkesztés- és kiadásért felelős : 
Forster Géza. - Szerkesztéssel megbízva: Baross Károly. 
Társszerkesztő: Rubinek Gyula. 
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Pályázati hirdetmény. 
A m. kir. államvasutak arad-csabai, .árad-tövísi, arad-temesvári, piski-

petrozsényi és piski-vajdahunyadi vonalain; nemkülönben az'aradi üzletvezető-
ség hivatalos helyiségéiben használatban,lévő összes szolgá'ati .óráknak , 1892. 
évi január hó l-jétől számítandó három éven át jó karban tartása, szabályozása 
és javítása iránt ezennel nyilvános pályázat-hirdettetik. 

Pályázni kívánók felhivatnak, fnikép szabályszerűen bélyegzett, zárt aján-
lataikat következő czimmel ellátva: 
„Ajánlat a pályaórák jókarban tartása, szabályozása és javítására." 

A m. kir. államvasutak .üzlétvezetőségének ' Aradon", 
f. évi deczember hó l-ig déli 12 óráig a m. Ek. államvasutak aradi üzletvezető-
sége I, osztályához küldjék be, mert á később beérkező ajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak. \ 

Az ajánlattevők tartoznak legkésőbb f. évi november hó 30-ának déli 12 
óráig a m. kir. államvasutak aradi üzletvezetősége gyüjtőpénz táránál 60, azaz 
ötven forintot bánatpénzül készpénzben vagy letétre alkalmas értékpapírokban 
a...m>.iyazai. , -

A bánatpénz külön boríték alatt, "Bánatpénz jgcjj számhoz* felirattal 
ellátva, a m. kir. államvasutak gyüjtó'pénztáránál Aradon teendő le. 

Oly pályázók ajánlata, kik bánatpénzt le nem tettek, figyelembe nem 
vétetnek. Ajánlattevők ajánlataikkal f. évi deczember hó 20-ig maradnak köte-

A magyar kir. államvasutak aradi üzletvezetősége fentartja magának a 
ogot, hogy a beérkezett ajánlatok között, tekintet nélkül az ajánlott árra, sza-
badon választhasson. — A szerződési feltételek a m. kir. államvasutak aradi üzlet-

vezetősége 1. osztályánál megtekinthetők, illetve kívánatra Írásban megküldetnek. 
Aradon, 189 1. október hó 29-én. 

A m. kir. ál lamvasutak aradi üz letvezetősége. 

Tiizolfarek. 
Teljes tűzoltói felszerelések, tömlők, sza-
badulni. szerkezeti! tűzi fecskendők 
községek, tűzoltóságok, gazdaságok 
és gyárak részére, legkitűnőbb minő-
ségben, jótállás mellett, jutányos árban 

kaphatók 

Tarnóczy 
tüzoltószer- és gépgyár részvény-

társaságnál 

Budapesten.. 
Gyár: Mintatelep: 

Külső váczi Üt 1527, sz, V á c z i körút 78. sz. 

íPoscfiinger Fülöp 
fegyvergyáros 

F e r I a c h 
(Karintia) 

kitüntetve sok dlj-

IkSSS"; 
hivatalból kipróbált 
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Csak mezőgazdák és a szakirodalom termé-
nyei, továbbá állást keresőkés adók hirdetmé-
nyei vétetnek fel e kedvezményes rovatban. KIS HIRDETÉSEK. Hirdetési ár 15 szóig 30 kr., ezen felül minden 

szó 2 kr.. feltűnő betűkkel 4 kr. Czim közlesé-
nél minden beiktatásnál 30 kr bélyegilleték. 

Állást keresők. 
Ispáni állást keres egy 
nőtlen fiatal ember, ki a 
magyar-óvári gazdasági aka-
démiát jó sikerrel végezte, 
a zsombolyi uradalomban 
6.'/, évig volt alkalmazva. 
«Gépkezelő> bizonyítvány 
alapján, cséplőgépet önállóan 
vezethet. — Becses tudósítá-
sok a kiadóhivatalba «J » 
jegy alatt küldetni kéretnek. 
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Végzett erdész-akadé-
mikus, két évi gyakorlat-
tal, magán-erdőbirtoklásnál 

állást óhajt. 

34 éves, 15 évi gyakorlat-
tal biró nős gazdatiszt, 
a gazdászat minden szak- . 
májában jártas, keres ápri- I 
lis hó 1-ére megfelelő állást. 
Czim L. jelige alatt a ki- | 

adóhivatalban. 
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Egy izr, 28 éves, nős, gyér-
mektelen gazdatiszt, ki 
már 8 éven át nagy gazda-
ságokban alkalmazva volt, 
a gazdaság minden ágában 
kellő jártassággal bír. Ja-
nuár elsejére egy nagyobb 
gazdaságban alkalmazást 

keres, igényei szerények. 
Czime megtudható a kiadó-
hivatalban V. F. jegy alatt. 
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Földbirtok. 
Kisbérlet. 5 szobából álló 
kényelmes úri lak, pinczék, 

25 drb nagy állatra istállók, 
színek, nagy pajta teljesen 
bekerített, nagy gyümölcsfa 
árnyékos udvaron, 2 >—30 
hold szántófölddel együtt, 
rövidebb vagy hosszabb 
időre bérbe adó. — A kis-
birtok a fővárostól l'/2 óra 
kocsijárásnyira fekszik, na-
ponként társaskocsi-közle-
kedéssel. Kiválóan alkalmas 
pensionatusok vagy nyuga-
lomba vonuló s a gazdál-
kodást és falusi életet ked-
velők részére, esetleg tehe-

nészet felállítására. — 
Bővebbet a kiadóhivatal B. 

P. jegy alatt. 
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vaszi malacz, drbja 8 frt. 
Kaphatók Benedikty Lajos-
nál Hunyadmegye, u. p 
Guraszáda, vasúti megálló. 

Állatok. 
Egy darab tiszta vérű 

Berkshire-fajta,tenyész 
tésre kiválóan alkalmas 16 
hónapos — 110 kgrm. é ő-
sulylyal biró kan 100 írtért 
eladó. Felvilágosítással a 
debreczeni m. kir. gazd. 
tanintézet intézője szolgál. 

Eladó egy 3'/, éves mónló, 
165 cm. magas, sötét pej, 
jegytelen, könnyebb jukker, 
apja Ostreger 4 2, anyja ki 
tűnő félvér-kancza. Ára 800 
frt Megtekinthető a concó-
háti gazdaságban. U p. és 
vasútállomás Ács, Komá-

rom megye. ^ 

Termények. 
Kerestetik nagyobb mennyi-
ségű tavasz buza vető-
mag. Mintázott ajánlatok 
kéretnek „Magyar Mezőgaz-

dák Szövetkezetének' 
Budapest íKöztelek) üllői-ut 

25, küldetni. 

Élő fák és növények. 
Díszfák. Acacia piramida 
lis, Gömbakácz, Acaoia mo 
nophilla, tarka levelű juhar, 
Acernegundó, Bignonia Ca 
talpa, Rhus glabra, Populus 
Eugenie, Populus piramida-
lis, Morus Fegyvernekiana 
(gömb szederl eladó, hol? 
megmondja G. alatt a ki-

adó-hivatal 

Riparia sauvage- és 
portalis - keverék kitti-
nőén gyökerezett szőlő-
vessző eladó, á 1000 drb 
40 frt Hol ? megmondja B. 
jegy alatt a kiadóhivatal. 

Díszcserjék. Weigelia, 
Spirea, Dentia, Juniperus 
Sabina, Cidonia japonica, 
Buxus Tamarix, Thuja nagy 
választékban eladó s kívá-
natra árjegyzékei kiild a 

kiadóhivatal (C. B) 

Utak mellé akácz-sorfa, 
2 méter magas, száza 20 
frt, befásitásra 3 - 4 éves 
magonezok, száza 3 forint, 
ezre 25 frt. Megrendelések 
intézendők a kiadóhivatal-

hoz L. alatt. 

Argenteuilispárgagyö-
kér, 2 és 3 éves, kapható bár • 
mely mennyiségben 100 db. 
2 frt 1000 drb. 15 frt. Bő-
vebben értesít C. K. jegy 

alatt a kiadóhivatal. 
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Őszi baraczkfa, amerikai 
és európai legkitűnőbb fa-
jokban, darabja 60 és 40 
kr. eladó. Kívánatra ár-
jegyzék küldetik, megkere-
sések K M jegy alatt a 
kiadóhivatalhoz intézendő t. 
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Vegyesek. 
Immúnis homok. pest-
megyében, a Budapest-La-
josmizsei h. é. vasút mentén, 
mintegy 900 hold, szőlő-
telepítésre alkalmas, immú-

nis homokterület eladó. 
Bővebb értesítést ad Buda-
pesten. üllői-ut 25. szám, 
a „Köztelek" kiadóhivatala 
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Löhnert K.-féle 
here- és luezernamag 
hámozó dob 4>/2' széles 
angol gőzeséplő - gépbe, a 
hozzávaló here - rostákkal 

együtt, kevéssé használt, 
beszerzési ár feléért eladó. 
További felvilágosítást nyújt 

a kiadóhivatal. 

40,000 szőlőkaró ke-
restetik megvételre, akár 
tavaszi szállításra. Gömbö-
lyű fenyőfa-karó, erős,—65' 
hosszú. — Ajánlatok e lap 
kiadóhivatalához küldendők. 
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gabonafélék t e r m e s z t é s e 

CSERHÁTI SÁNDOR. 

Bolti ára 2 frt. 
Megr.nMlmö a lUmUHim-

M l l l l I I I f 

Szöleink 
új jáalakítása . 

irta: Baross Kárcly. 
Ara: 1 frt. 

Kapható a kiadóhivatalban. 

sítlintetve : 1885-ilxi budapesti országos kiállításon. - 1890. 
nz országos iparegyeslllet által, nagy arany éremmel. — 
18S0. bécsi gazdasági és erdészeti kiállításon nagy dísz-

oklevéllel. 

Fischer és Heidiberg, Budapest 
Karbololeum i Creolinum Hungaricum 

vegyészeti termékek gyára. 
G y i r : IX., Soroksár i -uf 52 . — Város i i roda: Arany János-u tcza 25, 
Ajánlják Karbololeum gyártmányukat, legolcsóbb dióbarna szinii 
fatelitő szer, zsindelytetőkre, kerítésekre és gazdasági eszközökre, 
melynek használata folytán elpusztíthatatlan tartósságot nyer a fa; 
a mázolást akárki végezheti. — Creolinum Hungaricum és annak 
fajai, az állatoknál előforduló száj- és körömfájás, valamint orvosi 

és házi czélra a leghathatósabb fertőtlenítő szer. 
Ajánlják egyszersmind bármily szinii finom kátrány-festékeiket és 
fedél-lakot, zsindelytetők, bádog-, vas- és fatárgyak mázolására. 

Árjegyzékek és utasítások ingven és bérmentve. z^Z 

Fejős 
teheneket 

minden fajú, közvetlen importált elsőrendű állatokat 
legj u t á n y o s a b b árakon, 

mindennemű jótállás mellett szállit 

DULLER és társa ' f f S f 
Budapest, VII. szövetség-uteza 11. 

A magyar kir. gazdasági tanintézetek szállítója. 

Magy. kir, államvasutak. eudapesti Dunajobfaparti körvasút. 

H I R D E T M É N Y . 
A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur ő nagyméltóságának 1891. .évi novem-

ber hó 13-áa 69390 sz. a. kelt magas rendelete folytán, a m. kir. államvasutak igaz-
gatóságának vezetése alatt épülő budapesti Dunajobbparti gözmozdonyu kör-
vasuton és a cs. és kir. katonai ruhatár és élelmezési raktár telepeiken szükséges 
földmunkáknak, a támfalaknak, az utépitményeknek, a hidak és átereszek alapozási és 
falaz ási munkáinak és egyéb alépítményi munkáknak, továbbá a pálya kavicsolásának. 
a felépítmény lerakásának s végre a pálya elzárásának és beosztásának helyreállítására 
ezennel nyilvános ajánlati tárgyalás hirdettetik. 

Ajánlatok csak az összes itt felsorolt munkákra tehetők. Az ajánlatok alapjául 
szolgáló tervek, a tervezeti árjegyzék és költségelőirányzat, a munkák végrehajtására vonat-
kozó fe'tételek, továbbá az ajánlati minták és pályázati feltételek a m. kir. államvasulak 
D. II. szakosztályának épitési irodájában (Budapest, VI. Andrássy-ut 73/75. szám, III. 
emelet 35. ajtó) reggeli 9 órától délutáni 1 óráig megtekinthetők. Az ajánlat megtehe-
tésébez megkívántató miivelet szintén a fentebb emliiett helyiségben f. évi noven.ber 
26-ától kezdve megszerezhető. — Ezen építés tárgyában teendő ajánlatok legkésőbben 
f. é. deczember hó 10-én déli 12 órájáig nyújtandók be a m. kir. államvasutak igazgató-
sági épületében Andrássyut 73/75. sz. a. az első emeleten A. 1. (az igazgatási) szak-
osztály főnökéné). 

Minden ajánlat bélyegezve, lepecsételve, a következő felírással nyújtandó be : 
„Ajánlat a budapesti Dunajobbparti gözmozdonyu körvasút épitési mun-

káinak elvállalására". 
Az ajánlattételhez 12,000, azaz tizenkétezer forint bánatpénz készpénzben vagv 

állami letétekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb az ajánlati tárgyalást megelőző 
napon, vagyis f. é. deczember hó 9-én déli 12 óráig leteendő a m. kir. államvasutak 
főpénztáránál (Budapest, Andrássyut 73/75. sz. földszint). 

Értékpapírok a letételt megelőző nap tőzsdei árfolyama szerint — de semmi-
esetre a névértéken felöl — a napi árfolyam 90%-ával számittatnak. 

Posta utján beküldendő ajánlatok és bánatpénz térti-vevény mellett adandók fel. 
Budapest, 1891. évi november 21-én. 

A magy. kir. államvasutak igazgatósága. 
(Utánnyomat nem dijaatatih. 

Kivonat a fővárosi vásárigazgatóság hivatalos árjegyzéseiből. 
* 1891. évi november hó 20 án. A'fővárosi vásárig ẑgatóság jelentése. 

Egység krajezár átlag • 
Marhabús ... ... ... •... 
Bivalyhús . . . . . __. ... 
Borjúhús 
Birkabús ... ... ... ... 
Bárányhús ... .. ... ... ... ... 
gertéshús 
. üstölt sertéshús ... 

Előmalacz ... ... 
Tisztított malacz ... ... 
Tojás friss 

Sózott szafonna" 1 Z- 7 " 
Füstölt szalonna ... ... 
Háj 
Sertészsír ... _ 
Nyers faggyú ... ... 
Tisztított „ ... .. 
Tej : : . . . 
„ fölözött _. 

Tejföf"11. 7 Z '-'-'• -- 7 
IrósvajM. r. ... ... ... ... ... 
Teavaj ... ... 
Olvasztott vaj . .. .. 
Tehéntúró .. .. ... ... 

„ gyűrött ... 
Juhturó, közönséges 
Szarvas ezomb.. 

ferincz . ... 
„ „ többi husrészek 
Oz-czomb 

1 föbbuésze".".' i ' ; ; ; ; ; . 
Vaddisznó .. 

többi része . ..: 
Nyúl... 
Vadlúd ... ... 
Vadrécze . 
Fáczán ... . 
Szalonka .... ... 
Vizi szalonka ... ... 
Fogoly ... . 
Fürj... ._' 7 
Ken\rinadár . ... ..' ... ... 
Vadgalamb . . . 
Túzok 7 
Harcsa, eleven 
Pontv ° "" 
Fogassiillő ... 7. 7 
Pisztráng, elevfen 
Rák, édes vízi_-... ... '... 
Sárga répa_ 

Vörös répa " .7 "" 7 """ "" 
Fehér . ;.. .. . 

kg. 

'/,'db 
kg 

100 db 
12-15. 
100 db 
13-16 
1 kg. 
Ikg. 
1 kg. 

q-

: liter 

kg. 

. drb 

• 1 kg-

; db 
q-

: 100 Miit 
100 db 

44-120 
44-80 
52—140 
28-70 
80-160 
48-90 
52-80 
70 120 

, 150-300 
260-305 

3b 40 
250—285 
db 40 

48-64 
- 54- 64 
50-60 
56—64 

7-14 
5—10 

20—100 
24-50 

100-200 
. 70-120 

70-120 
15-32 
20- 30 
40 70 
48-80 
80-150 
80-150 
30-40 
80-150 

150 200 
30 50 
60-80 

80-200 
100-150 
50-140 

150-300 
100 -150 
90-120 
40-50 
10-20 
20-30 

80-120 
50-120 
40-110 

120-130 
500 - 600 

30 - 400 
40-150 
80 - 2f 0 

69 5 
62 

92-5 
45 

126 
- 63 

69-5 
87 5 
225 

279 
40 

255 
40 
57 
59 

56-5 
.,60-5 

11 
Tő. 
36 

122 
92 < 

94 
245 

50 
- 66 
115 . 
115 
35 

115 
175 
40 
70 

168 • 
125 
89 

218 
125 

100 
45 
15 
"25 
96 
78 

125 
550 

255 
76, 

140 

Egység krajezár átlag 
Petrezselyem 
Vöröshagyma ... 
Zeller ... 
Foghagyma— 
Karfiol 
Karalábé _ . 
Fejes káposzta ... ... ... ... 

Savanyitott káp. vágott ... ... 
Kelkáposzta ... 
Fejes saláta 
Fodros „ ... . 
Kötött ,. ' 
Torma, édes ... _ . 
Burgonya, belföldi __„ ... ... 
Szárított gomba ... 
Hónapos retek 
Fekete retek -
Ugorka, savany. való 

., salátának 
savanyitott -

Főzeléktök 
Paradicsom -
Zöldbab,- hüvelyes 
Zöldborsó, fejtett ... ... .. ... 
Zöld tengeri — 
Fajalma r 

Közönséges alma — 

Fajkörte ... ' "... 

Közönséges körte 
Aszalt körte 

Czitrom . . 

Görög dinnye, nagy ... 
Sárgadinnye, közönséges. ... 

Kajszínbaraczk (faj) 

Kajszinbaraczk közönséges ... 
Cseresznye (faj) ... 

„ közönséges ... _ 

Meggy (faj, nagyszemü) 
Aszalt megy ... ' 
Szilva i 
Aszalt szilva ... 
Szilva-íz -
Csipke-tz . .. 
Ringlotta befőzni (zöld) . 

Csemegeszőlő ...' 
Közönséges , ... 

100 kötés 
lq. 
100 db 

A?: 
100 db 1 q 
100 db i q 
100 db 

1 kg. 

i q 1 kg 
100 db 
10Ö db 

1 db 
100 db 
lkg. 1 kg. 

1 kg. 
100 db 
100 db 
1 kg. 
1 kg. 
100 db 
100 db 
1 kg. 

1 db 
100 di 
1 db 

100 db 
1 db' 
100 db 
1 db 

100 db 
1 kg. 

100 db 
. lkg. 

100 dl 
1(10 (II 
lkg. 

1 fit. 1 q. : 1 q. S 
1 liter 
lkg. 

100 db 
lkg. 

30- 600 
300-500 
40—220 

1000 - 2400 

40—120 
100-700 

900 
40—120 
60-150 
50-120 
16-40 
12-20 

200 -450 

40 220 

2-25 
40—200 

10 -30 
100—600 
40—320 
4-18 

18-40 
200 -500 
25—44)0 
10—20 
3-10 

i 400 - 800 
2 - 5 

i 200-400 

L700-3400; 
Í100 —2800 

12—30 

40-80 , 
30-60 

28 i 
401 
100 

1412 
58 

382 
900 
73. 
87 
87 ' 

32 
17 

268* 

89 

127 

18 
316 
143 
10 
27 

. 310 
122 

15-5 
6 

642 
3-5 

2550 
2450 

Í8 

60 
45 

Egység krajezár átlag 
Vékonyhéju dió 
Keményhéju mandula .. .. 
Vékony „ „ 
Gesztenye, belföldi 
Maroni ... ,. 
Szamócza 
Pöszméte (egres) 
Naspolya 

lom.\a 7 7 7 ..." .7 7 7 . 7 
„ küiföídi 7 7 7 7 7 

Borsó, _ 
Borsó, fejtett '. ... 

„ ' külföldi ... 
Bab, ... . 
Hajdina (pohánka) ... 
Tojásos tarhonya -
Tojás nélküli tarhonya 
Közönséges paprika 
Szegedi „ — — ... 
Méz, csurgatott -— ... 
Faggyúgyertya • 
Cserfa, hasábos 
Gyertyánfa - -
Bükkfa, hasábos 
Tölgyfa „ -
Szilfa 
Dorongfa, vágatlan I. r. ... .... 
Botfa, vágatlan (pékfa) 
Tuskós és selejt fa.. 
Puhafa -

Ttyúk élő '.".'. 7 7 7 7 " 
Csirke „' ... 
Kappan hízott 
Récze hízott — -

sovány 
Lúd hízott... -

,. sovány 
Pulyka hízott 

„ sovány 
Gyöngytyúk 
Galamb 
Tyúk — - . (tisztított) 
Csirke . „. 
Kappan hízott - . . „ 

„ sovány — ,, 
Récze hizott ... ... „ 

„• sovány ,, 
Lud hizott ,, 

,. sovány ,, 
Pulyka hizott 

Ludmáj — 
Fehér kenyér — --. 

lq. 
lkg. 

i"q 

i q 
i q 

• 1 q 
• i q 
. 1 q 
• 1 q 
• 1 q 
r 1 q 
• 1 q 
• i q 
• i-q 

i q 
i q 
1 kg 
1 kg 
lk 

. 4 km. 

- i q 
. 1 pát 

1 drb. 

lkg. 

2860-4100 
120-180 
120—250 

1000-3500 

1000-2300 

600—1200 

3400 
2200 -2500 
1500-7000 

5000-10000 

' 1600-1900 
1600 -1900 
1500—1700 
1450-1700 
1600 -1600 
1200-1600 
900-1200 

1100-1200 
1000-1200 

120-500 
• 100-160 

50-140 
140 -260 
120-180 
160 -320 
100 -200 
380—680 
240 -400 
280—520 
160 - 400 
100-300 
35-70 
50-140 
30-100 

100—160 
70-100 
80-120 
50—120 

180 - 350 
140 -250 
150—250 
100—180 
100—250 
13—20 
10-17 

3600 
137 
176 

2362 
1762 

850 , 

3400 
2350 
4400 
8500 

1790 
1794 
1655 
1610 
1600 
1410 
1050 
1150 
1150 
341 
135 
88 

186 
134 

'240 
142 
5S4 
308 
416 
301 
187 
46 
86 
63 

121 
86 

118 
77 

256 
176 
202 
148 
132 
15 
13 

Magy. kir. államvasutak Üzletvezetőség Aradon. 

Ló-
eladás. 

ur lipizzai fajú 
méneséből folyó évi 

deczember hó 7-én délelőtt 9 órakor 
E s z t e r h á z á n , 

(fjopron megye, a győr-sopron-ebenfurti vasút állo-
mása) 45 darab számfeletti kancza és herélt fog 

nyilvános árverésen eladatni. 
További felvilágosítással bármikor szolgál 

Rosenstingl István 

H o m o k s z ő l ö k te 
lepitése 

Irta 
Ráoz Sándor. 

Ára 1 forint 50 kr. 

ÁBJEGYZÉ K IRGTEN. 

Gyönyörűen nappal és éjjeli 
éneklő harzi kanárik 
eladása 20%-al olcsóbban 
eddigT árnál ; kiállításokon 
többször kitüntetve 1-ső dij-
jal. arany éremmel. Árjegy-
zék bérmentve. — Lipótvár, 

Demeter W. 
208 

Eladó állatok. Kisjenői 
33 darab 2 éves tenyész-
kocza, darabja 22 frt, kis-
jenői 2 drb 2 éves kan, 
darabja 25 frt, kisjenői 15 
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drb fél éves ártány. drbja 
18 frt, kisjenői 40 drb ta-



KÖZTELEK, 1891. NOVEMBER 25. 

A bécs i 1890, évi mezőgazdasági és erdészeti k iá l l í táson a nagy díszoklevéllel kitüntetett 

Thomas-salakból készült 
Phosphát-liszt 
legjobb és legbiztosabb műtrágya, több évi hatással, p h o s p l i o r -
t a r t a l o m ÜO 2 4 , p o r f i n o m s á g a 7 5 % ajánlja jutányos áron 

azonnali vagy későbbi szállítással 

Sátori Miksa és Mar Budap^Sdár-n^s. 

Peronospora Viticola. 
Irta: Sa jó Káro l y . 

Ara: 1 frt 5© kr. — Kapható a kiadóhivatalban, 

TEHENEKET 
Felsöinnthali — 175 frtért 

Alsóinnthali ... — 200 < 

Etschthali — 230 « 

szállítok kocsirakományban, bármely magyarországi vasüti állomáshoz 
b é r m e n t e s e n szállítva hasas vagy borjas állapotban. 

Roland China 
és Yorkshire kan, kocza és malaczok — iármilv korú 

készletben van és legjutányosabban eladók. 

P I C K O S W A L D 
t < - n y é s x - é s l i a s z o n á 1 1 a t - i i z 1 e t 

BUDAPEST, VII. HUMÁR-UTCJ5A 10. 

Téli és nyári pata- és körömvasalás. 

Észszerű, tartós és olcsó. 
Normális fiőrömvasalás 

jármoa ökrök számára. 

Szabadalmazott lópatkók 

Német és angol szerkezeti! patkók. 
Lovagló . vadatz , futtató-patkók, 
gumrni- és kótélbetéles patkók, 

l t c n g y o l T B g n k H t h z Pa'a- es körömszögek, csavartamszeg, patkoló szerszamok es eszközök. 

I M H A A N O H IV JE, 
g c-s. és kir. udvari szállítók. 
| (A czég 1795 óla áll ferm.) Bécs, I., Strauchgasse 2. (A czég 1795 óta áll fenn.) 

Baranyai zöld szőlő-ojtás, 

Újdonság 
névjegyekben, 
minták kívánatra kész-

séggel küldetnek. 
D i v a t o s a l a k ú 

és s z i n ü 

levélpapírok 
ugy hölgyek, 

mint leányok és férfiak 
számára. 

E . M . K . E . 

a legszebb é s lego lcsóbb, azonkívül 
j ó tékonyságot is teszünk annak vé -

telével. 

JPgF" E g y d o b o z 1 f r t . "^ fc j f 

Károlyi György papirkereskedésében, Budapest, V., Dorotlya-u. 10. 

Bankkölcsön. 
Törlesztéssel együtt 45 évre 5»/4 esetleg 5'/.%. minden 100 frt után 97 frt 50 kr. 
fizettetik ki készpénzben. Becskö l t ség 150—250 frtig. - Ez nem látszik elő-
nyősnek, pedig mégis az, mert ha az összes bankokat Ausztriában és Magyarországon 
összevéve taglaljak, becs alapján egy sem ad oly magas kölcsönt mint ez, pedig fő, 

hogy a birtokos összes tartozásait egy helyen convertálhassa. 

KECZER BERTALAN, földbirtokos, 
Sáros -Hof jdái iy , vi;i A b o s . 

SACCHARIN 
300<szor édgsebb a czukornál, teljesren ártalmatlan, tör-
vényileg is megengedett, nélkíllöíhetlen bor és musl 
javításánál, a virágosodfist és ecz-jtképződést megakadá-
lyozza, zamatát nemesiti, alkalmazása könny il, eredmény-
ért jótállunk. Ára: 1 kiló 65 frt, »/, kiló 34 frt. \/6 kiló 

14 frt 62 kr. Fizetés rögtön vagy utánvéttel. 

H Ü H I K M Ó R I T Z 
nemzetközi kereskedelmi bizományi üzlete 

BÉCS, II., Pra i ize i i sbr i i ckenstr i i sse 1 7 
Elvállalja mindennemű áruk és termények beszerzését és el-
adását pénzközvetitést a legelőnyösebb feltételek mellett, 

Heilinger János és társa 
műt rágyagyá r tások 

BÉCS, Z w i s c h e n b r ü c k e n és Oderberg 
(Osztrák-Szilézia). 

Fióküzlet: 13 TJ X> A P J 3 S T . 
Ajánlják a legjobb konczentrált 

műtrágyáikat , 
u.m : guanó, spódium és csontszuperfoszfát, 
kénsavas ammóniák és káli, chilisalétrom, 
Thomas-salak, kainít, csontliszt és Peruguano 

stb. a légjutányosabb árak mellett. 
Leveleket és megrendeléseket a , központi 
irodához, Bécs, Neubau, Lindengasse 2. 

intézni kérjük. — Magyar levelezés. 

Hungaria könyvnyomda nyomása, Budapest váczi-körut 34. 

Legújabb meglepő cs. kir. szab. patluiny irtószer, melylyel Ü4 
zef egerelî vakandok és más®kár-
tékony Allatok elpusztíthatok. 
Szétküldés utánvét mellett'Ar-
jegyzék kívánatra. Valódi minő-

ségben csakis ily czim alatt : Clieinisches J.alioratoriiiui Wien, VI11. Bzk. Tigergassó-22. 

MLIKÜ ICÉZ 
ingatlan ügynöksége 

Pozsony, sétatér 4, 
Ajánlja pontos és titoktar-
tás melletti közbenjárását í 

jószágok vétele, eladá-
sa és bérbeadásánál. 

Mindennemű tudósításokkal, 
levclbélyeg becsatolása ese-

tén, szívesen szolgál. 1 

SZIVATTYÚK és [U| ÉRLEGEK 
minden fajtájúak I • H minden czélra. Inoxydált szivattyúk, • • • Commandit-Gesellscbaft 

í'^tfíl'Hu^sdamentes.j.ff^f, Pumpen- und Maschinen-Fabrication. 

W. GARVENS, WIEN, I. Bez., Wallfischgasse 14. 
iRJSKVÍBK WCVliH SS BÉRMENTVE. ^ 

mint a magyar szölögazda 
legsürgősebb teendője, 

irta: D e z s ő M i k l ó s . 
Kapható a .Köztelek., kiadóhivatalában. — Ára 30 kr. 


